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KOMPARATIVSATZE

Testen Sie sich!

1 ... mehr man liest, ... besser man kennt.

a) je desto; b) als ob; c) als dass.

2 Mein Freund tat so, ... sehe er mich zum ersten Mal.
a) soweit; b) dass; c) als.

3 Die Kinder alRen mit groBem Appetit, ... schmeckte ihnen heute das Essen
besonders gut.

a) obwohl; b) als; c) ob.

4 Meine Mutter ass nur Obst und Gemuse, als ob ... .
a) sie hatte Angst um ihre Taille;

b) hatte sie Angst um ihre Taille;

¢) sie Angst um ihre Taille hétte.

5 Er sieht so aus, ... er krank ware.

a) als ob; b) je desto; c) als dass.

6 Ich besuchte den Tierpark, als ich klein war.

a) IpUJIaTOYHOE BPEMEHU;

b) npugaToUuHOE CPAaBHUTENIHHOE;

C) IPUAATOYHOE JOTOJHUTEIIBHOE.

7 Er singt ebenso gut, ... er tanzt.

a) als; b) ob; c) wie.

8 ... mehr der Mensch arbeitet, ... mehr ist er mude.
a) je ... desto; b) als ob; c) als wenn.

9 Das Fréulein tat so, als ... .

a) sie geht nach Hause;

b) gehe sie nach Hause;

c) sie nach Hause geht.

10 Es begann zu regnen, als er die Stral3e entlang ging.
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a) IPUJATOYHOE YCTYNUTEIBHOE;
b) nmpuaaToYHOEe CPaBHUTEIBHOE;

C) MPUJATOYHOE BPEMEHHU.

Hinweise zur Grammatik

Komparativsitze mit ,,(nicht) so (...), wie / ..., wie / solch- .... wie / als*

(Ia) Die Kamera ist so teuer, wie Leo gesagt hat.
(I b) Die Kamera ist nicht so teuer, wie Leo gesagt hat.

(2a) Die Mannschaft spielte, man es von
(2b) Die Mannschaft spielte (nicht) so, wie ihr gewohnt
(2c) Die Mannschaft spielte offensiv, war.

(2d) Die Mannschaft spielte (nicht) so offensiv,

(3) In dem Fotogeschaft gab es keinen solchen Film, ich ihn
brauche.
(4) Hier kostet der Wein genausoviel / ebensoviel, wie |ichindem

anderen Geschéft bezahlt habe.

Die Vergleichssatze mit (so) .... wie / nicht so ..., wie besagen, dass zwei Umstande
gleich (I @) bzw. nicht gleich (I b) sind oder sich entsprechen (2 a)/(2 c) bzw. sich
nicht entsprechen (2 b)/(2 d).

Das Korrelat so wird manchmal weggelassen (2a)/(2c). Vor Substantiven gebraucht
man die attributive Form solch und als Negation meistens kein (4). Die Korrelate
genauso/ebenso betonen die Gleichheit (bei Verneinung: Ungleichheit) der
verglichenen Umstande (5).

Paul trank mehr Wein, als er vertragen konnte.

Diese Arbeit ist komplizierter, als sie aussieht.

Die Wirklichkeit ist oft ganz anders, als man sie sich vorstellt.

Die Reihenfolge des Programms war umgekehrt, als wir gedacht hatten.

Beim Vergleich unterschiedlicher Sachverhalte steht die Konjunktion als.
Beachten Sie den Gebrauch der Zeitformen.
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Tragersatz Nebensatz

Présens Perfekt
Prateritum Plusquamperfekt
Ubungen

Ubung 1. Erganzen Sie bitte die Antrworten auf dreifache Weise.

a. War der Film spannend? —

b.So spannend, wie ich erwartet hatte.

c. Nicht so spannend, wie ich erwartet hatte.
d.Spannender, als ich erwartet hatte.

1.War das Wetter gut?

a. : ich gehofft hatte.

b. : ich gehofft hatte.

C. : ich gehofft hatte.

2. Ist diese Arbeit anstrengend?

a. : ich vermutet habe.

b. : ich vermutet habe.
c : ich vermutet habe.

3. War die Priifung schwierig?

a. , ich befiirchtet hatte.

b. : ich befiirchtet hatte.
C. : ich befiirchtet hatte.

4. War Ihr Urlaub schon?

a. : ich gehofft hatte.

b. : ich gehofft hatte.

C. : ich gehofft hatte.

Ubung 2. Ergédnzen Sie die Satze!

a. Man behauptet, dieser Wagen sei schlecht. — Ich glaube, er ist gar nicht so
schlecht, wie man behauptet.

b. Der Verletzte schrie, wie ich noch nie jemanden habe schreien horen.

c. Auf dem riesigen Platz hatte sich eine solche Menschenmenge versammelt,
wie ich sie noch niemals gesehen habe.
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d. Du sollst nichts anderes tun, als was ich dir sage.

1. Haben Sie alles geschafft, was Sie sich vorgenommen hatten? — Ich habe sogar
noch geschafft, ... 2. er gehandelt hat, hatte ich nicht gehandelt. 3. Das
Fahrrad kostet nur 150 Mark, sagt Thomas. — Das stimmt Uberhaupt nicht. Das
Fahrrad ist viel .

4. Hast du mir Briefpapier mitgebracht? — Nein, ich habe kein Papier
bekommen, du haben mochtest.
5. Der Tag begann ganz anders, er es gewohnt war.

6. Ich hatte es mir ganz einfach vorgestellt. Aber in Wirklichkeit war es gar nicht

7. In dem Zimmer herrschte eine Unordnung, ich noch

nie erlebt hatte.

8. Er handelte : er es flr richtig hielt.

9. Wir regeln diese Angelegenheit auf andere Weise, __ wir es sonst tun.

10. er das macht, konnte ich es auch.

11. Hast du die Batterien bekommen? — Nein, in dem Geschéft hatten sie keine
Batterien, wir brauchen.

12. Der Zwischenfall hat sich ganz anders abgespielt man in den Zeitungen

lesen konnte.

13. Es herrschte eine Hitze, ich noch nie erlebt habe.

14. er sich das vorstellt, geht es natlrlich nicht.

15. Das hatten Sie wohl nicht erwartet? — Nein, Sie sind viel besser informiert, ...

16. Viele behaupten, die Fuhrerscheinprifung sei schwierig. — Meiner Meinung nach
ist sie gar nicht e

17. Eine Stelle, er sucht, wird er nicht so leicht finden.

Ubung 3. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

1. DOra ¢paniry3ckas nbeca BOILJIa B penepryap TeaTpa, Kak s U mpeanosaral.
Ota nbeca, HECOMHEHHO, MPOJIEPKUTCS J0JbIIE B perepTyape, 4YeM s JyMadl.
B TecHOM KpyTy ceMbU U POJCTBEHHUKOB OH BEJl CE€0sI COBCEM MO-APYTrOMY, YEM S
ce0e peACTaBIIsIL.

duznueckas paboTa yToMIIIeT MeHs O0JIbIlIe, YeM 5 AyMall.

OH roBOpHII Ha XOPOILIEM PAa3rOBOPHOM SI3bIKE, KaK 51 M IPEICTaBIISI ceoe.
Kopabuib 3aiien B raBaHb BeUEPOM, KaK 51 U OKUIA.

OH He OYeHb TParnyecKu OTHOCUTHCS K 3TOMY ey, Kak ropopui Jleo.
Hewmenxkas komanga Bemdrpana y ,,Jlnaamo®, kak s u gymad.

Ha xypoprte s npubaBui B Bece, Kak sl U HaJesICA.

10.Bpmrpsiin man Ha MOM HOMEp, KaK 51 U BEpuII.

11.4 npussikia Kk padote. OHa HE Takas CJIOXKHAasl, KaK BBITJISANT.

12.0H caeprkan CJIOBO, Kak U 00eral.

W™
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13.Bce 3T0 10BeN0 MEHS 10 CHIIBHOTO pa3IpakKeHUs, KaK sl ¥ MpeAroarall.
14.Mp1 He ycrnienu Ha TpaMBaii, Kak MbI U MPEAIIOoJIaray.
15.0H He Tako# Y U IJIOXO0M, KaK YTBEPXKIAIOT.

VERGLEICHSSATZE

Hinweise zur Grammatik

Vergleichssitze mit ,,als zu“ + Infinitiv / ,,als dass“ /,,wiahrend* /

(1). Hat dieser Mensch denn nichts besseres zu tun, als nur tiber andere zu reden?
(2) Nichts ist schwieriger, als es allen recht zu machen.

(3 @) Wir hatten keine andere Mdglichkeit, als ein Taxi zu nehmen.

(3 b) Es blieb uns nichts anderes tibrig, als ein Taxi zu nehmen.

(4) Ich erwarte von ihm nicht mehr und nicht weniger, als dass er seine Pflicht
tut.

Nach nichts in Verbindung mit einem Komparativ, nach nichts anderes (manchmal

verkirzt zu nichts), kein- ander- und nicht mehr und nicht weniger folgt ein Vergleichssatz

mit

a) als ... zu + Infinitiv, wenn beide Teilsatze das gleiche Subjekt haben (I)/ (3a) oder das
Subjekt des Tragersatzes unpersonlich ist (2)/(3b),

b) als dass, wenn die Teilsétze verschiedene Personalsubjekte haben (4).

(5) Lieber fahre ich vorsichtig, als dass ich einen Unfall riskiere.
(6) Karl ist ein Dickkopf! Eher geht die Welt unter, als dass er nachgibt.
(7) Eher hétte er sein Leben riskiert, als seinen geféhrlichen Plan aufzugeben.

Nach den Komparativen lieber und eher wird der Vergleichssatz meistens durch als dass
eingeleitet (5)/(6). Auch bei Subjekt Gleichheit (5) ist hier der Infinitiv mit als... zu
weniger gebrduchlich, ausgenommen in irrealen Gefugen, die den Konjunktiv I
verlangen (7)

(8) Wahrend es gestern in Strdmen regnete, herrscht heute herrliches Wetter.

(9) Seine Frau schlief schon, wahrend er noch wach lag.

(10) Die einen gehen von der Theorie aus, wohingegen die anderen sich an der Praxis
orientieren.

(11),,Den Stachus kann man ja im Auto iiberqueren, wogegen der Friedhof schon
von jeher FuB3géngerzone war.” (Stiddeutsche Zeitung, 30.10. /1. 11.72)




,,Adversative" Gefuge mit wahrend (8)/(9) vergleichen die gegensatzlichen oder sich stark
unterscheidenden Sachverhalte von Trager- und Nebensatz. Wenn diese ,.gleichzeitig™
sind, hat wahrend neben der adversativen auch noch ,temporale Bedeutung (9). Die
Konjunktionen wohingegen (10) und wogegen (11) werden nur adversativ gebraucht, sie
gehdren Uberwiegend der Schriftsprache an..

Ubungen

Ubung 1. ,,als ... zu* + Infinitiv oder ,,als dass“? Ergiinzen Sie die Nebensitze!

a. Konnen Sie diese Frage beantworten?
Nichts ist einfacher, als diese Frage zu beantworten.

b. Du heiratest doch nicht etwa diesen Kerl?
Wie kommst du denn darauf? Lieber werde ich eine alte Jungfer, als dass ich
diesen Kerl heirate!

1. Warum bist du denn zu FuR gegangen? — Da ich kein Taxi fand, blieb mir nichts
anderes ubrig, ... 2. Ich esse diesen Fral3 nicht! Und du? — Lieber hungere ich, ... 3.
Ich glaube, es war gut, dass er so gehandelt hat. — Ja, er konnte nichts besseres tun,
... 4. Hoffentlich besteht er die Priifung! — Ja, ich wiinsche ihm nichts mehr, ... 5.
Wie hast du denn die Tir aufbekommen? Hast du etwa das SchloB aufgebrochen? —
Es gab keine andere Mdoglichkeit, ... 6. Aber erzahl diese Geschichte ja nicht
weiter! — Da kannst du unbesorgt sein! Eher beil3e ich mir die Zunge ab, ... 7. Was
meinst du: hort der Regen bald auf? — Das ist schwer zu sagen, doch nichts erwarte
ich mehr, ... 8. Sucht Ludwig eine neue Stelle? — Er tut fast nichts anderes, ... 9. Ich
wollte Sie nicht kranken! Glauben Sie mir, nichts liegt mir ferner, ... 10. Hofft sie,
dass er sie heiratet? — Naturlich! Sie winscht sich nichts sehnlicher, ...

Ubung 2. ,,als ... zu* + Infinitiv/ ,,als dass“ oder ,,wiihrend*'? Erginzen Sie die
Nebensatze!

a. (Ich muf3te sein Angebot annehmen, denn ich hatte keine andere Wahl.)
Es blieb mir nichts anderes ubrig, als sein Angebot anzunehmen.

b. (Die Launen des Chefs ertrage ich nicht mehr langer. Lieber kiindige
ich.) Lieber kuindige ich, als dass ich die Launen des Chefs noch langer
ertrage.

c. (Die meisten reisten schon ab, wir dagegen blieben noch ein paar Tage.)
Wahrend die meisten schon abreisten, blieben wir noch ein paar Tage.

1. (Im Freien herrschte eine fast unertragliche Hitze, doch in den klimatisierten
Raumen war es angenehm kuhl.) In den Kklimatisierten Rdumen war es angenehm
kihl, ... 2. (Herrn Pelzer geht es im Augenblick nur darum, diese Stelle zu
bekommen.) Herr Pelzer hat im Augenblick nichts anderes im Sinn, ... 3. (Ich
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verabschiedete mich, die anderen dagegen blieben noch langer.) Ich verabschiedete
mich, ... 4. (Niemals hatte er seine ldeale verraten, eher hatte er sein Lehen
geopfert.) Eher hétte er sein Leben geopfert, ... 5. (Metalle sind gute Warmeleiter,
Asbest dient hingegen zur Warmeisolierung.) Metalle sind gute Wéarmeleiter, ... 6.
(Noch lange gesund zu bleiben, das ist mein einziger Wunsch.) Ich wiinsche mir
nichts anderes, ... 7. (Seinen AuBerungen muR man entnehmen, dass er seine
Meinung vollig geandert hat.) Seine AuRerungen bedeuten nichts anderes, ... 8.
(Jetzt tat mir der betrunkene Alte nur noch leid, vorher hingegen hatte ich mich noch
Uber ihn gedrgert.) ..., tat mir der betrunkene Alte jetzt nur noch leid. 9. (Seine Frau
war sehr freundlich, er hingegen verhielt sich abweisend.) Seine Frau war sehr
freundlich

Ubung 3. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche

1. MHe HUYero He 0CTaBaJIOCh APYTOro, Kak oOpaTUTHCS K Bpady.

Emy HH4Yero He ocTaBajgoch Ipyroro, Kak yexaTh B JUIMTEIbHYI0 KOMaHIUPOBKY
Ha JlaneHui BocTok.

VY Hac He ObUIO JPYToi BO3MOKHOCTH, KaK MPUHATH 3TO PElICHUE.

Hwuuero Het nporiie, 4eM 0TBETUTH Ha ATOT BOIPOC.

Jlyumie st mpoBey CBOM OTITYCK JJOMa, YEM TIOEy B 3TO MyTEIIECTBUE.

Huuaero Tak Gosbiie He KTy, Kak MPEeKpaneHus JOK/IS.

Hudero ne xenaro eMy Ooubliie, Kak CAaTh 3TOT IK3aMEH.

A nyudiie yBoJIFOCh, YEM U Jajblie Oyy TeprneTh HacTpoeHus 1meda.

. 51 ckopee MpUIIOKY BCE CTapaHusi, YeM OTKaKyCh OT 3TOM paOOTHI.

10 VY Hee HET HUYEero IPYroro Ha yMe, Kak BBIMTH 3aMyx 3a PobOepra.

11.0H ckopee BBIKaXET CBOE JKEJaHUE, YEM ITPOMOJTYHT.

12.0H nmouTu HUYEM JPYTUM HE 3aHUMAJICS, KaK MOMCKaMU HOBOTO MeCTa padOTHI.
13.Huuero HeT TpyaHee, 4YeM BCEM YTOJUTh.

14.51 mpocTuiics, B TO BpeMsi Kak JAPyrye MpoI0JHKaIN UTPaTh.

15.4 ckopee oTky1ny cebe sI3bIK, 4eM KOMY-TO PaCCKaXXy 3Ty UCTOPHIO.

no
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Hinweise zur Grammatik

Komparativsitze mit ,,je ..., um so* / ,je ..., desto” / ,,immer* + Komparativ ...,
»je“/ ,je nachdem ob" / je nachdem" + Fragewort

(1) Je schneller wir gehen, um so friher sind wir zu Haus.

(2) Je dichter der Nebel wurde, desto vorsichtiger mussten wir fahren.

(3) Je mehr wir uns beeilen, um so schneller sind wir fertig.

(4) Je mehr Uberstunden er macht, einen desto hoheren Lohn bekommt er.




Die Konjunktionen je ... desto ( je ... um so) leiten den Hauptsatz und den Nebenstz
ein, wobei je im Nebensatz und desto (um so) im Hauptsatz stehen. In beiden Sétzen
stehen die Komparativformen eines Adjektivs oder eines Adverbs.

Bei der Wortstellung ist zu beachten:

1. Die Komparative folgen immer unmittelbar auf die Konjunktion je und die
Korrelate um so/desto und bilden mit diesen eine untrennbare Einheit (1, 2).

2. Wenn der Komparativ im Tragersatz als Attribut vor einem Substantiv mit einem
unbestimmtem Artikel steht, dann muss der Artikel vor das Korrelat um so/ desto
treten (4). Der bestimmte Artikel ist hier nicht moglich.

3. Das finite Verb im Trégersatz steht entweder hinter dem préadikativen Komparativ
(3) oder hinter dem Substantiv mit Komparativ-Attribut (4).

Ubungen

Ubung 1. ,,Je ...,desto / um so“ oder ,,immer* + Komparativ ..., ,,je*?

1. (Mit zunehmendem Erfolg wird er immer stolzer.)

a. Je mehr Erfolg er hat, desto stolzer wird er.

b. Er wird immer stolzer, je mehr Erfolg er hat.

2. (Wenn der Kaufmann mehr verkauft, hat er auch einen hoheren Gewinn.)
Je mehr der Kaufmann verkauft, einen um so htheren Gewinn hat er.

3. (Als der Priifungstermin naher rlickte, wurde seine Nervositat immer
groRer.)

Immer groBer wurde seine Nervositat, je ndher der Prifungstermin riickte.

1. (Wenn ein Auto alter wird, hat es auch mehr Reparaturen.) Je ... 2. (Die
Bevolkerung der Erde nimmt immer stérker zu und die Ernédhrung der Mensehen wird
immer schwieriger.) a. Die Erndhrung der Menschen ... Db. Je ... 3. (Wir konnten
uns immer schlechter orientieren, weil es immer dunkler wurde.) a. Wir konnten ...
b. Je ... 4. (Weiter entfernte Gegenstande sind auch schlechter zu erkennen.) Je ... 5.
(Mit zunehmendem Alter wird er immer ruhiger.) a. Erwird... b.Je... 6. (Alsich
mir das Fullballspiel langer anschaute, wurde die Lust, auch mitzuspielen, immer
groRer.) Die Lust, auch mitzuspielen, wurde ...

7. (Als das Gespréach langer dauerte, wurde Paul immer schweigsamer.) a. Paul
wurde ... b. Je ... 8. (Wenn die Firma mehr verkauft, macht sie natirlich ein
besseres Geschéft.) Je ... 9. (Ich hore die Sinfonie oft und sie gefallt mir jedesmal
besser.) Je ... 10. (Bei zunehmender Geschwindigkeit wurde das Gerdusch des
Motors immer lauter.) Je er fuhr, ... 11. (Als der Schnee tiefer wurde,
kamen wir immer langsamer voran.) a.Je ... b. Wir kamen ... 12. (Wenn ich mit
der Operation langer warten wirde, werde es immer schlimmer, meinte der Arzt.)
Der Arzt meinte, dass es ... 13. (Als die Fahrt immer langer dauerte, wurde ich auch
immer mider.) a. Immer ... b. Je ... 14. (Wenn eine gute Ware billiger wird, dann
hat sie auch einen héheren Absatz.) Je ... 15. (Wenn ein Kind grofRer wird, wird es
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auch selbstindiger.) Je ... 16. (Die spannendsten Kriminalfilme haben den grofiiten
Erfolg.) Je ...

Ubung 2. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche

1. Yem ycepiHee CTYIEHThl H3Yy4yalOT MaTepHasibl, TeM OOJIbIIE BEPOATHOCTH
YCHEIIHO CAATh YK3aMEHBI.

2. UeM axTWBHEEC AarWTAallMOHHBIE MEPOINPHUATHS, TEM YCICIIHEe pPe3yIbTaThl
BBIOOPOB.

3. Uem ocHoBarenpHEE OH M3yYasl MPEAMET, TEM TOJpoOHee OBLIM €r0 OTBETHI BO
BpEMs 3aHATUU.

4. Yewm BBIIIC MBI TIOTHUMAJIMCh, TEM MEJICHHEE MBI TIPOJIBUTAINCH BIEPE.

5. Yem nobpocoBecTHEE Thl paboTaellb, TeEM OOJIbIIIE 3aKa30B ThI MOJIyYacllhb.

6. Uem MeHbIIIe JIEHET 5 MOJTy4ar0, TeM SKOHOMHEE 5 JJOJIKEH ObITh.

/. YUeM wu3BecTHEE CTAHOBUJIUCH APTUCTHI, KOTOpPBHIC BBICTYyNAUd B TeaTrpe, TEM
00JIbIlIE TPUXOIUIIO 3PUTEIIEH, HO TEM TOPOKE CTAHOBUIIUCH OUJIETHI.

8. Uem mombiie oH npubbiBaeT B Utanuu, Tem Jydilie OH TOBOPUT HA UTAIBIHCKOM
S3BIKE.

9. Yewm ObicTpee ThI €1€1lIb, TEM OO0JIbIIE BEPOSATHOCTh HECUACTHOTO CITyYasl.

10.Yem Omke Mbl OBLITH K 1IEJTH, TEM CUIIbHEE MYYMJIO MEHSI YYBCTBO T'0JIO/IA.

11.Yem xyke CTaHOBUTCS OSKOHOMHYECKOE TIOJIO)KEHHE B CTpaHE, TEM BBIIIE
MOTHUMAIOTCS [[EHBI.

12.Yem kpemnue kode, TeM OH 0oiee TOPHKHUH.

13.Yewm Gosnbliie OHU HAJ HUM CMESIINCH, TEM CHIIbHEE OXBAThIBAJIA €T0 SIPOCTh.

14.Yewm cTposxe nMpoBepKa Ha TpaHULIE, TEM MEHBIIIE MPOBO3AT KOHTPAOaH IbI.

15.Yem Gobiie g €€ 3Haj, TEM CUMIIATHYHEE OHA MHE Ka3aJiach.

16.Yem myurie TBOE 0Opa3zoBaHue, TeM 00JIee BRICOKOE KATOBAHKE ThI TIOJyYaeIllb.

17.Yem Goubiiie OH MpoAaET, TEM OOJIbIIE IPUOBLTD.

18.Yem Oosnpllie 3HAYEHUS OHA TpHUJIaBalia dTOMY COOBITHIO, TE€M HECIOKOITHEee
CTaHOBWJIACH.

19.Yewm Tuitie Thl TOBOPHIITH, TEM XYK€ sl TOHUMAIO.

RESTRIKTIVE SATZE

Testen Sie sich!

1 Soviel ich welil, ... .
a) ist die Wassermelone eine Beere;
b) die Wassermelone eine Beere ist;

c) die Wassermelone ist eine Beere.
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2 ..., findet das Simphoniekonzert heute statt.

a) sofern meine Mutter richtig informiert ist;

b) sofern meine Multter richtig ist informiert;

c) sofern meine Multter richtig ist informiert.

3 Was uns betrifft, ... .

a) bevorzugen historische Romane;

b) so bevorzugen wir historische Romane;

c) so wir historische Romane bevorzugen.

4 Soviel ich weil, ... .

a) meine kleine Schwester Klavier spielt;

b) meine kleine Schwester spielt Klavier;

¢) spielt meine kleine Schwester Klavier.

5 Soviel er sich erinnern kann, ... .

a) dieses Buch Puschkin geschrieben hat;

b) hat dieses Buch Puschkin geschrieben;

c) hat geschrieben dieses Buch Puschkin.

6 Soviel sie richtig informiert ist, ... .

a) die Bibliothek arbeitet am Montag nicht;

b) arbeitet die Bibliothek am Montag nicht;

c) die Bibliothek am Montag nicht arbeitet.

7 Soweit wir wissen, ... .

a) diese Kirche befindet sich in der Mitte der Stadt;
b) befindet sich diese Kirche in der Mitte der Stadt;
c) diese Kirche sich in der Mitte der Stadt befindet.
8 Soweit ich die Lage beurteilen kann, ... .

a) beginnt das Fernsehprogramm um 21 Uhr;

b) das Fernsehprogramm um 21 Uhr beginnt;

¢) das Fernsehprogramm beginnt um 21 Uhr.

9 Soweit ich verstehe, ... .
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a) wir mussen die Prifungen zweimal im Jahr ablegen;
b) mussen wir die Priifungen zweimal im Jahr ablegen;
c) wir die Prifungen zweimal ablegen mussen.

10 Soviel ich weil, ... .

a) die Tulpe eine Blume ist;

b) die Tulpe ist eine Blume;

c) ist die Tulpe eine Blume.

Hinweise zur Grammatik

Restriktive Satze mit ,,soviel / ,,soweit* / ,,auller dass* / ,,auller wenn* / ,,aufier um ...
zu* + Infinitiv / ,,nur dass*
(1) Soviel/Soweit ich gehort habe, ist das Konzert schon ausverkauft.
(2) Das Haus wurde, soweit/soviel ich mich erinnere, erst vor drei Jahren
gebaut.
(3) Ich unterstitze seine Plane, soweit (nicht: soviel) ich sie fir richtig
halte.
Die Nebensétze mit soviel und soweit schranken die Aussage des Tréagersatzes ein.
Diese Einschrankung kann unterschiedlicher Natur sein
1. Der soviel/soweit-Satz. lasst den Sachverhalt im Tragersatz als unsicher
erscheinen: die Mitteilung erfolgt ,, unter Vorbehalt” (1)/(2).
2. Der soweit-Satz schréankt die Gultigkeit des Sachverhalts im Trégersatz in ganz
bestimmter Weise ein (3).
3. Soviel verwendet man vor allem bei den Verben sehen, horen, wissen. Auch soweit
kann in diesem Sinn gebraucht werden, doch verwendet man es meist als Ausdruck
des ,,begrenzten Geltungsbereichs*

(4) Uber sein Privatleben weiR ich nichts Genaues, auRer dass er verheiratet
ist und zwei Kinder hat.

(5) Er trieb regelméliiig Sport, aul’er wenn er auf Dienstreisen war.

(6) Ich schaltete das Radio nicht an, auf’er um die Nachrichten zu horen.

In Verbindung mit auf3er erhalten auch einige andere Nebensatze restriktive
Bedeutung, und zwar die mit auRer dass (4), auRer wenn (5). auller um ... zu +
Infinitiv (6).

(7) Leo ist ein begabter Schiiler, nur dass er kein Talent zum Zeichnen hat.
(8) Ich halte ihn fur einen guten Kerl, nur dass er manchmal etwas grob ist.
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Der Nebensatz mit nur dass beschreibt einen Umstand, der nicht zum Sachverhalt des
Tréagersatzes passt (7) oder sich negativ davon unterscheidet(8).

Ubungen

I"Jbung 1. ,,soviel/soweit* oder nur ,,soweit“? Erginzen Sie die Siitze!

a. Soviel/soweit ich weil3, hat er nichts mit der Sache zu tun.
b. Ich mdchte das Programm noch dndern, soweit es sich machen lasst.

I. Ich will Thre Winsche, ich dazu in der Lage bin, gern erftllen. 2.

ich weil3, hat der Arzt am Mittwoch nachmittag keine Sprechstunde. 3.
Hat er schon die Koffer gepackt? — ich sehe, sind sie gepackt, 4. Wie
findest du seine Vorschlage? — Sie sind, ich das beurteilen kann, ganz
vernlnftig. 5. mir bekannt ist. wohnt in diesem Haus kein Herr Eisenbart. 6.
Wie stehst du zu seinen Planen? — Ich unterstiitze sie, ich sie fir richtig
halte. 7. Es handelt sich, ich gehort habe, um eine wichtige
Angelegenheit. 8. Ich werde Ihnen helfen, es mir moglich ist. 9. Die
neue Methode ist, sich das jetzt schon sagen lasst, ziemlich erfolgreich.
10. Wann fahrt Helga ab? — ich gehort habe, ist sie schon abgefahren. 11.
Gibt es in Giellen eine Universitat? — ich weil3, ja. 12. ich
informiert bin, Fahrt der Bus alle 10 Minuten. 13. Sein Programm, man
Uberhaupt von einem Programm sprechen kann, ist wenig Uberzeugend. 14. Ist die
Heizung schon repariert? — ich sehe, noch nicht.

Ubung 2. ,,auBer dass®, ,,auler wenn®, ,,aufler um* oder ,,nur dass*“? Erganzen
Sie die Satze!

a. Ich habe bei der Priifung mit allem gerechnet, auRer dass ich eine so gute
Note bekomme.

b. In dem teuren Laden nebenan kaufe ich nicht mehr ein, auler wenn ich
etwas vergessen habe.

c. Den ganzen Tag verlieR er die Wohnung nicht, au3er um die Post aus
dem Briefkasten zu holen.

d. Mit dem Wagen bin ich zufrieden, nur dass der Motor etwas zu laut ist.

1. Uber das Ungliick habe ich nichts Genaues gehort, es Tote und
Verletzte gegeben haben soll. 2. An den Wochenenden fahre ich aufs Land,
das Wetter sehr schlecht ist. 3. Er sieht seinem Bruder sehr ahnlich, er
etwas helleres Haar hat. 4. Er trug keinen Mantel, Frost herrschte. 5.
Ich kann Ihnen nichts dartiber sagen, es sich um eine wichtige
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Angelegenheit handelt. 6. Dieses Restaurant ist wirklich sehr gut, man
manchmal etwas zu lange auf das Essen warten muss. 7. Tagelang benutzte ich das Auto

gar nicht, einzukaufen. 8. Ich mdchte nicht gestort werden,

es sich um eine ganz dringende Angelegenheit handelt, 9. Ich weil} nichts Néheres
Uber die Party, sie heute abend stattfindet. 10. Ich finde sein Verhalten
richtig, er manchmal Ubertrieben vorsichtig ist. 11, An manchen Tagen
schaltete er den Fernseher nicht ein, abends die Nachrichtensendungen zu
sehen. 12. Uber diesen Mann ist mir nichts bekannt, er in diesem Haus
wohnt.

Ubung 3. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

1. Hackoiabko MHE U3BECTHO, IEPETOBOPHI CKOPO 3aKOHYATCHI.

2. S1 Mmory cyauTh O MeperoBopax JuIlb MOCTOJIbKY, MOCKOJIBKY 51 YUTAJl Ta3€THOE
cooO11eHue.

3. O ero TUYHOM KMU3HM sI HUYETO KOHKPETHOT'O HE 3HAI0, KPOME TOT0, YTO OH JKEHAT

U y HEro JABOE JIETEM.

Peub nyet, HACKONBKO 5 CIBIIIAN O BAXKHOM JIETIE.

HoBb1it MeTO/T, HACKOJIBKO YXKe ceiyac MOXKHO 00 3TOM FOBOPHUTH, TIOCTATOYHO

YCIIECIIHBIN.

6. Ecaum ToapK0 MEHS MpaBUILHO HHPOPMHUPOBAIH, aBTOOYC OTIPABIISICTCS Yepe3
KaXX/Ible 1ECATh MUHYT.

7. Katsg MOXeT cyuTh 0 MOEM KOHIIEPTE JIUIIb MOCTOJIbKY, TOCKOJIBKY OHA YUTaJa B
raszerax.

8. Pe3ynbraThl MHE U3BECTHBI, TOCKOJIBKY SI X TTPOBEPSLIL.

9. Cnemku ObUTM OYCHD HAMPSHKEHHBIE, ITOCKOJIBKY WX HYXKHO OBLITO CACNaTh 3a

KOPOTKOE BpeMsl.

10.Hackonbko MHE U3BECTHO, €T0 TaCTPOJIU HAUMHAIOTCS B YETBEPT.

11.HackoabKo s 3Har0, 3T0 CTUXOTBOpEeHHUE [ eifHe epenoKeHO Ha MY3BIKY.

12.B BBIXO/IHBIC JTHH S BBIE3KAIO 32 TOPOJI, KpOME TeX JHEH, KOT/la TIoxXas Moroja.

13.B HEeKOTOpBIC THU OH HE BKJIIOYAET TEJIIEBU30P, KPOME TOT0, YTOOBI TOCMOTPETh
HOBOCTH.

14.Yto0 kacaeTcst MEHS, TO 51 C €ro MPEI0KEHUSIMU COTJIACEH.

15.Yto0 kacaercs npodeccuoHaIbHbIX MEPCIEKTUB, TO ST HACTPOECH ONITUMHUCTHYECKH.

S

Hinweise zur Grammatik

Der spezifische Geltungsbereich: ,,Was ... betrifft (angeht/anlangt/anbelangt) /
insofern (...), als / ..., insofern (als) / insoweit (...), als / ..., insoweit (als)*
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(1) Der Wagen ist, was seine Fahreigenschaften betrifft, sehr zu empfehlen.

(2) Martin hat uns, was seine Beziehungen zu dem Mé&dchen angeht, ganz im
dunkeln gelassen.

(3) Was dieses Thema anlangt, so gibt es dartiber ganz unterschiedliche Meinungen.

(4) Was deinen Vorschlag anbelangt, so habe ich keine Einwande dagegen.

Der Nebensatz mit was ... betrifft (1) angeht (2)1 anlangt (3) / anbelangt (4) schrénkt die
Gultigkeit der Tragersatz-Aussage auf einen genau begrenzten Geltungsbereich ein. Bei der
Anfangsstellung des Nebensatzes wird der Tragersatz fast immer durch das Korrelat so
eingeleitet (3)/(4).

(5) Diese Theorie ist insofern fragwirdig, als sie von falschen VVoraussetzungen
ausgeht.

(6) Klaus hatte bei dem schweren Unfall grol3es Gliick, insofern (als) er mit
leichten Verletzungen davonkam.

(7) Die beiden Plane ahneln sich insoweit, als beiden die gleiche Methode
zugrunde liegt.

(8) Die Diskussion war interessant, insoweit (als) sie wichtige Fragen beriihrte.

Der Nebensatz mit insofern (...), als/..., insofern (als) | insoweit (...), als/...
insoweit (als) gibt an, in welcher Hinsicht der Sachverhalt des Tréagersatzes zutrifft:
spezifischer Geltungsbereich. Insofern und insoweit treten hdufig als Korrelate in den
Tragersatz und stehen dann meist vor (5), seltener hinter (7) dem Satzteil, auf den
sich der Nebensatz bezieht. Dieser beginnt dann mit als und hat immer die
Endstellung. Wenn insofern/insoweit den Nebensatz einleiten, wird das als manchmal
weggelassen (moglich in (6)/(8)).

Ubungen

Ubung 1. Bilden Sie Nebensitze mit ,,was ... betrifft / angeht / anlangt / anbelangt!*

a. (Von meiner Seite aus bestehen keine Bedenken gegen den Plan.) Was mich
betrifft / anbelangt, so bestehen keine Bedenken gegen den Plan.

b. (Hinsichtlich meiner Berufsaussichten bin ich recht optimistisch.) Ich bin recht
optimistisch, was meine Berufsaussichten angeht/anlangt/betrifft.

1. (Hinsichtlich der weiteren Wirtschaftsentwicklung lassen sich keine sicheren
Prognosen stellen.) Es lassen sich keine sicheren Prognosen stellen, ... 2. (In bezug
auf diese Angelegenheit bin ich anderer Meinung als er.) ..., so bin ich anderer
Meinung als er. 3. (Mit seinen Vorschldgen bin ich einverstanden.) ..., so bin ich
einverstanden. 4. (Von Seiten des Direktors bestehen keine Einwande gegen das
Programm.) ..., so bestehen keine Einwénde gegen das Programm. 5. (Ich fir meine
Person mdchte mit der ganzen Sache nichts zu tun haben.) ..., so méchte ich mit der
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ganzen Sache nichts zu tun haben. 6. (Der junge Ingenieur ist in bezug auf die Praxis
noch sehr unerfahren.) Der junge Ingenieur ist, ..., noch sehr unerfahren. 7. (Auf Ihre
letzte Frage kann ich Ihnen leider keine Antwort geben.) ..., so kann ich IThnen darauf
leider keine Antwort geben. 8. (Ich fur meine Person kann dieser Entscheidung nicht
zustimmen.) ,.., so kann ich dieser Entscheidung nicht zustimmen.

Ubung 2. Bilden Sie Gefiige mit ,,insofern (...), als /..., insofern (als) /
insoweit(...), als /..., insoweit (als) /..., soweit*!

a. (Diese Theorie ist in bestimmter Hinsicht fragwurdig: sie geht ndmlich von
falschen Voraussetzungen aus.) a. Diese Theorie ist insofern fragwiuirdig, als sie
von falschen Voraussetzungen ausgeht./ b. Diese Theorie ist fragwirdig, insofern
(als) sie von falschen Voraussetzungen ausgeht.

b. (Ich stimme seinen AuBerungen nur in dem MaRe zu, wie sie meinen Ansichten
entsprechen.) a. Ich stimme seinen AuRerungen insoweit zu, als sie meinen
Ansichten entsprechen./ b. Ich stimme seinen AuBerungen zu, soweit/insoweit
(als) sie meinen Ansichten entsprechen.

1. (Das neue Medikament kann in bestimmter Hinsicht geféhrlich sein: man kennt
namlich seine Nebenwirkungen noch nicht,) a. Das neue Medikament kann
geféhrlich sein, .../ b. Das neue Medikament kann gefahrlich sein, ... 2. (Man kann
dieser Theorie in dem Umfang zustimmen, wie sie wissenschaftlich begriindet ist.) a.
Man kann dieser Theorie zustimmen, ...b. Man kann dieser Theorie
zustimmen, ... 3. (Dieser Techniker ist aus einem bestimmten Grund unentbehrlich:
nur er allein kann mit den komplizierten Geraten umgehen.) a. Dieser Techniker ist
unentbehrlich, .../ b. Dieser Techniker ist unentbehrlich, ... 4. (Soziale
Reformen sind in dem Umfang maglich, in dem sie sich finanzieren lassen.) a. Soziale

Reformen sind maoglich, .../ b. Soziale Reformen sind moglich, ... 5. (In
einem Punkt stimmen wir tGberein: wir wollen beide den bisherigen Zustand &ndern.)
a. Wir stimmen uberein, .../ b. Wir stimmen Gberein, ... 6. (Seine Kritik ist

in dem MaRe berechtigt, wie sie tatsachliche MiRstdnde betrifft.) a. Seine Kritik ist

berechtigt, .../ b. Seine Kritik ist berechtigt, ... 7. (Ich kann seinen
Vorschldgen in dem Umfang zustimmen, wie sie nicht unseren eigenen Planen
zuwiderlaufen.) a. Ich kann seinen Vorschlégen zustimmen, ... / b. Ich
kann seinen Vorschlégen zustimmen, ... 8. (Seine Darstellung der Dinge ist in gewisser
Weise unvollstandig, denn sie I&sst einige Umsténde auler acht.) a. Seine Darstellung
der Dinge ist unvollstandig, ... / b. Seine Darstellung der Dinge ist
unvollstandig....

TEMPORALSATZE
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Testen Sie sich!

1 Immer, ... die Geschwister im Dorf waren, halfen sie ithren GroReltern im
Gemdusegarten.

a) wenn; b) als; c) dass.

2 Als ..., freute ich mich sehr.

a) ich habe gestern Deinen lieben Brief bekommen;

b) Deinen lieben Brief bekam ich gestern;

c) ich Deinen lieben Brief gestern bekam.

3 Der Lehrer sagt: «... ihr mit der Ubung fertig seid, legt eure Hefte auf meinen
Tisch, bitte!».

a) als; b) das; c) wenn.

4 Meinst du nicht, dass wir eigentlich mal einen Farbseher kaufen sollen. Nein ... die
Kinder klein sind,

will ich keinen Fernseher im Haus.

a) obwohl; b) solange; c) wenn.

5 Sein Gesicht verdnderte sich immer, ... er von seiner Arbeit sprach.

a) wenn; b) als; ¢) nachdem.

6 ... ich thn besuchte, war er verreist.

a) wenn; b) als; c) bis.

7 Er wollte wissen, ... die Unterrichtsstunde beginnt.

a) als; b) wenn; ¢) wann,

8 ... wir aus dem Bus ausgestiegen waren, gingen wir eine Strecke zu Full.
a) nachdem; b) wahrend; c) solange.

9 Ich werde warten, ... du zuriickkehrst.

a) wenn; b) bis; ¢) wahrend.

10 ... die Sportlerin lief, herrschte auf den Tribiinen grofRe Aufregung.

a) dass; b) ob; ¢) wahrend.
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Hinweise zur Grammatik

Temporalsétze

Temporale Nebensatze werden durch die Konjunktionen als / bevor / bis / ehe / kaum
dass / immer wenn / indem / indes / indessen /jedesmal wenn / nachdem / seit / seitdem /
sobald / solange / sooft / sowie / wahrend / wann immer / wenn / wie oder durch die
Relativadverbien da /wo/ wobei / worauf eingeleitet.

Temporalsitze mit ,,als/ und ,,wenn* — ,,als“-Satze

(1a) Als (oder: Nachdem) er das Haus verlassen hatte, begann es zu regnen.
(I b) Wann begann es zu regnen? - Als er das Haus verlassen hatte?
(2) Der Zug war schon abgefahren, als ich den Bahnhof erreichte.

(3) Ich mulite, als ich studierte, sehr sparsam leben.
(4) Als sie sich umdreht, steht Justus in der Tur. (Christa Wolf)

Der Temporalsatz mit als beantwortet die Frage: Wann? (I b). Er bezieht sich immer auf
die Vergangenheit, auch wenn er im ,historisches Prasens* steht (4).. Das Geschehen im
als-Satz ist stets einmalig (im Unterschied zum wenn-Satz, siehe unten). In bezug auf das
Tragersatz-Geschehen kann es vorzeitig (1), gleichzeitig (3) oder nachzeitig (2) sein.

Lwenn“-Satze

(10a) Wenn es blitzte, warteten die Kinder gespannt auf den Donner.

(10 b) Wann warteten die Kinder auf den Donner? - Wenn es blitzte.

(11) Wenn ich jetzt in dieser unangenehmen Situation bin, so ist das nicht meine

Schuld.

(12) Wenn ich nun meinen Entschluss aufs neue tiberdenke, dann kommen mir auch
jedesmal neue Zweifel.

(13) Wenn ich dich nachher abhole, habe ich schon die Konzertkarten besorgt.

(14) ,,Ich bin nur gliicklich, wenn ich genau weil3, was ich will.* (P. Handke)

Der Temporalsatz mit wenn beantwortet die Frage: Wann? (10 b). Er kann sich auf die
Vergangenheit (10 a), Gegenwart (I1) / (12) oder Zukunft (13) beziehen oder
allgemeingultig (14) sein. Auf die Vergangenheit bezogen, beschreibt er (im Unterschied
zurn als-Satz) immer ein mehrmaliges Geschehen. Bei den anderen Zeitperspektiven kann
das Geschehen einmalig (11) / (13) oder mehrmalig (12) / (14) sein. Der wenn-Salz wird
vorzeitig (10), gleichzeitig (11) oder nachzeitig (13) gebraucht.

Der nachgestellte Trégersatz wird manchmal durch die Korrelate so (11) oder dann (12)
eingeleitet.
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Ubungen

I"Jbung 1. ,LAls* oder ,,Wenn“? Ergianzen Sie die Sitze! Beachten Sie die
Zeitsemanteme!

a. Heinrich war erst sechs Jahre alt, als sein Vater starb.

b. Diese Nachricht kommt allen unglaublich vor. Auch Martin will sie nicht
glauben, als man sie ihm mitteilt. (Historisches Prasens)

c. Meistens besuchte er mich, wenn er in der Gegend war.

1. beriihmte Mannschaften spielten, war das Stadion meistens ausverkauft. 2.
Die Zeit verging wie im Flug. ich plotzlich auf die Uhr sehe, bin ich
erschrocken, wie spét es schon ist. 3. Die U-Bahn war damals, ich noch in
Munchen lebte, erst im Bau. Und wegen der vielen Baustellen musste man,

man den Wagen benutzte, mit Verkehrsstorungen rechnen. 4. Kaum hatte er mich
erkannt, er auf mich zukam. 5. der alte Mann spazieren ging, begleitete
ihn meist sein Hund. 6. ich nach Kéln komme, besuche ich gewoéhnlich meine
Eltern. Nur ___ ich das letztemal dort war, hatte ich dazu keine Zeit. 7. So schon
hatte ich mir die Gegend nicht vorgestelit. ich vom Flugzeug aus die
Landschaft betrachte, bin ich fasziniert von dem Anblick. 9. er nicht
einschlafen konnte, trank er oft eine Flasche Bier. 10. wir auller Atem den
Bahnhof erreichten, war der Zug gerade abgefahren. 11. sie in die Stadt ging,
brachte sie den Kindern meist eine Kleinigkeit mit. 12.  wir dieses Jahr Urlaub
machten, gingen wir oft aus. Und wir dann am néchsten Tag aufstanden, war
es meist schon neun Uhr vorbei — sogar am letzten Tag: wir da aufstanden,
war es bereits halb zehn. Und wir dann am Nachmittag im Flugzeug sal3en,
dachten wir traurig: wir erst wieder zur Arbeit missen, wird uns das friihe
Aufstehen ganz schon schwer fallen.

Ubung 2. Ersetzen Sie die schrag gedruckten Satzteile durch Temporalsiitze mit ,,als
oder ,,wenn“! Beachten Sie dabei die Zeitsemanteme!

a. Zum Zeitpunkt des Ungliicks befanden sich 20 Personen in dem Bus.
Als das Ungliick geschah, befanden sich 20 Personen in dem Bus.

b. Auf meine Fragen nach seinen Planen antwortete er meist nur allgemein.
Wenn ich ihn nach seinen Planen fragte, antwortete er meist nur allgemein.

1. Bei meinen Wanderungen in den Bergen entdeckte ich immer neue
Naturschonheiten. 2. Zu Beginn der zweiten Halbzeit griff die FulRballmannschaft
entschlossen an. 3. Beim Verlassen des Geschéfts verlor er seinen Geldbeutel.

4. Auf meinen Fahrten zur Arbeit schaltete ich meist das Autoradio an.

5. Am Ende der Konferenz hatte man sich endlich geeinigt. 6. Er erhob sich beim
Eintritt seiner Gaste. 7.In Augenblicken des Glicks erschien ihm alles wie neu. 8. Zu
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Beginn des Fruhlings lag auf den Bergen noch Schnee. 9. Das Kind wurde beim
Uberqueren der StraRe von einem Auto Uberfahren. 10. Auf meinen Spaziergangen
dachte ich oft tiber meine Zukunft nach. 11. Am Anfang fiel ihm die ungewohnte Arbeit
sehr schwer. 12. Bei unseren Unterhaltungen waren wir selten der gleichen Meinung.

Hinweise zur Grammatik

Temporalsiitze mit ,,bevor / ehe / worauf*

(1a) ErzOgerte ein wenig, bevor/ehe er die Frage beantwortete.

(1b) Wann zbgerte er? — Bevor/Ehe er die Frage bantwortete.

(2)  Noch ehe man es verhindern konnte, wurde die Sache bekannt.

(3)  Gllcklicherweise war sie ausgestiegen, kurz bevor der Bus verungliickte.

(4)  Einen Tag, bevor ich abreise, werde ich mich bei euch verabschieden.

(5)  Bevor ich einkaufen gehe, schreibe ich mir gewohnlich auf, was ich brauche.

Der Temporalsatz mit bevor / ehe beantwortet die Frage: Wann? (I b). Er gibt einen
einmaligen Sachverhalt an (aul3er bei allgemeingultigen Aussagen: (5)) und ist in bezug
auf den Tragersatz nachzeitig. Trotz dieser Nachzeitigkeit hat der bevor/ehe-Satz
gewohnlich das gleiche Tempus wie der Trégersatz, meist Prateritum (I a) / (2) oder
Prasens (5), doch kommen auch andere Tempus-kombinationen vor (3) / (4). In
Verbindung mit noch verwendet man meistens die Konjunktion ehe (2), dagegen
niemals nach kurz (3),

| (6) Er bemerkte seinen Fehler, worauf er sich korrigierte, |

Nachzeitig ist auch der temporale Attributsatz mit worauf. Er beschreibt die unmittelbare
Reaktion auf das vorausgegangene Tragersatz-Geschehen. Dabei besteht meist kein oder
nur ein relativ kurzes Intervall. Der worauf-Satz hat immer die Endstellung.

Ubungen

Ubung 1. Bilden Sie Gefiige mit ,,bevor / ehe*!

a. Ich hole dich ab, vorher besorge ich noch die Konzertkarten,
Bevor / Ehe ich dich abhole, besorge ich noch die Konzertkarten.

b. Zuerst / Zunachst machte ich eine Probefahrt, erst dann / erst danach
kaufte ich den Wagen.
Bevor / Ehe ich den Wagen kaufte, machte ich eine Probefahrt, / Ich
machte zuerst/zunachst eine Probefahrt, ehe / bevor ich den Wagen
kaufte.

c. Er hatte noch nicht zu Ende gesprochen, da war mir schon alles Klar.
Noch ehe er zu Ende gesprochen hatte, war mir alles klar.
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1. Zuerst muss ich noch tanken, dann kénnen wir losfahren. 2. Er ging ins Bett,
vorher nahm er noch eine Schlaftablette. 3. Es war noch nicht Winter, da fiel schon
der erste Schnee. 4. Ich horte mir die Schallplatte zunédchst an, erst dann kaufte ich
sie. 5. Er bestand mit viel Glick die Fahrprifung, vorher war er schon zweimal
durchgefallen. 6. Der Wagen war noch keine 20.000 km gefahren, da ging schon der
Motor kaputt. 7. Zunéchst durften die Kinder noch etwas fernsehen, erst dann
mussten sie ins Bett. 8. Zuerst priifte er die verschiedenen Angebote sehr genau, erst
dann entschied er sich flr eins. 9. Er besuchte seine Freundin, vorher kaufte er ihr
noch ein Geschenk. 10. Die erste Minute des Spiels war noch nicht vergangen, da fiel
auch schon das erste Tor.

Ubung 2. ,,bevor / ehe* oder ,,worauf*? Ergianzen Sie die Satze!

a. Ich wollte ihn gerade etwas fragen, doch bevor / ehe ich dazu kam, klingelte
das Telefon.

b. Es wurde ihm bewusst, dass er eine Taktlosigkeit begangen hatte, worauf er
sich sofort entschuldigte.

1. Der unbekannte Mann wurde plotzlich zudringlich, ihm das Madchen eine
Ohrfeige gab. 2. Es dauerte eine halbe Stunde, in dem FufBballspiel das erste
Tor fiel. 3. Ich wollte noch meinen Freund um Rat bitten, ich einen
Entschluss fasste. 4. Bei der Alkoholprobe stellte die Polizei fest, dass der Fahrer zu
viel getrunken hatte, ihm sofort der Fihrerschein entzogen wurde. 5. Mach
bitte das Licht aus, du weggehst! 6. Auf der Autobahn kam es zu
einem schweren Unfall, die Polizei den Verkehr umleiten musste. 7. Klaus
machte seine Zigarette aus, er das Kino betrat. 8. Der Betrunkene fing an, die
anderen Gaste zu bel&stigen, er das Lokal verlassen musste.

Ubung 3. Ersetzen Sie die schriig gedruckten Satzglieder durch ,,bevor / ehe*-
Satze!

Vor dem ersten Gebrauch des Gerates sollte man die Bedienungsanleitung
lesen.

Bevor / Ehe man das Gerat zum erstenmal/das erstemal gebraucht, sollte man
die Bedienungsanleitung lesen.

Vor seinem Chemiestudium war Peter Laborant. 2. Kurz vor dem Ziel stirzte der
Skirennfahrer. 3. Vor dem Schlafengehen trank er gern noch ein Glas Wein. 4. Erst eine
Stunde vor der Party sagte sie ab. 5. Kurz vor Ende der Spielzeit schoss Miller das
Siegestor. 6. Vor dem Bau dieser U-Bahnstrecke mussten zahlreiche technische Probleme
geltst werden. 7. Vor meiner Abreise habe ich noch viel zu erledigen. 8. Vor Beginn
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seines Studiums musste er ein Praktikum machen. 9. Vor der Abfahrt der U-Bahnzlige
schliel3en die Tiren automatisch.

Hinweise zur Grammatik

Temporalsitze mit ,,nachdem*

(I ) Er bestellte, nachdem er die Speisekarte gelesen hatte.

(I b) Wann bestellte er? - Nachdem er die Speisekarte gelesen hatte.

(2) Drei Jahre, nachdem sie geheiratet hatten, lieRen sie sich scheiden.

(3 a) Nachdem (oder: Wenn) ich das erledigt habe, komme ich gleich zu dir.
(3 b) Sobald/Sowie ich das erledigt habe, komme ich zu dir.

(4) Ich werde dich anrufen, nachdem (oder: wenn) ich angekommen bin.
(5) Nachdem (oder: Wenn) ich gegessen habe, trinke ich oft einen Cognac.

Der Temporalsatz mit nachdem beantwortet die Frage: Wann (I b). Das Geschehen im
nachdem-Satz ist immer abgeschlossen, bevor das Tragersatz-Geschehen beginnt, und daher
vorzeitig. Diese Vorzeitigkeit bestimmt weitgehend die Tempuskombinationen:

Mdglichkeiten 1 2 3
Nebensatz.: Plusquamperfekt |Perfekt Perfekt
Tragersaiz . Prateritum Prasens Futur |
Beispiele: (1a) / (2) (3a)/ (6) 5)

Zukunftsbezogene Temporalsitze mit nachdem sind selten, statt dessen wird meist
wenn (3 a) / (5), manchmal auch sobald/sowie (3 b) verwendet.

Ubungen

Ubung 1. Bilden Sie Gefiige mit ,,nachdem* oder ,,wenn“! Gebrauchen Sie dabei die
richtige Tempuskombination!

a. Sie heiratete einen Diplomaten, danach gab sie ihren Beruf auf. Nachdem sie
einen Diplomaten geheiratet hatte, gab sie ihren Beruf auf.

b. Die Post wird sortiert und anschlielfend ausgetragen. Nachdem/Wenn die Post
sortiert (worden) ist, wird sie ausgetragen.

c. Ich hole zuerst Brigitte ab, und dann fahre ich zu dir und dann werde ich zu dir
fahren.

Wenn/Nachdem ich Brigitte abgeholt habe, fahre ich zu dir/werde ich zu dir fahren.

1.Die Sonne geht dort hinter den Bergen unter, und danach wird es kihl. 2. Ich
klingelte fast funf Minuten, erst danach 6ffnete jemand. 3. Ich wartete eine Stunde
vergeblich auf ihren Besuch, schliellich rief ich sie an. 4. Wir schauen uns zuerst die
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Altstadt an, und danach werden wir zu Mittag essen. 5. Der Schwerverletzte wurde
ins Krankenhaus eingeliefert und anschlieBend operiert. 6. Die U-Bahn hélt am
Karlsplatz und fahrt dann weiter zum Goetheplatz. 7. Werfen Sie zuerst das Geld ein
und wahlen Sie erst dann die Telefonnummer! 8. Er machte sein Praktikum und
studierte danach Maschinenbau. 9. Ich besuche zun&chst meine Eltern und
anschlielend komme ich zu dir. 10. Sie schrieb einen Brief an ihren Verlobten und
brachte ihn dann zur Post. 11. Ich hole Petra vom Flughafen ab, und anschliel3end
werden wir zusammen in Urlaub fahren. 12. Sie bestand das Examen, und danach
bewarb sie sich um eine Stelle. 13. Ich habe verschiedene Eink&ufe gemacht und bin
anschlieRend ins Kino gegangen. 14. Er horte sich die Nachrichten an und schaltete
dann das Radio aus.

Ubung 2. Ersetzen Sie die schrig gedruckten Satzteile durch ,,nachdem*“-Sétze!

Erst nach dem dritten Klopfen wurde mir die Tur ge6ffnet.
Erst nachdem ich dreimal geklopft hatte, wurde mir die Tur getffnet.

Nach langem Warten erhielt ich endlich eine Nachricht von ihr. 2. Erst nach dem
Mittagessen kam der Junge nach Haus. 3. Nach der Besichtigung des Schlosses sahen
wir uns noch das Museum an. 4. Nach seinem Gewinn der Weltmeisterschaft wurde
der Sportler begeistert gefeiert. 5. Nach meinem Umzug musste ich mich polizeilich
anmelden. 6. Nach Abschluss seines Studiums arbeitete er als Diplomingenieur. 7.
Nach tagelangen Regenfallen traten die Flisse Uber die Ufer. 8. Nach meiner
Rickkehr aus dem Urlaub hatte ich viel zu erledigen.

Hinweise zur Grammatik

Temporalsitze mit ,,seit(dem)*

(1) Seitdem er sein Studium beendet hat, sucht er eine Stelle.
(2) Er verdient besser, seit er bei dieser Firma arbeitet.

Der Temporalsatz mit seit(dem) beantwortet die Frage: Seit wann?. Er bezeichnet den
Beginn des Vorganges des Tragersatzes. Wenn die VVorgange im Hauptsazt und im
Nebensatz zugleich beginnen und fortdauern, gebraucht man in beiden Satzen die
gleiche Zeitform (2). Wenn die Handlung im Nebensatz friher stattfindet, so haben
der Tragersatz und der Nebensatz verschiedene Zietformen (1).

Ubungen

Ubung 1. Bilden Sie temporale Nebensiitze mit ,,seit (dem)!
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Wir haben einen neuen Chef, und seitdem/seither andert sich manches.
Seitdem wir einen neuen Chef haben, andert sich manches.

1. Er hatte einen Autounfall, und seitdem kann er nicht mehr Ful3ball spiele 2. Ich
treibe wieder Sport, und seither geht es mir besser. 3. Er hat sich in eine Italienerin
verliebt, und seitdem lernt er Italienisch. 4. Ich habe von dieser alten Wurst gegessen,
und seitdem ist mir schlecht. 5. Wir haben uns etwas gestritten, und seither ist er nicht
mehr zu Besuch gekommen. 6. Millers sind ausgezogen, und seither steht die
Wohnung leer. 7. Der Apotheker hat Konkurrenz bekommen, und seither macht er
kein so gutes Geschéaft mehr. 8. Seine Frau hat ihn verlassen, und seitdem trinkt er.

Ubung 2. Ersetzen Sie die schriig gedruckten Satzteile durch ,,seit(dem)*

Seit unserer letzten Begegnung ist viel Zeit vergangen.
Seit(dem) wir uns das letztemal begegnet sind, ist viel Zeit vergangen

Seit seiner Abreise habe ich nichts mehr von ihm gehért. 2. Seit dem Tod ihres
Mannes lebt Frau Schulte allein. 3. Seit der Reparatur lauft der Wagen wieder
normal. 4. Seit ihrer Scheidung interessiert sie sich fiir Heiratsanzeigen. 5 Seit
seinem Umzug nach Kéln habe ich nichts mehr von ihm gehort. 6. Seit ihrem
letzten Besuch sind drei Monate vergangen. 7. Seit seiner Heirat ist er ziemlich
bequem geworden. 8. Seit ihrer Ankunft habe ich sie erst einmal getroffen.

I"Jbung 3. ,Seit(dem)* oder ,,nachdem*? Erginzen Sie die Sitze!

a. Seitdem er auf arztliches Anraten das Rauchen aufgegeben hat, geht es

ihm besser.
b. Nachdem er das Rauchen auf &rztliches Anraten schon aufgegeben hat, muss
er nun auch noch auf den Genuss von Alkohol verzichten.

| a. er diesen schweren Unfall hatte, ist er teilweise geldhmt.
b. er diesen schweren Unfall hatte, wurde er sofort ins Krankenhaus
gebracht und operiert. 2 a. die Kreuzung umgebaut worden war, ergab sich
sofort eine Verbesserung der Verkehrslage. —b. . die Kreuzung umgebaut
ist, passieren dort weniger Unfélle. 3 a. er dieses nette Madchen
kennengelernt hat, hat er nur noch Augen fir sie. — b. er dieses nette
Madchen kennengelernt hat, wird er wohl nicht mehr lange Junggeselle bleiben. 4a.
der Personalchef die Firma verlassen hat, sucht man nach einem Nachfolger.
- b. der Personalchef die Firma verlassen hatte, besserte sich das
Betriebsklima. 5 a. ich seine wahren Absichten kenne, habe ich jeden
Kontakt mit ihm vermieden. — b. ich seine wahren Absichten erkannt hatte,
wollte ich mit ihm nichts mehr zu tun haben. 6 a. die Regierung die
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Mehrheit im Parlament verloren hat, wird es vielleicht bald zu einem
Regierungswechsel kommen. — b. die Regierung uber keine Mehrheit im
Parlament mehr verfligt, wird sie von der Opposition immer wieder zum Ruicktritt
aufgefordert. 7 a. er das Glick hatte, | Million im Lotto zu gewinnen, fihrt er
ein faules Leben. b. er das Gluck hatte, | Million im Lotto zu gewinnen,
baute er sich ein komfortables Haus.

Hinweise zur Grammatik

Temporalsiitze mit ,,bis*

(I a) Er suchte (so lange}, bis er das Richtige fand.

(I b) Bis wann/Wie lange suchte er? - Bis er das Richtige fand.

(2) Wartest du auf mich, bis ich zurtick bin?

(3) Wir mussten die Fahrt unterbrechen, bis man den Wagen repariert hatte.
(4) Es dauert immer einige Zeit, bis man sich woanders eingelebt hat.

Der Temporalsatz mit bis beantwortet die Fragen: Bis wann? oder Wie lange? (I b).
Er gibt einen ,, Grenz"-Zeitpunkt an, der das durative Geschehen (oder den Zustand)
Im Trégersatz beendet, und ist daher nachzeitig. Bei der Tempuskombination
dominiert die Wiederholung des gleichen Tempus, meist Prateritum (I a) oder
Prasens (2). Werden im bis-Satz durative Verben gebraucht, so ist das
Plusquamperfekt (3) oder Perfekt (4) notwendig, um den Abschluss des Tragersatz-
Geschehens zu kennzeichnen.

Ubungen

Ubung 1. Erginzen Sie die ,,bis“-Satze!

Glaubst du, dass der Regen bald aufhort? - Nein, es wird sicher noch einige
dauern, bis er aufhort. Zeit,

1. Haben Sie eine Wohnung gefunden? - Ja, aber ich habe lange suchen missen, ...2.
Ich glaube, der Zug fahrt gleich ab. - Nein, ..., haben wir noch etwas Zeit. 3. Ist der
Wagen schon repariert? - Nein, es wird noch etwas dauern, ... 4. Ich komme in 10
Minuten zurtick. Wartest du auf mich? - Gut, ich warte, ... 5. Wird er es tun? - Ich
werde ihn so lange bitten, ... 6. Hast du den Weg gefunden? - Ja, aber ..., musste
ich mehrmals fragen. 7. Ist Leo schon mit dem Studium fertig? - Nein, es wird auch
noch einige Zeit dauern, ... 8. Kam das Taxi sofort? - Nein, ..., vergingen noch 20
Minuten.

Ubung 2. Ersetzen Sie die schrig gedruckten Satzteile durch ,,bis“-Satze!
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Bis zur Ankunft des Notarztes vergingen noch 10 Minuten.
Es vergingen noch zehn Minuten, bis der Notarzt kam./Bis der Notarzt
kam, vergingen noch zehn Minuten.

1. Die Kinder spielten bis zur Dunkelheit im Garten. 2. Bis zu ihrer Heirat lebte sie
bei ihren Eltern. 3. Bis zur Abfahrt des Zuges standen wir auf dem Bahnsteig. 4. Bis
zur Offnung der Stadioneingange mussten wir im Regen warten. 5. Bis zur Klarung
dieser Angelegenheit wird noch einige Zeit vergehen. 6. Bis zu seinem zehnten
Lebensjahr lebte er auf dem Land. 7. Der Bus war schon abgefahren, und so mussten
wir bis zum néachsten warten. 8. Der AulRenminister blieb bis zum Ende der Konferenz
in Belgrad.

Hinweise zur Grammatik

Temporalsatze mit ,,wihrend / indem / indes/ indessen / wobei‘

(I a) Sie dachte schon an das Wochenende, wahrend sie zum Fenster hinaussah.

(I b) Wann dachte sie an das Wochenende? - Wahrend sie zum Fenster hinaussah,
(2) Wéahrend er auf den Zug wartete, las er die Zeitung oder beobachtete die
Leute.

(3) Wéahrend er sich rasiert, kommt ihm plétzlich ein guter Gedanke.

Der Temporalsatz mit wahrend beantwortet die Frage: Wann? (I b). Die beiden
Teilsédtze haben das gleiche Tempus, meist Préateritum (1 a) / (2) oder Prasens (3).

(4) Indem/Wahrend er die letzten Worte sprach, 6ffnete er schon die Tr.
(5) Der Junge erschrak, indem (oder: als) er die Gefahr erkannte.

Anstelle von wéhrend oder als wird auch indem gebraucht. Dabei ist zu beachten:

1. Das Geschehen im Temporalsatz mit indem ist gewohnlich nur von kurzer Dauer (4)
oder punktuell (5).

2. Die Zeitperspektive richtet sich meist auf die Vergangenheit (4) / (5).

3. Die beiden Teilsatze haben fast immer das gleiche Subjekt (4) / (5).

In der Schriftsprache wird indem relativ selten verwendet, in der Umgangssprache

regional haufiger, besonders im stiddeutschen Sprachraum.

| 6. Der Mann erklérte mir den Weg, wobei er in eine bestimmte Richtung wies. |

Der temporal gebrauchte Attributsatz mit wobei (stets in der Endstellung: (6))
beschreibt einen Begleitumstand zum Tragersatz-Geschehen.

Ubungen
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Ubung 1. Gebrauchen Sie anstelle von ,inzwischen / in der Zwischenzeit /
unterdessen / wiahrenddessen“ die Konjunktion ,,wihrend*!

Ich decke den Tisch, du kannst inzwischen die Weinflasche 6ffnen. Wahrend
ich den Tisch decke, kannst du die Weinflasche 6ffnen.

1. Du passt auf das Gepéck auf, ich kaufe inzwischen die Fahrkarten. 2. Er sah sich
das Fullballspiel im Fernsehen an, seine Frau besuchte unterdessen eine Freundin. 3.
Ich mache das hier noch schnell zu Ende, du kannst wéhrenddessen einen Blick in
die Zeitung werfen. 4. Er rasierte sich, in der Zwischenzeit machte sie das Frihstiick.
5. Er war flr kurze Zeit nicht im Biro, wahrenddessen wurde mehrmals angerufen. 6.
Ich erledige noch schnell etwas in der Stadt, in der Zwischenzeit kannst du dich ins
Rathauscafe setzen. 7. Wir warteten auf den Bus, wéhrenddessen fing es an zu
regnen. 8. Ich packe die Koffer, inzwischen kannst du schon die Hotelrechnung
bezahlen.

Ubungl. Ersetzen Sie die schriig gedruckten Satzteile durch ,,wiihrend*“-Satze!

Wahrend der Arbeit mochte ich nicht gestort werden.
Wahrend ich arbeite, mOchte ich nicht gestort werden.

1. Wéahrend seines Mathematikstudiums besuchte er nebenbei die Musikhochschule. 2.
Auf der néachtlichen Fahrt durch den Schwarzwald wére ich fast am Steuer
eingeschlafen. 3. Wahrend der Landung des Flugzeugs darf nicht geraucht werden, 4.
Auf einer Urlaubsreise durch Osterreich lernte er seine Frau kennen. 5. Wahrend des
Abendessens unterhielten wir uns Gber die Ereignisse des Tages. 6. Der
Schwerverletzte starb auf dem Transport ins Krankenhaus. 1. Ich méchte das in
deinem Beisein besprechen. 8. Ich traf sie auf einem Spaziergang.

Ubung 3. Unterscheiden Sie zwischen ,,als/wenn/bevor/ehe/nachdem/seit(dem)/
bis/wahrend*!

1.Sie probierte viele Kleider an, __ sie sich zum Kauf entschloB. 2.Gestern hat es
zum erstenmal, __ uns. wir uns kennen, Streit zwischen gegeben. 3. Leo nach
seinem letzten Besuch abfuhr, sah ich dem Wagen nach, er um die néchste
Strallenecke bog. 4. Der Arzt kam, kurz ich ihn angerufen hatte. 5.
ich Zeitung las, horte ich nebenbei Musik. 6. Vergiss nicht, Petra von mir zu griiRen,
du sie besuchst. 7. Es klingelte, doch __ ich die Haustlr 6ffnete, war
niemand zu sehen. 8. Noch _ der Zug angehalten hatte, sprang er auf den
Bahnsteig. 9. diese Pop-Gruppe spielte, war das Konzert meist ausverkauft. 10.
___ich ihn besser kenne. finde ich ihn viel sympathischer. 11. Er begann erst zu
trinken, seine Frau ihn verlassen hatte. 12. Noch ich meine Frage
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beendet hatte, antwortete er schon. 13. Mit der Gartenarbeit mochte ich warten,
das Wetter sich bessert. 14. Wir teilen uns die Arbeit: du aufrdumst, spule
ich das Geschirr. 15. Es geht ihm schon besser, er fieberfrei ist. 16. Wann ist der
Unfall passiert? - er gestern nach Hause fuhr. 17. Ich habe ihn noch nicht erreichen
konnen. ich ihn anrief, war entweder die Leitung belegt, oder es meldete sich
niemand. 18. Mit dieser wichtigen Entscheidung miissen wir warten,

der Chef zurlck ist. 19. Sie hatte sich scheiden lassen, kurz ich sie
kennenlernte. 20. . der Zug durchs Rheintal fuhr, sah ich die meiste Zeit
durchs Fenster. 21. Ich hatte mir ein anderes Bild von ihm gemacht. ___ ich ihn
dann personlich kennenlerne, bin ich angenehm Gberrascht.

22. Nebel herrschte, gab es viel mehr Unfalle als gewohnlich. 23. Der Schiler
Ist nicht mehr so fleiRig, er eine Freundin hat.

Hinweise zur Grammatik

Temporalsitze mit ,,solange*

(I a) Solange sie Fieber hat, muss sie im Bett bleiben.

(Ib) Wie lange muss sie im Bett bleiben? - Solange sie Fieber hat.

(2) Er horte aufmerksam zu, solange das Konzert dauerte.

(3)  Solange I Seit (dem) ich ihn kenne, war er noch nie unfreundlich.

(4 a) Solange dieser Konflikt nicht beigelegt ist, (so lange) gibt es keinen
Frieden.

Der Temporalsatz mit solange beantwortet die Frage: Wie lange? (I b). Er nennt
einen einmaligen Sachverhalt und driickt stets eine Dauer aus.

Das Geschehen oder der Zustand im Temporalsatz dauert ,,so lange” wie das
Geschehen bzw. der Zustand im Tréagersatz. Es besteht also ,, vollstindige
Gleichzeitigkeit). Die beiden Teilsatze haben h&ufig das gleiche Tempus, meist
Prasens (I a) oder Prateritum (2), doch kommen auch andere Tempuskombinationen
vor (3)/(4). Von den drei Nebensatzstellungen Gberwiegt die Anfangsstellung..

Ubungen

Ubung 1. Erganzen Sie die Nebensatze!

Ich habe noch kein Zimmer gefunden. - Solange Sie noch kein Zimmer gefunden
haben, kdnnen Sie bei uns wohnen.

|. Er hat noch Fieber. - ..., muss er das Bett hiiten. 2. Hans telefoniert noch, und ...,
mdchte ich ihn nicht stéren. 3. Fred hat noch keine Arbeit gefunden. - Was macht er
denn, ...? 4. Ich habe nicht genug Geld. Und ... kann ich diese Reise nicht machen. 5.
Die Hauptstral3e ist noch gesperrt. - ..., muf3 man einen grof3en Umweg machen. 6.
Klaus fehlt noch! - ... kbnnen wir nicht anfangen. 7. Es regnet immer noch! - Was
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machen wir denn, ...? 8. Ich flrchte, das Wasser ist abgestellt. - ..., kénnen wir nicht
duschen.

Ubung 2. Ersetzen Sie die schrag gedruckten Satzglieder durch Temporalsétze
mit ,,solange*!

Zu Lebzeiten seines Vaters ging es der Familie noch gut. Solange sein Vater
lebte, ging es der Familie noch gut.

1. In Abwesenheit des Chefs kann in dieser Sache nichts entschieden werden.

2. Sein ganzes Leben lang hatte dieser Mann Paris nicht verlassen. (3)Kleine Kinder
kann man nicht allein lassen. 4. Fir die Dauer seines Urlaubs ist er in der Firma
nicht zu erreichen. 5. Wahrend des gesamten Fluges hatte das Madchen Angst. 6.
Diesen Unfall werde ich mein Leben lang nicht vergessen. 7. In seiner Gegenwart
kann man nicht offen reden. 8. In der Regierungszeit dieses Monarchen wurde das
Volk standig unterdrickt.

Ubung 3. ,,Wihrend*, ,,solange* oder ,,wobei“?

a. Wahrend das FulRballspiel tbertragen wurde, gab es mehrere Bildstérungen.

b. Solange man den Erreger dieser gefahrlichen Krankheit nicht kennt, kann
man sie nicht wirksam bekampfen.

c. Der Schlussel klemmte, doch Klaus versuchte mit Gewalt, die Ttr zu
offnen, wobei er schlieBlich den Schltssel abbrach.

1. Der Kunde lief3 sich den Fernsehapparat vorfihren, nach einer Reihe von
technischen Einzelheiten erkundigte. 2. Zuerst muss dieses Problem gel6st werden.
das nicht der Fall ist, kommen wir nicht weiter. 3 ich die Strale
hinunterging, begegnete ich ein paarmal bekannten Gesichtern. 4. Sie gab mir die
Hand, sie mir freundlich zuldchelte. 5. Die Erinnerung an dieses
schreckliche Ungliick werde ich nicht loswerden, ich lebe. 6.
Sie abwesend waren, hat man mehrmals nach ihnen gefragt. 7. Er gratulierte mir
mit Oberschwanglichen Worten zum bestandenen Examen, er mir
kraftig die Hand schuttelte. 8. Ich las die Zeitungsmeldung, ich im
Restaurant auf das Essen wartete. 9. Wir tranken von dem Wein, der
Vorrat reichte. 10. Der Skifahrer stiirzte kurz vor dem Ziel, er einen Stock
verlor. 11. die Stralle wegen Bauarbeiten gesperrt war, musste der
Verkehr umgeleitet werden. 12. ich auf den Zug wartete, sah ich
plotzlich einen alten Freund.

Hinweise zur Grammatik

Temporalsitze mit ,,sobald/sowie* und ,,kaum dass*
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(1 a) Sobald / Sowie (oder: Gleich nachdem/Als) er das Haus verlassen hatte, sprte
er die Kalte.

(I b) Wann spiirte er die Kélte? - Sobald/Sowie er das Haus verlassen hatte.

(2) Sobald (oder: Wenn) wir den Hafen erreicht haben, sind wir in Sicherheit.

(3) Gewohnlich fuhr er schneller, sobald er auf der Autobahn war.

(4 a) Sowie dieser Junge dabei ist, gibt es Streit unter den Kindern.

(4 b) Wenn dieser Junge dabei ist, gibt es gleich Streit unter den Kindern.

Der Temporalsatz mit sobald/sowie beantwortet die Frage: Wann? (I b). 1. Das
Geschehen im sobald/sowie-Satz ist unmittelbar vor Beginn des Tragersatz-
Geschehens abgeschlossen (I a)/(2). Die Vorzeitigkeit wird durch die
Tempuskombinationen Plusquamperfekt/Prateritum (I a) oder Perfekt/Prasens (2)
verdeutlicht..

2. Das Geschehen oder der Zustand im sobald/sowie-Satz hat unmittelbar vor dem
des Trégersatzes begonnen und ist noch nicht abgeschlossen (3)/(4a). Dann haben
die beiden Teilsatze meistens das gleiche Tempus, entweder Prateritum (3) oder
Prasens (4 a). Sobald/sowie wird manchmal durch wenn ..., ... gleich ersetzt (4b).

(5) Es horte zu regnen auf, kaum dass (oder: kurz nachdem) es begonnen
hatte.

Die Konjunktion kaum dass wird gewdhnlich in der Bedeutung von kurz
nachdem/kurze Zeit nachdem verwendet.
Ubungen

Ubung 1. Beachten Sie den Intervallunterschied zwischen ,,sobald/sowie* und
»kaum dass*! Setzen Sie die passende Konjunktion ein!

a. Wir wollten natirlich nicht nass werden; deshalb kehrten wir um, sobald/
sowie die ersten Regentropfen fielen.

b. Regnete es lange? - Nein, kaum dass es begonnen hatte, horte es schon
wieder auf

| a. der Fisch angebissen hatte, befand er sich auch schon im Boot.

b. der Fisch angebissen hatte, spannte sich die Angelleine. 2 a.

die zweite Halbzeit begonnen hatte, griff die Mannschaft des FC Koln mit aller
Macht an. b. die zweite Halbzeit begonnen hatte, fiel das dritte Tor fir den
FC Kadln. 3 a. der Diebstahl bemerkt wurde, alarmierte man die Polizeli, b.
Die Polizei traf am Tatort ein, man sie alarmiert hatte. 4 a. Da der Gast
groRBen Durst hatte, war das Bierglas leer, auf den Tisch gestellt hatte. — b. Die
durstige Zunge klebte ihm am Gaumen, und der Kellner das Bierglas auf
den Tisch gestellt hatte, griff er gierig danach. 5 a Karl das schiitzende Haus
verlassen hatte, schlug ihm ein eisiger Nordwind entgegen. — b. Der eisige Nordwind
drang nach kurzer Zeit durch die Kleidung. Karl das schutzende Haus
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verlassen hatte, zitterte er vor Kalte. 6 a. das Schiff angelegt hatte,
befanden sich die wenigen Passagiere auch schon an Land. B. das Schiff
angelegt hatte, gingen die ersten Passagiere von Bord.

Ubung 2. Bilden Sie Gefiige mit ,,sobald / sowie / kaum dass*!

2. Das Kind entdeckte das Spielzeug und griff sofort danach.

Sobald/Sowie das Kind das Spielzeug entdeckt hatte/entdeckte, griff es danach.
b. Kaum war ich eingeschlafen, da wurde ich durch ein Geréusch geweckt.
Kaum dass ich eingeschlafen war, wurde ich durch ein Gerausch geweckt

1. Er hatte das Telefongespréach beendet und legte sofort den Horer auf.

2. Kaum kam die Sonne durch, da verschwand sie schon wieder hinter Wolken. 3.
Der Vorhang fiel und die Schauspieler erhielten sofort stirmischen Applaus.
4.Kaum hatte der Skildufer sich erhoben, da fiel er schon wieder hin. 5. Das Essen
ist fertig und muss sofort serviert werden. 6. Kaum hatte der Hase uns bemerkt, da
lief er weg. 7. Ich schreibe den Brief zu Ende und bringe ihn dann sofort zur Post.
8. Kaum ist dieses hiibsche Madchen anwesend, da wird es von Mannern
umworben.

Ubung 3. Ersetzen Sie die schrag gedruckten Satzteile durch Temporalsatze
mit ,,sobald / sowie*!

Unmittelbar nach meiner Ankunft ging ich in mein Hotelzimmer. — Sobald/Sowie ich
angekommen war, ging ich in mein Hotelzimmer

1.Wir missen gleich nach dem Friihstiick losfahren. 2. Sofort nach Erhalt ihres Briefes
rief ich sie an. 3. Gleich nach dem Klingeln des Weckers stand sie auf. 4. Sofort nach
dem Offnen des Fensters flogen mehrere Miicken ins Zimmer. 5. Unmittelbar nach
Beginn des letzten Drittels griff die Eishockeymannschaft energisch an. 6. Ich werde Sie
gleich nach Klarung dieser Angelegenheit informieren. 7. Er fuhr sofort nach der
Vorlesung ins Studentenheim.

Hinweise zur Grammatik

Temporalsitze mit ,,sooft / immer wenn / jedesmal wenn / wann immer*

(I a) Er traf sich mit ihr, sooft es ging.

(I b) Wann/ Wie oft traf er sich mit ihr? - Sooft es ging.

(2) Jedesmal wenn ich vorbeigehe, bellt dieser Hund mich an.

(3) Immer wenn Karl zu viel getrunken hatte, wurde er aggressiv.

(4) Wenn sie in die Stadt fuhr, benutzte sie stets die gleiche Strecke.
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Der Temporalsatz mit sooft/immer wenn/jedesmal wenn beantwortet die Fragen:
Wann? oder Wie oft? (I b). Die beiden Teilsatze haben fast immer das gleiche
Tempus, vor allem Préateritum (I a) oder Prasens (2). Zu den Ausnahmen gehoren die
seltenen Félle, wo der Temporalsatz vorzeitig ist (3). Die Regelméaligkeit der
Wiederholung muss durch Zeitsemanteme wie jedesmal (2), immer (3), stets (4)
verdeutlicht werden.

Ubungen

Ubung 1. Erganzen Sie die Konjunktionen und Zeitsemanteme!

Wenn dieser Hund mich sieht, bellt er mich regelmaélig an.

a. Dieser Hund bellt mich an, sooft er mich sieht.

b. Immer wenn/Jedesmal wenn dieser Hund mich sieht, bellt er mich an.
c. Wenn dieser Hund mich sieht, bellt er mich immer/stets an.

1. Immer wenn das Telefon lautete, erhoffte sie einen Anruf von ihrem Freund.

a. das Telefon ldutete, erhoffte sie _ einen Anruf von ihrem Freund. b.
das Telefon lautete, erhoffte sie einen Anruf von ihrem Freund. c.

das Telefon lautete, erhoffte sie einen Anruf von ihrem Freund. 2. Wenn ich diesen

Mann sehe, werde ich stets an meinen Bruder erinnert. a. ich diesen Mann
sehe, werde ich an meinen Bruder erinnert.
b. __ ich diesen Mann sehe, werde ich an meinen Bruder erinnert. ____ich diesen
Mann sehe, werde ich an meinen Bruder erinnert. 3. Er beginnt zu trdumen,
sooft er an Rita denkt. a. er an Rita denkt, beginnt er zu trdumen, b.
er an Rita denkt, beginnt er zu traumen.
4. Sie bekam regelmél3ig Angst, wenn er zu schnell fuhr. a. er zu schnell
fuhr, bekam sie Angst. b. Sie bekam Angst, er zu schnell fuhr. c. er
zu schnell fuhr, bekam sie Angst.

Ubung 2. Ersetzen Sie die schrag gedruckten Satzglieder durch Temporalsatze
mit ,,sooft / jedesmal wenn / immer wenn / wenn ..., ... jedesmal / immer /
regelmaflig / stets*!

Auf jeder Reise vergald er etwas im Hotelzimmer.

Sooft er eine Reise machte (unternahm, vergal} er etwas im Hotelzimmer./
Jedesmal wenn/Immer wenn er eine Reise machte, vergaR er etwas im
Hotelzimmer, | Wenn er eine Reise machte, vergal} er
jedesmal/immer/regelmalig/stets etwas im Hotelzimmer.
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1. Bei jeder Kritik an seinem Verhalten wurde er bose. 2. Bei jedem Gedanken an das
Examen bekam sie ein banges Gefiihl. 3. Auf jedem Ausflug in die Berge entdeckten
wir neue Naturschonheiten. 4. Bei jedem Klingeln bellte in der Wohnung der Hund. 5.
Bei jeder Diskussion muB dieser Rechthaber das letzte Wort haben. 6. Jedes Konzert
dieses Orchesters war ausverkauft.

Ubung 3. Unterscheiden Sie ,,als / bevor / ehe / bis / kaum dass / nachdem / seit
(dem) / sobald / sowie / solange / sooft / immer wenn / jedesmal / wenn / wahrend
/ wen / wo / da / wobei / worauf*! Setzen Sie die passende Konjunktion ein!

1. Jetzt habe ich genug! Der Zeitpunkt ist gekommen, meine Geduld
erschopft ist. 2. Erst ich die Tur 6ffnen wollte, vermisste ich meinen
Schlissel. 3. Vergiss nicht, den Brief zu frankieren, du ihn einwirfst. 4. Ich
hatte schrecklichen Durst. ich das erste Glas ausgetrunken hatte, war auch
schon das zweite leer. 5. Ich fragte ihn so lange aus, ich alles erfahren hatte.
6. Der Minister konnte seine Rede nicht beenden. Er wurde niedergeschrieen,
er emport den Saal verlieR. 7. Er zOgerte keine Sekunde, er die
Gefahr erkannt hatte, handelte er entschlossen. 8. Ist er immer so lustig? — Ja,
ich mit thm zusammen bin, macht er Witze. 9. Er antwortete mir erst,
ich ihm dreimal geschrieben hatte. 10. Wie lange willst du in Paris bleiben?
— mein Geld reicht. 11. eine Sportsendung kam, sal der Vater
meist vor dem Fernseher. 12. ich wieder Sport treibe, geht es mir besser. 13.
Die Schiffe kdnnen nicht entladen werden, die Hafenarbeiter streiken. 14.
Der Junge sprang von einer Mauer herunter, er sich den Ful3 brach. 15. Die
Polizei Uberraschte die Einbrecher, es zu einer Schiel3erei kam. 16.
der Fernsehfilm lief, gab es mehrere Bildstorungen. 17. Die Zeiten, es in der
Innenstadt noch genug Parkplétze gab, sind langst vorbei. 18. Ist Hans schon zuriick?
— ich ihn vorher anrief, meldete sich niemand. 19. Paul l&sst sich keinen
Heimspiel des FC Kdln entgehen. diese Mannschaft spielt, findet man ihn
im Stadion. 20. Informieren Sie mich bitte unverziiglich! — ich etwas
erfahre, rufe ich Sie an. 21. Kurz es gestartet war, stlrzte das Flugzeug ab.
22. er Claudia kennt, interessiert er sich nicht mehr fiir andere Madchen. 23.
Noch ich begriff, was geschah, war alles vorbei. 24. wir langsam
durch den Wald gingen, bemerkte ich plotzlich ein Reh. 25. Bring mir bitte die
Zeitung mit, du in die Stadt gehst. 26. Er gonnte sich keine Ruhe,
er sein Ziel errreicht hatte. 27. wir den Vogel ein wenig betrachtet hatten,
flog er weg. 28. Die Rakete wurde noch einmal genau tberprift, man zwei
Defekte feststellte. 29. Es ist hdchste Zeit! — Ja, wir mussen handeln, es zu
spat ist. 30. das schwere Gewitter niederging, sa3en die Kinder unter einem
Baum. 31. wir diese ruhige Wohnung haben, schlafen wir besser. 32.
wir umgezogen waren, kauften wir neue Gardinen.

Ubung 3. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.
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ITocne Toro Kkak OH NEPEBENIET CTAThIO, OH MOKAXKET €€ MHE.

YakoBaB CBOM BEILIM, MBI TOEXAJIM HA BOK3aJl.

[Tocne Toro, Kax s BIOKUJI MUCbMO B KOHBEPT, 51 HAIIUCAJI aJIpeC.

[Tocne Toro, kak Mbl ripuexany B Bermap, Mbl moceTuiu Mmysei ['ére.

S Oyay nucath TOKJIaA MOCe TOro, Kak MPOYUTAIO 3TH CTaThH.

[Tocne Toro kak Mbl OCMOTPEIIH 3aBOJ, Mbl BEPHYJIUCh B TOCTUHUILY.

OTA0XHYB HEMHOTO, HAIllM TOCTH ITOEXAJIH B TEATP.

OH noexain Ha MOpe, OCIIE TOTO KaK MOIYYUJI OTKPBITKY OT CBOEH CECTPBI.

. YmakoBaB BelIH, OH 3aKa3all Mo Teae(oHy TaKCH.

10 BepuyBiince u3 oTIycka, oH MpoJoikail padoTy Hall JUCCepTaIHei.

11.IIpocnyiiaB 1Ba pa3a TEKCT, s CMOT OTBETUTh Ha BOIPOCHI K TEKCTY.

12.3annaTuB KBapTIUIATY, 5 TOILIA B Mara3uH.

13.B 1o Bpems kak s paboTand Haja JOKJIAJO0OM, OH TOTOBWICS K JK3aMEHY I10
HEMEIIKOMY SI3BIKY.

14.B 10 BpeMs KaK OH UTpaJl B IAXMAaThl, 1 YUTAJI Ta3ETy.

15.B TO Bpemsi Kak OH yHaKOBBIBAJl YE€MOJAH, s CHUJEN 3a CTOJOM M MHUCAJ MUCHMO
CBOEMY ApPYTY.

16.B To Bpems Kak OH MOET MOCYAY, 5 TOJMETAI0 TI0JI U BHITUPAIO MbLITh.

17.B 1o Bpems Kak Apyrue rnaccakupbl OeceoBald, S IPOCMATPUBA KypPHAJIbI.

18.B To Bpems KaK OH TUKTYET ITUChMA, 5T IEPEBOXKY TEKCT.

19.B T0 Bpems kak Buktop yOupan kBapTupy, Thl pasroBapuBal mo TenedoHy co
CBOUMH MPUSITEISIMHU.

20.B To Bpems Kak s cmaBall DK3aMEHbl B MHCTUTYT, MOW APYT OTAbIXald Ha YepHOM
MODE.

21.B To BpeMsi Kak sl COBEpIIai SKCKYPCHIO B TOPBI, OHU OCMAaTPUBAINA TOPO/I.

22.B 1o Bpems Kak Halll Ioe3]] exajl BAOJb PeKH, si cororpadupoBa >KUBOMHCHBIC

MecCTa.

CoNoORrLODE

Ubung 5. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

1. Tlpexxne yeM HamuWcaTh OTBET HA 3TO MHCHMO, I JIOJDKEH €ro BHUMATEIHbHO
IIPOYECTD.

[Ipexne yeM KyInuTh 3Ty KapTUHY, IOKaXH €€ CBOEMY 3HAKOMOMY XYJIOKHUKY.
[Tpexxne yem 3aka3biBaTh 00€, MOMPOCH y OPUITMaHTa MEHIO.

Jlo ero mpuesna (mpexiae yeM OH mnpuener) B Kue, Mbl CHUMaeM JUisl HEro
KOMHATY.

[Ipexne yeM s moeay B IOM OTIBIXA, S TOJHKEH KYIIUTh CIIOPTUBHBIN KOCTIOM.

OH X0YeT NOoroBOPUTH € TOOOH, MPEXkKIE YeEM yeXaTh TOMOM.

[Iepen TeM Kak yWTH U3 10Ma, 3aKpOM BCE OKHA U ABEPH.

IIpounTan TEKCT ele pas, MPekIe YEM €ro NepeBOAUTD.

. IIpexxae ueM ThI MoeeNb K HeMY, IIO3BOHU €My IO TeJeoHy.

10 [Ipexxne ueM oTaaTh paboOTy MPEnoaBaTeio, IOCMOTPH €€ elle pas.
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11.TIpexae yeM 3aIuTaTUTh JACHBIH, THI IOJDKEH MX nepecunTarh (Nachzahlen).
12.51 Bcerma mpoM3HOIILY MPEUIOKEHUE BCIYX, MPEXK]IC YeM HaAIUCaTh €T0.
13.1Tomoxau 31ech, MOKa 51 He BEPHYCh.

14. M1 kaTanuch Ha KOHbKaX, MTOKa HE YCTaJIH.

15.4 cnan 10 Tex mop, moka MeHs He pa3OyIuiIn.

16.0H xui y CBOMX POJICTBEHHUKOB, TIOKa HE BEPHYJICS C GpPOHTA €ro OTell.
17.0H Mouuar, moka ero He ClpOCHIIH.

18.JleTn urpanu Bo IBOpE, MTOKA WX HE MO3Baja MaTh.

19.B knacce Bcerga OblIO TUXO, TIOKA B IIKOJY HE MpUIIen ManeHbkuii [lets.
20.CaapTe, moXxanyicTa, ¥ OI0KIUTE, TTIOKa HE IPUJIET JUPEKTOP.

21.0H NOBTOPSIT TEKCT CTaThH, TIOKA €0 HE 3alTOMHHUIL.

22.0HH KWK HA Jlade, TIOKa He HacTajla OCCHb.

23.OHH CTOSUTM M pa3rOBapUBajIN Ha MIEPPOHE, TTOKA HE TPOHYIICS TOE3.
24.0Ha niepenucThiBalia KHUTY, ITOKA HE HalllIa HYKHYIO ITUTaTYy.

Ubung 6. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

C Tex mop Kak s MOJIy4HJI OT HEro MUChbMO, IPOIILIO J1BA MECsIIA.

C Tex mop Kak OH JIeJIaeT 3apsAKy, OH JIydlle ceOs 4YyBCTBYET.

C Tex mop Kak s €ero BUAEN B IOCIEAHHUMN pa3, OH OYEHb U3MEHWICS.

C Tex mop Kak Mbl )KUBEM B OJJHOM JIOME, Mbl YaCTO BCTPEYAEMCH.

C Tex mop Kak y Hero ectb TejaeoH, OH MHE YacTO 3BOHMUT.

MpbI yacTo BUAMMCS, C TEX MOP KaK OHA KUBET HA HAIlEH yJuLe.

C Tex mop Kak s BEpHYJCS U3 TypPUCTUYECKOrO MOXO0Ja, S KaXKI0€ BOCKPECEHBE

JIEJIat0 3arOpOIHbIE IPOTYJIKH.

8. Iloka meTu urparot BO IBOpE, MaTh TOTOBHUT 00€].

9. On uyBcTBOBAJI ce0s XOPOIIIO, TIOKA KUJI HAa JAade.

10.IToka oH 60s1€H, OH HE MOKET y4acTBOBAaTh B 3TON paboTe.

11.TTocuam B TOM KOMHATE, TTOKA 37€Ch OTKPHITO OKHO.

12.T1oka ThI MepEeBOIUIIIB CTATHIO, 51 Oy MUCATh MUCHMA.

13.ThI MOXEIIH MOXKUTH Y MEHS, IIOKAa MOU POJIUTENH OTABIXal0T B KpbiMy.

14.YenoBek MO0/, TOKa OH YYBCTBYET Ce0sl MOJIO/BIM.

15.Kak TobKO OH IPUJIET AOMOH, 51 €My COOOIITy, YTO ThI 3BOHUI.

16.Kax ToJIbKO 5 €ro YBUXKY, 4 NepesiaM eMy MPUBET OT TeOs.

17.Kak TOJBKO S CHSUI KOMHATY, S TYT )K€ OTIpPaBUJI CBOMM DPOIUTENSIM MHUCbMO U
COOOIIIMIT UM CBOM ajpec.

18.Kak Tosibko MOM Opat yrmakoBaj CBOM ueMoJaH, OH 3aKa3ajl 1o TeJaedoHy TaKCH.

19.Kak ToabKO OKOHUUTCS YueOHBIN 101, MbI TToeZieM B CHOUPS.

20.5 Tebe oTmaM KHHTY, KaK TOJIBKO €€ IIPOoUTy.

21.Kak TOIbKO CHUMKH OYyJyT FOTOBBI, 51 TOKaXy HX TeOe.

NoabkowdpE
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FINALSATZE

Testen Sie sich!

1 Ich schlieBe die Tdr, ... uns niemand stort.

a) dass; b) um; c) damit.

2 ... die Naturresoursen im Interesse der Menschheit genutzt werden, miissen
umweltbewusste Technologien

gefordert werden.

a) weil; b) damit; ¢) um.

3 Ich habe die Novellen von S. Zweig gekauft, ... sie meiner Mutter zum Geburtstag
zu schenken.

a) damit; b) um; c) dass.

4 Wozu haben die Eltern Rolf 5 Euro gegeben?

a) um er ein Eis kauft;

b) um er sich ein Eis zu kauft;

c) damit er sich ein Eis kauft.

5 Wozu bist du nach Leipzig im Friihling gefahren?

a) damit die berihmte Messe besuchen;

b) weil die beriilhmte Messe besuchen;

¢) um die beriihmte Messe zu besuchen.

6 Ich schicke Dir mein Bild mit, ... . Du es dir vorstellst, wie ich aussehe.

a) um; b) damit; c) was.

7 Alle Lehrer sprechen in den Stunden laut und deutlich, damit die Schiler sie ...
a) verstehen; b) zu verstehen; c) verzustehen.

8 Wir sind nach Wolgograd gekommen, ... meine alten Grof3eltern zu besuchen.
a) damit; b) um; c) weil.

9 ..., muss Monika heute um 9 Uhr schon ins Bett gehen.

a) um gut auszuschlafen;

b) damit gut ausschlafen;
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c) um gut ausschlafen.
10 Wir kéampfen fiir den Frieden, damit die ganze Menschheit glticklich und ruhig ... .

a) zu leben; b) lebt; c) leben.

Hinweise zur Grammatik

Finalsitze mit ,,damit* / ,um ... zu* + Infinitiv / dass

(1) Ich mache das Fenster zu, damit uns der StralRenlarm nicht stort.

(2 ) Der Patient bekam eine Spritze, damit er keine Schmerzen spirte. (Man
gab dem Patienten eine Spritze, denn er sollte keine Schmerzen sptiren)

(3) Der Student al3 in der Mensa, um Geld zu sparen.

Der damit-Satz wird dann verwendet, wenn Trégersatz und Nebensatz verschiedene
Subjekte haben (1 ). Bei gleichem Subjekt gebraucht man meist um ... zu + Infinitiv
(3 ), aulRer wenn es sich um ein Personalsubjekt in passiver Rolle handelt (2).

(4) Gib acht, dass (= damit) du nicht hinfallst!
(5) Mach, dass (nicht: damit) du verschwindest!
(6) Sieh zu, dass (nicht: damit) du die Priifung bestehst!

Das finale dass lasst sich durch damit ersetzen (4), auBer nach den Verben machen
(5) und zusehen (6), wenn diese eine nachdrlickliche Aufforderung ausdriicken. Der
Gebrauch finaler dass-Sétze ist relativ selten und auf die gesprochene oder
dichterische Sprache beschrankt. Finalsatze haben meist die Endstellung.

Ubungen

Ubung 1. Bilden Sie finale Gefiige mit ,,um ... zu“ + Infinitiv oder ,,damit!
Gebrauchen Sie wenn moglich die Infinitivkonstruktion!

a. Helga nahm den kirzeren Weg. Sie wollte schneller zu Haus sein. Helga nahm
den kiirzeren Weg, um schneller zu Haus zu sein.

b. Sprich mit niemand daruber! Es soll keiner erfahren. Sprich mit niemand daruber,
damit es keiner erfahrt.

c. SchlieR bitte das Fenster, sonst zieht es! Schliel? bitte das Fenster, damit es nicht
zieht!

1. Erkléaren Sie mir bitte alles ganz genau! Ich mochte nichts falsch machen. 2. Sie
zog sich warm an. Sie wollte nicht frieren. 3. Gib mir bitte den Schlissel, sonst kann
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ich die Tur nicht 6ffnen. 4. Konnten Sie mir bitte den Weg zeigen? Ich mdchte mich
nicht verirren. 5. Ich ging zum né&chsten Kiosk. Ich wollte mir eine Zeitung kaufen.
6. Wir missen ihm helfen, sonst schafft er es nicht. 7. Ich ging sehr schnell, Ich
wollte den Zug noch erreichen. 8. Sag ihm, dass wir keine Zeit haben. Er soll sich
beeilen. 9. Ich gehe zur Post. Ich mdchte ein Paket abschicken. 10. Sie legte sich in
die Sonne. Sie wollte schnell braun werden. 11. Wir mussen uns beeilen, sonst sind
wir nicht rechtzeitig da. 12. Er rief seinen Freund an. Er wollte ihn zum Essen
einladen.

Ubung 2. Erganzen Sie die Finalsatze! Benutzen Sie wenn méglich ,,um ... zu“+
Infinitiv!

a. Haben Sie sich schon das Zimmer in der SchillerstralRe angesehen? — Noch nicht.
Aber ich gehe gleich hin, um es mir anzusehen.

b. Fast niemand kann Sie verstehen. Wiirden Sie bitte lauter sprechen, damit auch die
Leute dort hinten Sie verstehen (kénnen).

1. Wenn du mir hilfst, werde ich schneller fertig. — Gut, ich helfe dir, ...

2. Hast du auch Helmut eingeladen? — Noch nicht, aber ich rufe ihn gleich an, ... 3.
Das letztemal hast du dich bei diesem nasskalten Wetter erkaltet. Zieh dich diesmal
bitte warmer an, ... 4. Holt Karl die Zeitung? - Ja, ich glaube, er ist weggegangen, ...
5. Weil das Hotelzimmer zur HauptstraBe lag, nahm er eine Schlaftablette, ... trotz
des lauten Verkehrs ... 6. Ich glaube, Petra ist oft allein. — Dann besuch sie doch mal,
... nicht so allein ...! 7. War denn dieser Unfall nicht zu vermeiden? — Offenbar nicht.
Der Chauffeur hat alles getan, ... 8. Wir dirfen auf keinen Fall zu spat kommen!

Also beeil dich ein bisschen, ...! 9. Sie wollten mich sprechen? — Ja, ich bin
gekommen, ... mit Ihnen Gber eine wichtige Angelegenheit ... 10. Haben Sie diesen
langen Satz sofort verstanden? — Nein. ..., muss man ihn mehrmals lesen.

I"Jbung 3. ,,dass/damit* oder nur ,,dass*?

a. Diese Sachen sind leicht zerbrechlich. Geben Sie acht, dass/damit Sie
nichts kaputt machen!
b. Was! Du bist immer noch hier? Mach endlich, dass du rauskommst!

1. Die Strae ist vereist. Sei vorsichtig, du nicht hinféllst! 2. Du hast den
Hausschlissel verloren. Sieh zu, _ du ihn wieder findest! 3. Die anderen schlafen
schon. Sei bitte leiser, niemand aufwacht. 4. Das Kellerlicht ist kaputt. Pass
auf, __ du nicht die Treppe himmterfallst. 5. So Kinder, es ist schon sehr spat.
Macht, ihr ins Bett kommt! 6. Wir warten nur noch auf dich! Beeil dich ein
bisschen, wir endlich losfahren kénnen! 7. Es ist schon beinahe Mitter
nacht! Wir mussen zusehen, wir noch ein Hotelzimmer bekommen. 8. Wenn
du etwas Neues erféhrst, dann ruf mich sofort an, __ wir auch Bescheid wissen. 9.
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Kannst du uns nicht in Ruhe lassen! Mach endlich, du verschwindest! 10.
Da hast du ja etwas Schones angerichtet! Sieh zu, du die Sache wieder in
Ordnung bringst!

"Ubung 4. Bilden Sie Finalsatze, wenn méglich mit ,,um ... zu® + Infinitiv!

a. (Zur Feststellung der Unfallursache sind genaue Untersuchungen
notwendig.) Um die Unfallursache festzustellen, sind genaue Untersuchungen
notwendig.

b. (Fur die physikalischen Versuche stellte man den Studenten alle Geréte zur
Verfugung.) Man stellte den Studenten alle Geréte zur Verfligung, damit sie die
physikalischen Versuche machen (durchfiihren) konnten.

1. (Zur Erleichterung des Handels wurden die Zolle gesenkt.) ..., wurden die Zolle
gesenkt. 2. (Zur besseren Orientierung gab ich ihm meinen Stadtplan.) Ich gab ihm
meinen Stadtplan, ... 3. (Fur die Beseitigung dieser Mangel muf} man deren Ursachen
kennen.) ..., muB man deren Ursachen kennen. 4. (Zur Steigerung der Produktion
wurden die Maschinen modernisiert.) ..., wurden die Maschinen modernisiert. 5. (Die
Eltern gaben ihrer Tochter Geld fir eine Studienreise.) Die Eltern gaben ihrer Tochter
Geld, .. 6. (Zur Verbesserung der sozialen Verhaltnisse missen groRere
Anstrengungen unternommen werden.) .., mussen grofRere Anstrengungen
unternommen werden. 7. (Zur Erfullung seines Auftrags gab man ihm genaue
Anweisungen.) Man gab ihm genaue Anweisungen, ... 8. (Fur die Durchfiihrung
seines Experiments stellte ihm das Max Planck Institut seine Versuchsanlagen zur
Verfugung.) Das Max Planck Institut stellte ihm seine Versuchsanlagen zur
Verfiigung,...

Ubung 5. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche

1. B pacnopsbkeHue CTYJIEHTOB ObUIM TMPEAOCTaBIICHBI BCE MPUOOPHI, YTOOBI OHU

MOTJIU TIPOBOJUTH OTIBITHI.

Hamanaromuii moryqu M4, 9TO0BI €T0 cpaszy MOTEePATh.

Ha ynuue ckonb3ko. byap ocTtopoxeH, HE ynaiu.

HyxHo mocemaTs BBICTaBKH, 4YTOOBI MOJydYaTh MPEACTABICHHWE O pPa3BUTHU

MU300pa3UTENBHOTO HCKYCCTBA.

5. S mo3BOHUI CBOEMY APYTY, YTOOBI HAIIOMHUTH EMY O COOpaHUHU.

A nokeH coOpath OOJBIION MaTepualsl IJisi CBOEH CTaThH, JUIsl TOTO YTOOBI OHA

yOeauia yuTaTesei.

7. Moaoaoi 4enoBeK OTHall CBOM CHAcaTENIbHBIN IOSC, YTOOBI JKEHIIWHA JTOCTHUIIA
Oepera.

8. T'oBopu THX0, 4TOOBI OOJNBHOMN HE MPOCHYJICS.

9. TloroBopum ¢ ToOO# THXO, YTOOBI HUKTO HE CIIBIIIAI.

10.MpbI AOTKHBI 3TO ClIENaTh, YTOOBI COKPATUTh MOTEPH.

11.Ero otnpaBwiii B OOJILHUITY, 9TOOBI OH OTJOXHYJ OT HANIPSDKCHHSI M TIOKA.
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12.CmoTpwu, HE ynajau.

13.0Ha cuenama BcE, AIA TOro 4TOOBI €€ IUIaTbe OPOCHIIOCH MPHUCYTCTBYIOIIUM B
rasa.

14.]1aBaif BO3pMEM TaKCH, YTOOBI THI HE OIIO34aj] Ha ITO0e3.

15.Cnenaii Tak, 4ToOBI TEOS HE OBLIO.

16.0Onenbcs Teriee, YToObI Thl HE MPOCTYAUIIC.

17.0H npuHSI CHOTBOPHOE, YTOOBI JIEr4e YCHYTh.

18. EMy Hy»Ha jecTHHIIA, 9TOOBI cOOpaTh yposKaii siIOJIOK U TPYIIL.

KONSEKUTIVSATZE
Testen Sie sich!

1. OGpa3yiitTe U3 ABYyX NPEITI0KEHUN OJHO MPUIATOYHOE MPETI0KEHUE CIACACTBHUS.
Muster: Es ist zu spat. Wir kdnnen nicht spazieren gehen. — Es ist zu spat, als

dass wir spazieren gehen kdnnten.

1) Heute ist es zu spat. Wir kdnnen nicht Schi laufen. 2) Der Kranke ist noch zu
schwach. Er darf nicht das Haus verlassen. 3) Der Wind war zu stark. Man hat den
Berg nicht besteigen kdnnen. 4) Das Kind ist zu klein. Es kann ohne Begleitung die
Strasse nicht Gberqueren. 5) Das Gesprach war zu lebhaft. Man hat es nicht
unterbrechen wollen. 6) Die Gegend war zu schon. Man hat solche Kleinigkeiten wie
ein kurzer Regen nicht beachten kénnen. 7) Der Urlaubsort war zu bekannt. Man hat
ihn nicht nochmals besuchen wollen. 8) Diese Briicke ist zu schmal. Unser Auto kann
sie nicht passieren. 9) Die Nachricht von seiner Ankunft war zu unerwartet. Wir

haben ihn vom Bahnhof nicht abholen kdnnen.

Tect

1 Er nahm am Konzert teil, ... er Erfolg hatte.

a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

2 Er hat sich gut zur Prifung vorbereitet, ... er eine geniigende Note bekam.
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a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.
3 Die Wohnung ist zu teuer, ... er sie kaufen konnte.

a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

4 Das Wetter ist schlecht, ... wir zu Hause bleiben werden.

a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

5 Es ist zu Kkalt, ... die Kinder Schlittschuh laufen kénnten.

a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

6 Das Kind ist zu Klein, ... es lesen kdnnte.

a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

7 Die Universitat befindet sich so weit von meinem Haus,
brauche.

a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

... ich zwei Stunden

8 Meine Freundin studiert Englisch 5 Jahre, ... sie jetzt in Deutschland arbeitet.

a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

9 Ich wartete auf den Bus eine Stunde, ... er ggkommen war.

a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

10 Der Urlaub dauerte 24 Arbeitstage, ... wir noch England und Polen hétten

besuchen kdnnen.

a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

Hinweise zur Grammatik
Konsekutivsatze

Die Konsekutivsatze beschreiben die Wirkung,

Trégersatzes auf den Sachverhalt des Nebensatzes ausibt.

ist also eine Folge des Trégersatz-Geschehens. Die

Korrelaten lauten: ..., so dass / so (...), dass / dermalien (..
dergestalt (...), dass / solch- ..., dass / derartig- ..., dass / zu ..., als dass / (nicht)
genug ..., als dass / (nicht) genligend ..., als dass / zu ..., um ... zu / (nicht) genug ...,

um ... zu /(nicht) gentigend ..., um ... zu.
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Konsekutivsatze mit so dass / so (...), dass / dermalien (...), dass / derart (...), dass
/ dergestalt (...), dass / solch- ..., dass / derartig- ..., dass“

Wir verpassten den Bus, so dass wir zu spat kamen

Der Konsekutivsatz mit ..., so dass beschreibt, welche Folgen das Tragersatz-
Geschehen hat. Das so im Nebensatz bleibt stets unbetont, denn es bezeichnet keinen
hohen Grad (wie bei so (...), dass), sondern weist nur auf das ,,Folge*“-Geschehen hin.
Der Nebensatz hat immer die Endstellung.

Der Fernsehfilm war so langweilig, dass ich abschaltete.

Er machte mir ein so verlockendes Angebot, dass ich es sofort annahm.
Das Kind fror so sehr, dass es am ganzen Korper zitterte.

| Es blitzte und donnerte so, dass die Kinder Angst bekamen.

Beim konsekutiven Geflige mit so (...), dass steht das so als Korrelat im
Tragersatz. Es wird immer stark betont, denn es dient zur Hervorhebung eines
Umstands und driickt einen hohen Grad aus.. Um ein Wort besonders stark
hervorzuheben, verwendet man anstelle von so auch die Korrelate dermaflen oder
derart:

Dieser Computer ist dermafen kompliziert, dass nur wenige Fachleute ihn
bedienen kénnen.

Der Zustand des Kranken hat sich derart verschlechtert, dass die Arzte das
Schlimmste befiirchten.

Ubungen

Ubung 1. Erganzen Sie die fehlenden Woérter und wenn nétig auch das Komma!

a.Plotzlich ging das Licht aus, so dass wir im Dunkeln sal3en.
b.Sie war hubsch, so hibsch, dass sie die Manner ganz verriickt machte.
c. Er hatte Hunger, solchen Hunger, dass er fir drei af3.

1. Der Film war spannend, _ich manchmal den Atem anhielt. 2. Er hatte Angst,
er kein Wort hervorbrachte. 3. Ich verpasste den Bus, ich zu spét kam.

4. Er machte einen Witz, einen, die Leute Trénen lachten. 5. Er war nicht

zu Haus, ich ihm nicht Bescheid sagen konnte. 6. Sie sang schon,

die Zuhorer ganz begeistert waren. 7. Der Kranke hatte Schmerzen, er laut

stohnte. 8. Der Tennisspieler spielte gut,  Gegner besiegte. 9. Die Post war noch

43



nicht ge6ffnet, wir warten mussten. 10. Er war erregt, er

kaum sprechen konnte. 11. Er arbeitete mit Eifer, mit er seine Umgebung

vergass. 12. Sie war enttiuscht, ihr die Tréanen kamen. 13. Wir hatten keine

Zeit, wir ihn nicht besuchen konnten. 14. In dem Zimmer war es still,
ich mich atmen horte.

Ubung 2. Erganzen Sie die fehlenden Worter und das Komma!

a. Ist es sehr heil? drauRen? — So/Dermalen heil, dass man es in der Sonne
nicht aushallen kann.

b. Haben Sie groRRen Durst? - Einen solchen/derartigen Durst, dass ich ein Fass
Bier austrinken mdéchte.

c. Man hatte das Unterhaltungsprogramm sehr abwechslungsreich gestaltet, so
dass keine Langeweile aufkam.

1. Ich glaube, Franz war nach dem 10.000 m-Lauf total erschopft. — Ja, er war
er kaum noch stehen konnte. 2. Der Schnee fiel in Mengen
die Autos stecken blieben. 3. Seid ihr nicht im Konzert gewesen? — Nein,
es war leider ausverkauft wir ins Kino gegangen sind. 4. Gregor soll
gestern ziemlich betrunken gewesen sein. — Der war er nicht
mehr gehen konnte. 5. Hat Leo mit seiner Zimmerwirtin Schwierigkeiten bekommen?
—Ja, er ausziehen musste. 6. Sind diese Krankheitserreger sehr klein? —
man sie nur unter dem Elektronenmikroskop erkennen kann. 7. Ich war nur
einen Tag in Rom ich nicht sehr viel von der Stadt gesehen habe. 8. War
der Nebel sehr dicht? — Ja, es herrschte ein man keine fiinf Meter weit
sehen konnte. 9. Der Zustand des Kranken hat sich verschlechtert
man das Schlimmste beftirchten muss. 10. Kdnnte ich bitte Herrn Burger

sprechen? — Der telefoniert gerade Sie etwas warten missen.

Ubung 3. Bilden Sie konsekutive Gefiige! Ersetzen Sie alle schrag gedruckten
Worter durch die Korrelate ,,dermafien/derart/so/solch-/derartig-,,!

a. Es gab nur noch Karten zu 8 Mark; infolgedessen hatten wir keine andere
Wahl.

Es gab nur noch Karten zu 8 Mark, so dass wir keine andere Wahl hatten.

b. Ich konnte einfach nicht sprechen, so mal3los empdrt war ich.

Ich war dermal3en/derart/so emp0rt, dass ich nicht sprechen konnte,

c. Es herrschte eine schreckliche Hitze. Ich war in Schweil} gebadet

Es herrschte eine solch/jderartige/so eine Hitze, dass ich in Schweil gebadet
war.
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1. Der Zug hatte eine Stunde Verspétung, wir mussten uns also gedulden. 2. Es war
ungewohnlich dunkel. Man konnte die Hand nicht vor den Augen sehen. 3. In der
Diskothek herrschte ein ohrenbetdubender L&rm, Wir konnten uns kaum
verstandigen. 4. Ich hérte mein Herz schlagen, so still war es in dem Raum. 5. Der
Junge lief was er konnte. Daher war er ganz auller Atem. 6. Er hatte seinen
Schlissel verloren. Infolgedessen konnte er die Tur nicht o6ffnen. 7. Die
Demonstration nahm schlimme Formen an. Daher musste die Polizei einschreiten. 8.
Plotzlich kam Nebel auf, daher mussten wir langsam fahren. 9. Sein Angebot war
einmalig gulnstig, daher nahm ich es sofort an. 10. Es herrschte eine ungewoéhnliche
Spannung, man wagte kaum zu atmen.

Ubung 3. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche

1. bpuraga pabotaet 04eHb XOPOIIIO, TAK YTO OHA MOJIYUYUT MIPEMHUIO.

2. bpuraga wMeer Takue BBICOKHE TPOU3BOJICTBEHHbIE OCTIKEHHS, YTO OHa

MOJIYYUT MPEMHUIO.

Bb110 Tak X0JI01HO, YTO 3BEPH B JIeCy 3aMEP3IH.

OH OBUT TaKMM TPEYCIEBAIOIIMM IMPEANPUHUMATENIEM, YTO 32 KOPOTKOE BpeMs

MOCTPOMJI COBMECTHOE TIPEANPUATHE.

5. [Jeru Ob1M B TAKOM BOCTOPIe OT IIUPKA, YTO OECKOHEYHO O HEM pacCKa3bIBaJIH.

6. TaHmoBmMIIa HA KaHATE cleana TaKOW OMACHBIA MPBDKOK, YTO 3PUTEIIN 3aTaId
JIbIXaHUE.

7. CocrossHre OOJBHOTO JO TOTO YXYAIIMJIOCH, YTO Bpadd OIACAIOTCS CaMOTO
XYJIIIETO.

8. CraHKH co3aBajiy TaKOH IIyM, YTO COOCTBEHHOTO CIIOBA HE CIIBIITHO OBLIIO.

9. OH 110 TaKo# CTETEHM YCTal, YTO €/1Ba JIePKaJICS Ha HOTaXx.

10.Pano yTpoM TyMaH OB HACTOJIBKO TYCTOHM, YTO Ha PACCTOSIHMH JECSTH METPOB
HUYEro He ObLIO BUTHO.

11.MecTHOCTh ObLIa IO TAaKOW CTETEHH YYJECHOM, YTO s yacaMd MOIJIa CHJICTh Ha
JIOHE TPUPOJIBI K BOCXHUIIIATHCSI.

12.0Ona 6b11a 10 TaKOW CTEMEHU B3BOJIHOBAHA, YTO €[Ba MOTJIa TOBOPUTH.

13.0H 6bUT Tak TOJIOICH, YTO €71 33 TPOUX.

14.910 6;r00 TaKOE BKYCHOE, YTO MBI €r0 BCETJa 3aKa3biBaeM, KOTJa MPHUXOIUM B
3TOT PECTOpaH.

15. B mocneaHee BpeMs OH BeIET ceOs Tak 0J1aropasyMHO, YTO BCE YIUBIISTFOTCS.

B~ w

Hinweise zur Grammatik

Konsekutivsitze mit ,,zu ..., als dass“ / ,,(nicht) genug ..., als dass* / ,,(nicht)
geniigend ..., als dass*“ / ,,zu ..., um ... zu" + Infinitiv / ,,(nicht) genug ..., um ...
zu" + Infinitiv / ,,(nicht) geniigend ..., um ..., zu*“ + Infinitiv

| Das Angebot ist zu ginstig, als dass es ablehnen kénnte.
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Ich hatte zu wenig/nicht genug/nicht genligend Geld mit, um die Kinokarte
bezahlen zu koénnen.

Die Korrelate zu/nicht (...) genug/nicht genligend heben einen Umstand im Trégersatz
hervor, der das im Nebensatz beschriebene Geschehen verhindert und statt dessen das
Gegenteil bewirkt. Daher haben die Konsekutivsitze mit als dass und um ... zu +
Infinitiv eine negierende Funktion. Das Geflige mit um ... zu + Infinitiv ist nur
maoglich, wenn die beiden Teilsdtze das gleiche Subjekt haben.

Der Mann war zu weit entfernt, als dass man ihn hatte erkennen kdnnen

Der Film ist zu schlecht, als dass ich ihn mir noch einmal ansehen wirde.

Er verliel3 das Haus zu spat, um noch pinktlich ins Buro zu kommen.

Bob lernt noch nicht lange genug Deutsch, um sich schon gut verstandigen zu
kdnnen.

Um mir einen Mercedes zu leisten/leisten zu kdnnen, fehlt mir das notige Geld.

Im als dass-Satz steht fast immer der Konjunktiv Il . Im um ... zu-Satz ist der
Gebrauch von kénnen fakultativ. Man verwendet das Modalverb, um zu betonen,
dass der Sachverhalt des Nebensatzes ,,nicht moglich" ist .

Die als dass-Satze haben immer die Endstellung, die um ... zu-Satze manchmal auch
die Anfangsstellung zu + Infinitiv

Tragersatz Nebensatz

Préasens Préteritum Konjunktiv

Préteritum Konditionalis

Perfekt Plusquamperfekt Konjunktiv
Ubungen

Ubung 1. Ergiinzen Sie die Nebensitze! Benutzen Sie wenn méglich ,,um ... zu* +
Infinitiv!

a. Hast du ihn verstanden? — Nein, er war zu weit entfernt, als dass ich ihn
hétte verstehen konnen

b. Begreift der Junge das denn schon? — Nein, er ist noch nicht alt genug,
um das schon zu begreifen.

1. Warum hast du mich denn nicht besucht? — Ich hatte nicht genug Zeit, ... 2. Kann
man die Strecke an einem Tag schaffen? — Nein, die Strecke ist viel zu lang. ... 3.
Mit 18 Jahren kann er doch selbst tiber seine Zukunft entscheiden. —Ja, ich finde
auch, dass er alt genug ist, ... 4. Konnte man den beschadigten Wagen noch
reparieren? — Nein, der Schaden war zu groR, ... den Wagen ... 5. Hat Petra den Zug
noch erreicht? — Ich glaube kaum. Sie ist zu spét weggegangen, ... 6. Kannst du dich
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noch an diese Geschichte erinnern? — Nein, das liegt zu weit zurtck, ... 7. Kannst du
denn diese hohe Rechnung bezahlen? — Ich hoffe, dass ich genug Geld dabei habe, ...
8. Glaubst du diese Geschichte? — Sie ist viel zu phantastisch, ... 9. Hast du die
Karten besorgt? — Leider hatte ich nicht mehr genug Zeit, ... 10. Kannst du denn das
alles allein schaffen? - Nein, das ist natrlich zu viel, ...

Ubung 2. Bilden Sie Gefiige mit ,,als dass/ um ...zu“!

a. (Die Mannschaft spielte zu Uberlegen, sie konnte nicht verlieren.) Die
Mannschaft spielte zu tberlegen, um zu verlieren. /

..., als dass sie héatte verlieren kdnnen.

b. (Der Apparat ist zu kompliziert, daher kann ich ihn nicht reparieren.) Der
Apparat ist zu kompliziert, als dass ich ihn reparieren konnte.

1. Seine Plane waren zu utopisch, daher konnte er sie nicht verwirklichen. 2. Der
Sportler hat gentigend trainiert, daher kann er seine Bestleistung erreichen oder sogar
Uberbieten. 3. Er ist noch zu unerfahren, folglich kann er eine so schwierige Aufgabe
noch nicht bewaltigen. 4. lhre Interessen sind zu unterschiedlich. Infolgedessen
konnen sie sich nicht einigen. 5. Seine Firma ist zu grof3, daher kann er sich nicht
selbst um alles kiimmern. 6. Sein Vater ist zu alt; er kann diese anstrengende
Tatigkeit nicht mehr austben. 7. Der Schwerverletzte wurde zu spét ins Krankenhaus
eingeliefert, so konnte man ihn nicht mehr retten. 8. Gisela war zu mide, also machte
sie die Bergtour nicht mit. 9. Der Schreibtisch ist zu schwer, man kann ihn nicht
allein tragen.

Ubung 3. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche

1. OH HaxoAwJICsS Ha CIMIIKOM JaJléKOM PACCTOSHHUHM, YTOOBI €ro MOXKHO OBLIO

MOHSITh.

OHn paboTaeT HEIOCTATOUYHO XOPOIIO, YTOOBI €My MOXHO OBLIO 1aTh 3Ty padoTy.

BenocuneaucT exan cimmkoM ObICTPO, TaK UTO 51 HE MOT €T0 JOTHATh.

4. D10 CAUIIKOM OOJIBIION OTPE30K MYTH, YTOOBI €r0 MOXKHO OBLIO MPEOJ0JETh B

TEYCHHUE OJTHOTO JTHS.

OHa CITUIIKOM TMO3/THO yIIIa, TAaK YTO OHA HE ycIieia Ha MOe3/.

OH e1é HeIOCTaTOYHO B3POCIIBINA, YTOOBI BCE MOCTUTHYTh.

/. CIOpTCMEH HEIOCTaTOYHO TPEHUPOBAJICS, UYTOOBI  JOOUTHCA  XOPOIIMX
PE3yIbTaTOB.

8. Mos moapyra CIUIIKOM ycTaja, 4TOObI COBEPIINTh BMECTE C HAMU IKCKYPCHUIO B
TOPBI.

9. Ero orenm caumkoM cTap, 4YTOOBI 3aHUMAThCA TAKOW  HANPSHKEHHOU
NEeSTETLHOCTHIO.

10.Tspxeno paHEeHOTO CIMIIKOM MO3AHO JOCTAaBUIM B OOJBHHILY, YTOOBI €r0 MOYKHO
OBLJIO CHACTH.

wmn
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11.Teatp ObUT OYCHH MAJIEHBKUM, YTOOBI BMECTHTH BCEX 3pPUTEIICH.

12.91a xapTUHA MPEACTABISIET CIMUIIKOM OOJBIIYIO XYI0KECTBEHHYIO ILIEHHOCTbD,
9TOOBI I MOT €€ MPOJaTh.

13.MpbI OBUTH HEZOCTATOYHO MOATOTOBJICHBI, YTOOBI MPEOI0JIETh BCE MPEIATCTBHUS.

14. AnimapaT CJIMIITKOM CTIOKHBIHA, YTOOBI 51 €T0 CMOT OTPEMOHTHPOBATh.

15.910T Beuep MHOr0OOEIAONINi, YTOOBI MBI MOTJIM €T0 MPOIYCTUTb.

MODALSATZE
Testen Sie sich!

1 Sie stand auf, indem ... .

a) sie den Gésten lachelte zu;

b) lachelte sie den Gasten zu;

c) sie den Gésten zuldchelte.

2 Man kann den Text nicht Ubersetzen, ... man das Worterbuch benutzt.
a) ohne dass; b) indem; c) als dass.

3 Das Auto, in dem wir fahren, gehort meinem Freund.

a) mpuaaTouyHoe oopasa ACHCTBUS;

b) mpugaTOUYHOE ONPEAEITUTENHHOE;

C) NpuAATOYHOC OOIMOJIHHUTCIIBHOC.

4 ... sich die Studenten auf die Priifung gut vorbereiten, legen sie diese Priifung gut
ab.

a) in dem; b) indem; c) in den.

5 Das Institut, ... ich studiere, befindet sich nicht weit von meinem Haus.
a) an dem; b) in dem; c) indem.

6 ... es schneit, kénnen wir Schi laufen.

a) ohne dass; b) indem; c¢) in dem.

7 Wir fahren ins Dorf, ... wir Kolja einladen.

a) ohne dass; b) im dem; c) als dass.

8 Er erzéhlt den Text nach, ... er in einem Buch nachschlagt.

a) in der; b) indem; c) in das.
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9 ... er sein Talent hatte, malte er viele schone Bilder.

a) in der; b) indem; ¢) in das.

10 Das Buch, in dem ich meinen Bleistift gelassen hatte, hiely «Die Méarchen.
a) mpuaaTouyHoe oOpasa ACHCTBUS;

b) npugaTouHOE ONPEACIUTEIBHOE;

C) NpuAATOYHOC OOITOJIHHUTCIIBHOC

Hinweise zur Grammatik

Modalsatze mit dadurch (...), dass*

Der Verletzte war nur dadurch zu retten, dass er sofort operiert wurde.
Dadurch, dass er mit nichts zufrieden ist, macht Paul sich tiberall unbeliebt

Die Modalsatze mit dadurch (...), dass geben an, wie es zu dem Sachverhalt im
Tragersatz kommt, mit welchen Mitteln oder MaRRnahmen er verwirklicht wird

Dem dass-Satz geht immer das obligatorische Korrelat dadurch voraus, auch bei der
Anfangsstellung . Das Korrelat betont die Art und Weise oder das Mittel. Es kann
durch zusétzliche Worter wie nur, bloR, allein, vor allem u. a. verstarkt werden, die
den Modalsatz besonders hervorheben. Die Modalsdtze mit dadurch (...), dass lassen
sich erfragen mit: Wie?/Auf welche (Art und) Weise?/ Wodurch?/Womit?

Von den drei Nebensatzstellungen tberwiegt die Endstellung.

Ubungen

Ubung 1. Erganzen Sie die Satze!

a. (Sie drehen an diesem Knopf. Auf diese Weise/So/Dadurch kdnnen Sie die
Lautstarke regeln.) Sie konnen die Lautstarke regeln, indem / dadurch regeln, dass
Sie an diesem Knopf drehen.

b. (Keine Seite wollte nachgeben. Nur dadurch ist es zu diesem Konflikt gekommen.)
Zu diesem Konflikt ist es nur dadurch gekommen, dass keine Seite nachgeben wollte.

1. (Harry hob den Arm und gab mir auf diese Weise ein Zeichen.) Harry gab mir ein
Zeichen, ... 2. (Sie lachte laut auf und unterbrach ihn so beim Sprechen.) ...,
unterbrach sie ihn beim Sprechen. 3. (Er wollte keine Mitteilungen machen. Dadurch
wurden die anderen noch neugieriger.) ..., wurden die anderen noch neugieriger. 4.
(Ich rif3 das Lenkrad herum. Nur dadurch konnte ich den Zusammensto3 mit dem
entgegenkommenden Wagen vermeiden.) Ich konnte den ZusammenstoR mit dem
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entgegenkommenden Wagen nur ... 5. (Der Einbrecher schlug eine Fensterscheibe ein
und gelangte so ins Haus.) Der Einbrecher gelangte ins Haus, ... 6. (Wir missen
unsere ganze Energie aufbieten. Nur so kdnnen wir unser Ziel erreichen.) Wir kénnen
unser Ziel nur ... 7. (Er nahm keine Riicksicht auf andere. Dadurch machte er sich so
unbeliebt.) Er machte sich so unbeliebt, ... 8. (Der Auslénder las taglich
deutsche Zeitungen. Dadurch lernte er sehr viel.) Der Auslander lernte ...

Ubung 2. Ersetzen Sie die schrag gedruckten Satzteile durch Modalsatze mit
»indem" oder ,,dadurch (...), dass""!

a. (Mit chemischen Mitteln konnte ich den Farbfleck entfernen.) Ich konnte den

Farbfleck entfernen, indem/dadurch entfernen, dass ich chemische Mittel benutzte.

b. (Durch zu langes Zo6gern verpasste er die ginstige Gelegenheit.) Dadurch,
dass/Indem er zu lange zbgerte, verpasste er die glinstige Gelegenheit.

1. (Mit Unterstliitzung mehrerer Parteien wurde der Politiker zum Prasidenten
gewdhlt.) ..., wurde der Politiker zum Présidenten gewahlt. 2. (Durch zu hohe
Geschwindigkeit verlor er die Herrschaft tber seinen Wagen.) ..., verlor er die
Herrschaft tber seinen Wagen. 3. (Nur unter groRer Anstrengung konnte er sein Ziel
erreichen.) Er konnte sein Ziel nur ... 4. (Mit lautem Geschrei machte das Kind auf
sich aufmerksam.) ..., machte das Kind auf sich aufmerksam. 5. (Durch eine sofortige
Operation wurde der Verletzte gerettet.) Der Verletzte wurde ... 6. (Nur mit
Unterstiitzung von Freunden konnte er sein Projekt verwirklichen.) Er konnte sein
Projekt nur verwirklichen, ... 7. (Durch die Verbesserung der
Verkehrssicherheit mochte man die Zahl der Unfalle verringern.) Man mdchte die
Zahl der Unfélle verringern ... 8. (Sie Uberzeugte ihre Zuhérer durch verniinftige
Argumente.) Sie Uberzeugte ihre Zuhorer ...

Hinweise zur Grammatik

Modalsiatze mit ,,ohne dass' / ,,ohne ... zu" + Infinitiv und ,,(an)statt dass' /
»(an)statt ... zu" + Infinitiv

ohne dass/ohne ... zu + Infinitiv (an) statt dass / (an) statt ... zu +
Infinitiv

(1a) Die bewéhrte Methode wurde (1 b) Die veraltete Methode wurde zu
lange Zeit angewendet, ohne dass man | lange angewendet, statt dass man sie
sie &nderte. anderte.

(2 a) Ohne dass er es merkte, machte | (2 b) Anstatt/Statt dass er den

der FuBganger einen groRen Umweg. | kiirzesten Weg wéhlte, machte der

(3 @) Ohne es zu merken, machte der | FuBganger einen groRen Umweg.
Ful’ganger einen groflen Umweg. (3 b) Anstatt/Statt den kiirzesten Weg
(4 a) Die Konferenz ging zu Ende, | zu wahlen, machte der FulRgénger
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ohne dass es zu der -erwarteten | einen groRen Umweg

Einigung gekommen wére (4 b) Auf der Konferenz wurde nur
debattiert, statt dass man Beschliisse
gefasst hatte

Die Nebensétze mit ohne dass/ohne ... | Die Konjunktionen (an)statt dass/

zu + Infinitiv (1 a) beschreiben einen | (an)statt (16) =... zu kennzeichnen das
fehlenden Begleitumstand zum Tréagersatz-Geschehen als
Tragersatz-Geschehen. unpassenden Ersatz fur das
,eigentlich" erwartete oder geforderte
Nebensatz-Geschehen.

Fur beide Modalsatze gilt:

1. Die Infinitivkonstruktion ist nur mdglich, wenn das Geschehen in den zwei
Teilsatzen das gleiche Subjekt hat (vgl. (2 a) mit (3 a) u. (2 b) mit (3 b)).

2. Im Nebensatz mit ohne dass (4 a) bzw. (an)statt dass (4b) wird manchmal der
Konjunktiv II verwendet, um die ,,Nicht“-Wirklichkeit des Nebensatz-Geschehens zu
unterstreichen. Dieser Konjunktivgebrauch ist fakultativ.

3. Alle drei Nebensatzstellungen sind moglich, die Innenstellung ist jedoch selten.

Ubungen

Ubung 1. Erginzen Sie ,,ohne dass / ohne ... zu / (an)statt dass / (an)statt ... zu“
!

a. Er sagte es mir, ohne dass ich ihn danach gefragt hatte.

b. Statt / Anstatt dass sich das Wetter besserte, regnete es noch starker.

c. Ohne zu z6gern, traf er seine Entscheidung.

d. Statt / Anstatt eine schnelle Entscheidung zu treffen, zdgerte er zu lange.

1. Sie ging an dem Geschaft vorbei, einen Blick ins Schaufenster _ werfen.
2. Die Angelegenheit war sehr dringend, doch sich beeilen, liel3 er sich viel
Zeit. 3. Die falsche Information wurde weitergeleitet, man sie berichtigte.
4. Ich probierte alle vorhandenen Schlissel aus, den passenden __ finden.
5. Urspriinglich wollte Leo Arzt werden. Doch Medizin __ studieren, wurde
er Biochemiker. 6. Der Junge verlieR die Wohnung, die Eltern es
merkten. 7. Der Autofahrer Ubersah ein Rotlicht, an der Arnpel ___ halten,
fuhr er weiter. 8. Nach seiner Abreise vergingen mehrere Wochen, ich
etwas von ihm horte. 9. Der Redner sprach eine Stunde, eine Pause

machen. 10. sein Zustand sich besserte, ging es dem Kranken immer
schlechter. 11. Ich firchte, ich habe den Brief eingeworfen, ihn frankiert
___ haben. 12. sich Uberarbeiten, sollten Sie mehr ausspannen.
13. Er half mir, ich ihn darum gebeten hétte. 14. umzukehren, fuhr er
in der falschen Richtung weiter.
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Ubung 2. Erganzen Sie die Nebensétze! Beachten Sie dabei die negierende
Funktion von ,,ohne*

a. Hat denn niemand etwas bemerkt? — Nein, das Feuer ist ausgebrochen,

ohne dass jemand etwas bemerkt hat (hatte).

c. Hat er denn keine Adresse hinterlassen? — Nein, er ist abgereist, ohne eine Adresse
zu hinterlassen.

1. Der Arzt hat also nichts festgestellt? — Nein, er hat mich grindlich untersucht, ...
2. Hat er dir noch immer nicht geantwortet? — Nein, ich habe ihm schon dreimal
geschrieben, ... 3. Bist du nicht kontrolliert worden? — Nein, ich habe den Zoll
passiert, ... 4. Ist denn immer noch nichts geschehen? — Nein, es sind schon mehrere
Wochen vergangen, ... 5. Hast du ihn nicht erreicht? — Leider nicht. Ich habe schon
zehnmal angerufen, ... 6. Ist ihm bei dem Unfall denn nichts passiert? — Er hatte
unwahrscheinliches Gluck! Der Wagen tberschlug sich mehrmals, ... 7. Ich glaube,
Dieter hat noch immer kein Zimmer gefunden. — Ja, er sucht schon seit Tagen, ... 8.
Stell dir vor: niemand hat es gemerkt. — Es ist schon erstaunlich, dass so etwas
passieren kann, ...

Ubung 3. Bilden Sie vorzeitige ,,ohne ... zu"-Satze!

War er denn nicht hier? Oder hat er angerufen? — Nein, er ist wieder abgereist, ohne
hier gewesen zu sein oder angerufen zu haben.

1. Hat Gregor denn nicht die Karten besorgt? - Leider nicht. Er kam zurtck, ... 2. Ist
er denn tberhaupt nicht ins Bett gegangen? — Nein, er kam morgens ins Biro, ... 3.
Hast du den Reklamebrief gelesen? — Nein, ich habe ihn weggeworfen, ... 4. Ich mag
diese Nachtfliige nicht! — Hast du denn nicht geschlafen? — Nein, ich stieg in

Frankfurt aus, ... 5. Und du bist wirklich kein einziges Mal in Minchen
ausgegangen? — Nein. Nach drei arbeitsreichen Tagen bin ich abgereist, ... 6. Hat er
die Hotelrechnung nicht bezahlt? - Nein, er fuhr los, ... 7. Und er ist nicht verletzt

worden? — Es erscheint unglaublich, doch er entstieg dem schrottreifen Wagen, ... 8.
Ist Klaus schon zuriick? Hat er etwas Neues erfahren? - Er ist gerade
zuriickgekommen, aber leider ...

I"Jbung 4. Bilden Sie Nebensitze mit ,,ohne dass*/,,ohne ... zu* + Infinitiv /
»(an)statt dass“ / ,,(an)statt ... zu* + Infinitiv!

a. (Man hat das ohne mein Einverstdndnis getan.) Man hat das getan, ohne dass ich
damit einverstanden war.

b. (Sie warf den Brief ungelesen in den Papierkorb.) Sie warf den Brief in den
Papierkorb, ohne ihn gelesen zu haben.
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c. (Man fasste keine Beschlisse. Statt dessen wurden neue Vorschlédge gemacht.)
Statt dass man Beschlisse fasste/gefasst hatte, wurden neue Vorschlédge gemacht.
d. (Statt des Anoraks hétte ich besser meinen Mantel angezogen.) Statt den Anorak
anzuziehen, hatte ich besser meinen Mantel angezogen.

1. (Ich schickte den Brief unge6ffnet zurtick.) Ich schickte den Brief zuriick, ... 2. (Er
hatte mir alles sagen sollen. Statt dessen verheimlichte er es.) ..., hatte er mir alles
sagen sollen. 3. (Das Schriftstiick wurde ohne Wissen des Verfassers veroffentlicht.)
Das Schriftstlick wurde veroffentlicht, ... 4. (Er hatte vorsichtiger sein sollen. Statt
dessen handelte er ganz sorglos.) ..., hétte er vorsichtiger sein sollen, 5. (Er legte die
neue Post ungelesen weg.) Er legte die neue Post weg, ... 6, (Die Demonstration ging
ohne Zwischenfalle zu Ende.) Die Demonstration ging zu Ende, ... 7. (Nicht er half
mir, sondern ich musste ihm helfen.) ..., musste ich ihm helfen. 8. (Der beriihmte
Schauspieler verliel3 unerkannt sein Hotel.) Der beriihmte Schauspieler verliel? sein
Hotel, ... 9. (Statt ins Kino gingen sie ins Theater.) ..., gingen sie ins Theater. 10.
(Der Minister kam ohne Erfolg von der Konferenz zuriick.) Der Minister kam von der
Konferenz zuriick, ... 11. (Er halt sich nicht an die Vorschriften. Statt dessen macht
er, was er will)) ..,, macht er, was er will. 12. (Ich hatte Regen erwartet, doch es
schien die Sonne.) ..., schien die Sonne.

Ubung 5. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche

1. Yuutenr moMoraer ciaboMy YYEHHKY TE€M, YTO JlaeT €My JOIOJHHUTEIIbHbIE
3a/1aHUSl.

2. HeBO3MOXXHO OBIaeTh HWHOCTPAHHBIM S3BIKOM, HE paboTas HaJg HUM

CUCTEMAaTUYECKH.

OH noamnucan NuchbMo, HE MPOYUTAB €TO0.

Moii npyr 4YacTo BBICKa3blBa€T CBOE MHEHHE, XOTS €ero o0 3TOM U He

CITpalInBaloT.

5. WHocTpaHen; y3HaBaJl OY€Hb MHOIO, Oyjarogaps TOMYy, YTO €KEIHEBHO YHUTal

HEMEIIKHE Ta3eThl.

OH BcTa, BBIIIEN U3 KOMHATHI, HE TTOMPOIIABIINCEH C HAMH.

/. OH npoBE&n BCE JIETO HA IOTE, a €0 3I0POBLE HE CTAJIO JIyYIIIE.

8. Hoxmaguuk yOemun ciymarteneid Onaromapsi TOMY, 4YTO €ro JIOBOJBI ObLIH
yOeIUTENbHBI U SICHBI.

9. Tlocne ero oTbe3aa MPOIIII0O MHOTO HEJENb, XOTS 51 O HEM HUYETO HE CIIBIIIAI.

10.Mos xu3HB UHTEPECHA, XOTSI 51 HE pas3peniao cede MHOTO pa3BICUCHHM.

11.0H nomor MHe, XOTS 51 €0 00 TOM M HE TIPOCHIL.

12.Tlomutuk ObLT M30paH B MPE3UIEHTHI Ojarofaps TOMY, YTO €r0 MOJACP>KUBAIIN
MHOTHE TTapTHUH.

13.MammuHa nepeBepHyiach MHOTO pa3, U C HUM HUYEro HE CIIyYHIIOCh.

14. OH cHOBa yexall, He MOObIBaB 3/1€Ch U HE MTO3BOHUB.

B w

o
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KONZESSIVSATZE
Testen Sie sich!

1 Wir werden morgen in die Schule gehen, ... es auch nicht leicht ist.
a) obwohl; b) obschon; ¢) wenn.

2 Er kam heute zu uns, ... .

a) so schwer es war;

b) so war es schwer;

C) SO es schwer war.

3 ... das Wetter gut war, blieben wir zu Hause.

a) wenn; b) obwohl; c) als.

4 ... es auch interessant ist, muss ich Sie unterbrechen.

a) wenn; b) obwohl; c) als.

5 Mein Freund muss alles wiederholen, ... es spat ist.

a) trotzdem; b) wenn; c) als.

6 ... meine Freundin auch war, schrieb sie mir die Briefe.

a) wenn; b) wo; c) als.

7 ... mein Freund alles wiederholt hat, bekam er eine ungeniigende Note.
a) wenn; b) obschon; c) als.

8 ... das Wetter schlecht ist, besuchen wir das Museum.

a) obzwar; b) ungeachtet; c) wenn.

Hinweise zur Grammatik
Konzessivsatze
Konzessive Konjunktionen sind: obwohl / obgleich / obschon / obzwar / trotzdem /

auch wenn / selbst wenn / und wenn / wenn ... auch ..., (so ... doch) / so / wie ... auch /
SO ..., S0 .../ Fragewort (auch) immer / Fragewort ... auch (immer)
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Konzessivsitze mit ,,obwohl / obgleich / obschon / obzwar / wiewohl / wenngleich /
trotzdem*

Er hat mir nicht geantwortet, obwohl ich ihm dreimal geschrieben habe.

(Ich habe ihm dreimal geschrieben, trotzdem hat er mir nicht geantwortet.)
Obgleich/Obschon der Kranke viele Medikamente nahm, verschlechterte sich sein
Zustand.

(Der Kranke nahm viele Medikamente, dennoch verschlechterte sich sein Zustand.)

Der Sachverhalt im Nebensatz mit obwohl/obgleich/obschon erweist sich als
unwirksam gegentber dem Sachverhalt im Tragersatz. Am hdufigsten wird die
Konjunktion obwohl verwendet, gefolgt von obgleich (gehobene Sprache) und
obschon (letzteres dominiert allerdings im Schweizer Deutsch). Von den drei
Stellungsmaglichkeiten findet sich die Innenstellung ziemlich selten.

Obwohl ich deinen Plan im grof3en und ganzen gut finde, (so) muf3 ich
doch/dennoch/trotzdem einiges Kritisieren.
Obwohl er nicht viel kann, hat er trotzdem eine gute Stelle bekommen.

Die fakultativen Korrelate (so) ... doch/dennoch/trotzdem geben dem nachgestellten
Tragersatz eine restriktive oder adversative Nebenbedeutung.

Ubungen

Ubung 1. Bilden Sie Gefiige mit ,,obwohl / obgleich*!

Klaus hatte ziemlich viel zu tun, trotzdem / dennoch / und doch / nichtsdestoweniger
nahm er sich Zeit fiir mich.

Obwohl / Obgleich Klaus ziemlich viel zu tun hatte, nahm er sich (doch / trotzdem/
dennoch) Zeit fur mich.

1. Die meisten wuf3ten es schon langst, trotzdem hat er es erst heute erfahren.

2. Das Gemalde besitzt keinen grofRen kinstlerischen Wert, dennoch wurde es fir
10.000 Mark verkauft. 3. DrauBen war es gar nicht warm. Trotzdem schwitzte ich. 4.
Die Sonne war schon untergegangen, dennoch konnte man noch gut sehen. 5. Der
Angeklagte hatte seine Tat bis zuletzt bestritten, nichtsdestoweniger wurde er
verurteilt. 6. Er war als letzter lasgefahren und kam doch als erster an. 7. Die Arzte
hatten ihn schon aufgegeben und dennoch blieb er am Leben. 8. Niemand glaubte an
seine Voraussage, nichtsdestoweniger stimmte sie.

Ubung 2. Ersetzen Sie die schrag gedruckten Satzteile durch Konzessivsatze!

A. Trotz / Ungeachtet des strengen Frostes wollte der Junge Ski laufen.
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Obwohl/Obgleich strenger Frost herrschte, wollte der Junge Ski laufen.

B. Bei allem Verstandnis fir seine Situation kann ich sein Verhalten nicht gutheif3en.
Obwonhl ich sehr viel Verstandnis fir seine Situation hake, kann ich sein Verhalten nicht
gutheif3en.

1.Trotz seiner Verletzung gewann Robert das Tennisspiel. 2. Trotz seines hohen Alters
nahm der Mann an der langen Reise teil. 3. Bei aller Strenge ist sein Vater auch tolerant. 4.
Ungeachtet seines groRen Wertes halte ich nicht viel von diesem Kunstwerk. 5. Trotz eines
schweren Unfalls wurde der Verkehr nicht umgeleitet. 6. Bei all seiner Grof3zugigkeit
konnte er so etwas nicht zulassen. 7. Trotz seiner Hilfe habe ich es nicht geschafft. 8. Trotz
der groRen Dunkelheit fanden wir den Weg. 9. Der betrunkene Autofahrer wurde
ungeachtet seiner Proteste zur Polizeiwache gebracht. 10. Bei aller Gutmuitigkeit kann er,
wenn es notig ist, sehr energisch werden.

Ubung 3. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche

1. HecMoTps Ha TO, 4TO KapTHUHA HE MPEACTABISAET OOJIBIION XY 10)KECTBEHHOM

LIEHHOCTH, OHa OblIa npoAana 3a 10000 mapoxk.

XOTS maNbTO BHIIUIO U3 MOJBL, 51 HOILLY €r0 BCE K€ C YAOBOJIbCTBUEM.

X0Ts 3y0 MOXKHO 3a1JI0MOUpPOBATh, 51 XOUY €ro YAAIUTh.

4. XoTs y MEHSl MaJIO BPEMEHH, 51 XOUY MOIBITAThCS MOCETUTh BCE MY3€H B 3TOM

ropoze.

XOTs B KOMHAaTe ObUIO CBETJIO, OH BCE JKE€ 3aXEeT CBET.

6. Hecmotps Ha TO, yTO OH BBUAY 00JIE€3HHU MPOITYCTHII MHOTO 3aHATHH, SK3aMEHbI
OH CJ1aJl XOpOLIO.

/. XOTsl MBI €r0 MHOT'O pa3 00 3TOM MpEeAYNPEK AN, OH BCE XKe CIeNall 3TOT
HETIPaBWJIbHBIN 111AT.

8. HecmoTps Ha TO, 4TO GOJIBEHOM MPUHSIT MHOTO JIEKAPCTB, €TO COCTOSIHUE
YXYILIHIOCH.

9. XoTs oH ObUT OOJIEH, OH MTOMTPOCHIT BBHITTUCATH €TO.

10.X0Ts OH MHE ¥ TIOMOT, 51 HE CMOT C 3TUM CITPABUThCHI.

w ™

o

Hinweise zur Grammatik

Konzessivsitze mit ,,obwohl / obgleich* und ,,auch wenn / selbst wenn / und wenn*.

obwohl / obgleich auch wenn / selbst wenn / und wenn

(I a) Obwohl er ein Taxi nahm, konnte er | (I b) Auch wenn er ein Taxi

den Zug nicht mehr erreichen. genommen hétte, hatte er den Zug
nicht mehr erreichen kdnnen.
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(2 a) Obgleich er mit dem Taxi féahrt,
kann er den Zug nicht mehr erreichen.
(Er fahrt tatséchlich mit dem Taxi,
trotzdem kann er den Zug nicht mehr
erreichen.)

(3 @) Er nimmt an der Prifung teil,
obwohl er sie nicht bestehen wird. (Man
erwartet mit Sicherheit, dass er die
Prifung nicht bestehen wird.)

(2 b) Selbst wenn er mit dem Taxi
fahrt, kann er den Zug nicht mehr
erreichen. (Nehmen wir an. er fahrt mit
dem Taxi. auch in diesem Fall kann er
den Zug nicht mehr erreichen.)

(3 b) Er hat tatsachlich vor
weiterzustudieren, auch wenn er die
Prifung nicht bestehen sollte.
(Eventuell besteht er die Priifung
nicht)

Die Konzessivsatze mit obwohl/
obgleich nennen ecinen ,,realen®

(tatsdchlichen) unzureichenden Grund.

Die Konzessivsatze mit auch wenn/
selbst wenn haben eine konditionale
Nebenbedeutung. Sie nennen einen
unzureichenden Grund, der meist
,irreal* ist. Durch den Gebrauch von
sollen im Konjunktiv Il wird betont,
dass es sich um einen ,,Eventuelfall*
handelt (3Db).

(4 a) Haben Sie diesen teuren Wagen
gekauft? - Nein, ich habe es nicht
getan, obwohl ich es hatte tun kdnnen.

(5a). Ich mul} Gber Ostern zu Haus
bleiben, obgleich ich natirlich lieber
verreisen wirde.

(4b) Hatten Sie einen so teuren Wagen
gekauft? - Nein, ich hatte es nicht
getan, selbst wenn ich es hétte tun
kdnnen.

(5 b) Ich wiirde Uber Ostern zu Haus
bleiben, auch wenn ich verreisen
konnte.

Gewohnlich steht nach obwohl/
obgleich der Indikativ. Nur selten ist
der Konjunktiv 1l erforderlich, z. B.
wenn es sich um eine Mdoglichkeit
handelt, die wirklich vorhanden war,
aber nicht genutzt wurde (4 a) - oder
wenn der Nebensatz einen Wunsch
nennt, der tatsachlich gegeben, dessen
Erflillung jedoch ,,irreal ist (5 a).

Ubungen

Ubung 1. Erganzen Sie ,,obwohl/obgleich* oder ,,auch wenn/selbst wenn/und

wenn*‘!

Nach auch wenn/selbst wenn verwendet
man relativ haufig den Konjunktiv II.
Im Unterschied zu (4 a) und (5 a) ist in
den Beispielen (4 b) und (5 b) das
ganze Gefiige ,,irreal*, deshalb verlangt
auch der Trégersatz den Konjunktiv I1.
Der Gebrauch der Zeitformen ist
derselbe, wie in den irrealen
Konditionalsatzen
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a. Obwohl ich sehr schnell gehe, brauche ich fur diese Strecke 10 Minuten.
b. Auch wenn/Selbst wenn ich sehr schnell ginge, wirde ich flr diese Strecke 10
Minuten brauchen.

1a. er operiert wurde, konnte der Kranke nicht mehr gerettet werden. 1
b. er operiert worden ware, hatte man den Kranken nicht mehr retten
konnen. 2 a. ein Bremskreis versagen sollte, kann man den Wagen noch
zum Stehen bringen. 2 b. Der Wagen konnte noch zum Stehen gebracht werden,
ein Bremskreis versagte. 3 a. Ich tue es, es mir sehr schwer fallt.
3 b. Ich werde es tun, es mir noch so schwer fallen sollte. 4 a. Gisela ist
nicht zu der Party gegangen, sie es hatte tun kdnnen. 4 b. Gisela wére nicht
zu der Party gegangen, sie es hatte tun kénnen. 5 a. das Wetter
schon waére, wirde ich einen Regenschirm mitnehmen. 5 b. Er nahm einen
Regenschirm mit, das Wetter schon war. 6 a. man ihm viel Geld
bot, verkaufte er das Kunstwerk nicht.
6 b. man ihm viel Geld geboten hatte, hatte er das Kunstwerk nicht
verkauft. 7 a. Ich benutzte den anderen Weg nicht, er klrzer gewesen ware.
7 b. Ich hatte den anderen Weg nicht benutzt, er kiirzer gewesen ware.

Ubung 2. Erginzen Sie ,,obwohl / obgleich oder ,,auch wenn / selbst wenn / und
wenn*!

1. Ich muss das noch heute erledigen, es dabei sehr spat wird. 2. Paul redet
Uber die Sache, er keine Ahnung davon hat. 3. Bei Mullers geht niemand
ans Telefon, doch jemand zu Haus sein misste. 4. Ich will mein VVorhaben
in die Tat umsetzen, es mich noch so viel Mihe kostet. 5. Der Fleck geht
nicht aus dem Stoff, ich alle moglichen Fleckenreiniger benutzt habe. 6. Ich
wirde diesen Mann nicht heiraten, er steinreich ware. 7. Hier bleibe ich nicht
langer, alle versuchen sollten, mich zu halten. 8. Ich nahm ein Taxi,

ich noch genug Zeit gehabt hatte, zu FuB zu gehen. 9. Es ist merkwirdig:
man die Geschichte dieser alten Stadt nicht kennt, ahnt man etwas davon.
10. Ich besuche meine Freundin heute nicht, ich sie gern besuchen wiirde.
11. dieser Mensch mir nie etwas getan hat, mag ich ihn nicht. 12.
es zwecklos ware, wiirde er es tun.

Ubting 3. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche

1. Jaxxe ecnu OBbI s B3sUT TaKCH, 1 ObI HE CMOT YCIIETh Ha MOE3/I.

2. NHmycTpuanu3anus 3TOW pa3BUBAIOIICICS CTpaHbl HEOOXOJIMMA, Ta)Ke €CIIU OHa
CO31aCT HOBBIE TTPOOIIEMBI.

3. OH XOaWJI PETYJISIPHO TYJATh, TaXKe €CIIH eI TOKIb.

4. Jaxe ecau Obl OOJBHOTO U MPOOIEPUPOBAITIH, €TO HEBO3ZMOYKHO OBLIO OBl CHACTH.

5. ABTOMOOMJIL MOKHO OBIJIO OCTAHOBUTH, HECMOTPS HAa TO, YTO OTKA3aJId TOPMO3a.
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6. laxxe ecnmu Obl eMy W MpeAsiaraidi MHOTO JI€HEr, OH Obl HE MpoAal 3TO

IMPOU3BCACHUC NCKYCCTBA.

7. 51 He molay cerodHsi K CBOEH MOApPyre, HECMOTPS HAa TO, UTO MHE ObI XOTEJIOCH €€

HaBCCTUTD.

8. OH X04YeT OTBaKHUTHCS Ha 9TO, AaXKC CCJIN OTO 6y,Z[eT CTOUTHb CMY JKHU3HU.
9. On CO6I/Ipa€TC5I AAJIbIIC YUHUTBCA, JaKC CCIIN U HC BBIIACPKUT 3K3aMCH.
10.51 Tak He IMOCTYIINJI, HCCMOTPA Ha TO, 4YTO S MOT OBI ATO caciiaTh.

Hinweise zur Grammatik

Konzessivsitze mit ,,auch wenn*“ und ,,wenn (...) auch (S0 ...

doch) / wenngleich*

auch wenn

wenn (...) auch, (so ...
wenngleich

doch) /

Auch wenn die Wohnung allen meinen
Wiinschen entsprechen sollte, werde ich
sie nicht mieten.

Wenn die Wohnung auch nicht allen
meinen Winschen entspricht, so bin ich
doch zufrieden.

Die FuRRballmannschaft kann dieses Spiel
nicht mehr gewinnen, auch wenn sie in
der zweiten Halbzeit eine sehr gu-

te Leistung bietet.

Die FuRballmannschaft hat dieses Spiel
verdient gewonnen, wenn sie
auch/wenngleich sie in der zweiten
Halbzeit keine sehr gute Leistung bot.

Der Nebensatz mit auch wenn nennt einen
Umstand, der wesentlich und gewichtig
ist. Trotzdem bleibt er ohne Wirkung auf
den Sachverhalt im Tragersatz.

Auch wenn-Salze stehen relativ haufig im
Konjunktiv 1.

Auch wenn ist nicht durch. obwohl
ersetzbar.

Der Nebensatz mit wenn (...) auch
schrankt die Aussage im Tragersatz ein.
Diese Einschrankung ist jedoch
unwesentlich und fallt nicht ins Gewicht.
Im nachgestellten Tragersatz stehen meist
die Korrelate so ... doch. Anstelle von
wenn (...) auch wird manchmal die
Konjunktion wenngleich gebraucht.
Wenn (...) auch -Sétze beschreiben

reale Sachverhalte und stehen daher im
Indikativ.

Wenn ... auch ist durch obwohl
ersetzbar.

Wenn der Nebensatz vor dem Trégersatz
steht, so wird im Tragersatz gerade
Wortfolge gebraucht.
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Zwischen den Konjunktionsteilen wenn und auch stehen die Personalpronomen, die
Reflexivpronomen sowie die unbestimmten Pronomen man, einer (A: einen/D:
einem). Oft wird auch das nominale Subjekt mit seinen méglichen Attributen vor das
auch gestellt.

Der Film ist sehenswert, wenn man auch einige Stellen kritisieren muR.

Bei wenn (..) auc/j-Sdtzen (berwiegt die Endgegenuber der Anfangs- und
Innenstellung. Wenn beide Teilsatze das gleiche Subjekt und Préadikat haben, wird
der wenn (...) auch/ wenngleich-Saiz manchmal elliptisch verkirzt:

Ich habe dasgleiche erlebt wie Sie, wenn auch/wenngleich unter anderen
Umstanden.

,Es hat ja kaum einer gemerkt, dass ich, wenn auch nicht gewalttétig, so doch
extrem asozial war,* (G. Wohmann)

Zuweilen wird im wenn (...) auch-Salz die konzessive Bedeutung durch das
Modalverb mogen verstarkt, das an die Stelle von wenn treten kann:

Wenn der Film auch Schwéchen haben mag, so ist er doch sehenswert.

Mag der Film auch Schwéchen haben, so ist er doch sehenswert.

Die Konzessivsétze mit der Partikel auch sind konjunktionlos mit Spitzenstellung des finiten
Verbs moglich:

Wenn es auch kalt ist ich setze keinen Hut auf.

Ist es auch kalt, ich setze keinen Hut auf.

Ubungen

Ubung 1. Erganzen Sie die Konjunktion und — wenn nétig — das fehlende
Pronomen!

a. Auch wenn ihm das alles gelingen sollte, wird er sich nicht zufrieden geben, b. Er
hat viel erreicht, wenn ihm auch nicht alles gelungen ist.

| a. Die neue Analyse-Methode ist genauer als die alte, ———etwas langer dauert.
| b. Ich werde auf jeden Fall die neue Analyse-Methode verwenden, langer
dauern sollte als die alte. 2 a. Wir machen den Ausflug morgen, nicht
alle daran teilnehmen sollten. 2 b. Der Ausflug war ein groRer Erfolg, nicht alle
daran teilgenommen haben. 3 a. Petra geht es schon viel besser, noch
nicht ganz gesund ist. 3 b. Petra mochte ebenfalls mit kommen, noch

nicht ganz gesund sein sollte. 4 a. Ich halte ihn fir den besten 5.000 m-Ldufer,
nicht Olympiasieger werden sollte. 4b. Dieser 5.000 m-Ldufer hat

eine groRartige Leistung erzielt, nicht Olympiasieger geworden ist.
5 a. Wir missen uns an den Plan halten, noch so kompliziert ist. 5b.
Ich finde den Plan gut, etwas kompliziert ist.
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Ubung 2. Erganzen Sie die Satze!

a. (Zwar hat er nicht alles erreicht, was er wollte, dennoch war er sehr
erfolgreich.) Wenn er auch nicht alles erreicht hat, was er wollte, so warer doch
sehr erfolgreich.

b. (Es gibt Leute, die nichts zu sagen haben, aber nichtsdestoweniger bei jedem
Gesprach mitreden wollen.) Es gibt Leute, die bei jedem Gesprach mitreden
wollen, auch wenn sie nichts zu sagen haben.

c. Ich tue, was ich flr richtig halte, auch wenn es Ihnen nicht palt.

1. (Ich bin zwar nicht mit allen Einzelheiten einverstanden, trotzdem halte ich
seinen Plan fur richtig.) Ich halte seinen Plan fir richtig, ... 2. Wir werden uns
schon durchsetzen, Im Augenblick gar nicht danach aussienht. 3.
Das neue Gerat ist wesentlich besser als das alte, ein bilRchen
komplizierter. 4. (Er behauptet zwar, es genau zu wissen, dennoch hat er keine
Ahnung davon.) Er hat keine Ahnung davon, ... 5. (Ich kann seine Entscheidung
nicht gutheil3en, trotzdem muB ich sie akzeptieren.) ,.., muB ich sie akzeptieren. 6.
(Der Sieg fiel zwar nicht besonders hoch aus, dennoch hat die Mannschaft verdient
gewonnen.) Die Mannschaft hat verdient gewonnen, ... 7. manche
Angewohnheiten hat, die mich stéren, st er ein verlasslicher
Kollege. 8. (Vielleicht sind wir erst um Mitternacht zu Hause, trotzdem mochte
ich durchfahren.) Ich méchte durchfahren, ... 9. (Der MiRerfolg hatte ihn schwer
getroffen, dennoch merkte man ihm &uferlich nichts an.) Der Mil3erfolg hatte ihn
schwer getroffen, ... 10. Dieser Film von Ingmar Bergman gefallt mir,

: nicht so gut wie sein letzter. 11. (Zwar hatte der Politiker nicht alles
erreicht, doch war er mit dem Verhandlungsergebnis sehr zufrieden.) Der Politiker
war mit dem Verhandlungsergebnis sehr zufrieden, ... 12. (Paul behauptet es zwar,
aber ich glaube nicht, dass es stimmt.) Ich glaube nicht, dass es stimmt, ...

Ubung 3. Formen Sie nach dem Muster um:

Obwohl es kalt ist, ziehe ich keinen Mantel an.

Wenn es auch kalt ist, | ich ziehe keinen Mantel an auch: so ziehe ich keinen
Ist es auch kalt, Mantel an.
Mag es auch kalt sein

1. Obwohl ich viel zu tun habe, gehe ich heute ins Kino. 2. Obwohl die Arbeit
anstrengend ist, bereitet sie mir groRe Freude. 3. Obwohl der Text schwer ist, kann
ich ihn ohne Worterbuch tbersetzen. 4. Obwohl es ziemlich stark regnet, gehe ich ein
bisschen spazieren. 5. Obwohl es wenig Géste gab, ging es sehr lustig zu. 6. Obwonhl
die Wohnung sehr klein ist, ist sie sehr gemutlich.
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Ubung 4. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche. Gebrauchen Sie die
Konjunktionen wenn...auch, auch wenn. Beachten Sie die Wortfolge.

1. HecMoTpst Ha TO, 4TO S IOJATO CUAEI HaJ TOMAITHUM 33JJaHUEM 51 HE CMOT €ro
BBITIOJIHUTD JIO KOHIIA.

2. HecmoTps Ha TO, UTO 51 OU€Hb MAJIO MOHUMAIO B 5KMBOMHMCH, Sl 4aCTO MOCEIA0

BBICTaBKH.

HecMoTtps Ha TO, uTO paboTa ObUTa TPYIHOMN, MBI 3aKOHYHII €€ BOBPEMHI.

S "He Mor HocTaTh OWIIETHI HA IPEMbEPY, HECMOTPS Ha TO, YTO ST OYCHB CTAPAJICH.

HecMoTps Ha TO, 9TO Xy0KHUK 3aTPOHYIT aKTyallbHYIO TEMY, KapTHHA HE

MMOHPABMIIACH MIOCETUTEISIM.

6. Jlaxxe eciii y MEHSI MHOTO pa0OOTHI, 51 HABEIIAI0 CBOUX 3HAKOMBIX.

Jlaxxe ecnm KBapTHpa U OYJET COOTBETCTBOBATh MOUM KEIAHUSM, 5 €€ HE CHUMY.

8. TlonuTuk OBUT JOBOJIEH PE3YyJITATOM MIEPETOBOPOB, HECMOTPS HA TO, YTO OH HE
BCEro JIOOMJIICS.

9. Xorts nokian v He ObLT UCUEPIBIBAIOIINM, B HEM ObLIA YOEIUTEIHbHO MOKA3aHbI
OCHOBHBIE TEHCHITUN Pa3BUTHS.

10. XoTs maH ¥ CIIOXKHBINA, MBI OyZIeM €ro IPUIePKUBATHCA.

ok w

~

Hinweise zur Grammatik

Konzessivsitze mit ,,s0 / wie* - Adjektiv / Partizip / Adverb) ...,,(auch)*

So sehr der Student auch suchte, er fand kein billiges Zimmer. (Der Student
suchte und suchte, doch er fand kein billiges Zimmer.) Ich kann deinen
Waunsch nicht erftllen, so leid es mir auch tut. (Es tut mir auBerordentlich leid,
aber ich kann deinen Wunsch nicht erftllen.)

So schmerzlich es fir mich ist, ich muss dich jetzt verlassen. (Obwohl es fir
mich sehr schmerzlich ist, muss ich dich jetzt verlassen.) Wie sehr er es auch
versuchte, er konnte die Tur nicht 6ffnen.

So kompliziert dieses Problem auch sein mag, man wird es doch

|6sen

Mag dieses Problem auch (noch so) kompliziert sein, man wird es

doch l6sen

Satzbauplan!

So/Wie + Adj./Part./Adv. ... (auch) + Pradikat
1. Satzglied + fin. Verb ...

Manchmal wird der konzessive Nebensatz durch das Modalverb mogen verstéarkt (5
a), das den Nebensatz auch einleiten kann
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Ubungen

Ubung 1. Erganzen Sie die Satze!

a. (Der betrunkene Autofahrer wurde zur Polizeiwache gebracht, obwohl er
heftig protestierte.) So heftig der betrunkene Autofahrer auch protestierte, er
wurde zur Polizeiwache gebracht.

b. (Es ist sehr bedauerlich, doch ich kann es leider nicht andern.) So
bedauerlich es (auch) ist, ich kann es leider nicht &ndern.

1. (Er beeilte sich sehr, doch er wurde nicht fertig.) ..., ... nicht fertig.

2. (Was du sagst, klingt sehr schon, doch ich kann es nicht glauben.) ..., was du
sagst, ... es nicht glauben. 3. (Ich muss diese hohe Rechnung bezahlen, auch wenn es
sehr &rgerlich ist.) ..., ... diese hohe Rechnung bezahlen, 4. (Bob strengte sich sehr
an, doch er konnte den flihrenden 800 m-Laufer nicht mehr schlagen.) Bob konnte
den fiihrenden 800 m-L&ufer nicht mehr schlagen, ... 5. (Es ist sehr bedauerlich,
doch ich muss auf die Urlaubsreise verzichten.) .., ... auf die Urlaubsreise
verzichten. 6. (Manchmal unterlauft ihm doch ein Fehler, auch wenn er sehr
gewissenhaft arbeiten mag.) Manchmal unterlduft ihm doch ein Fehler, ... 7.
(Obwohl es fur sie sehr schmerzlich sein wird, muss man ihr die Nachricht vom Tod
ihres Sohnes Uberbringen.) ..., ... ihr die Nachricht vom Tod ihres Sohnes
uberbringen. 8. (Auch wenn dieses Projekt uns jetzt sehr utopisch erscheint, wird es
eines Tages verwirklicht werden.) Dieses Projekt, ..., wird eines Tages verwirklicht
werden. 9. (Diese Entscheidung l&sst sich nicht mehr riickgangig machen, auch wenn
es sehr argerlich ist.) Diese Entscheidung l&sst sich nicht mehr riickgangig machen, ...
10. (Ich muss deine Bitte ablehnen, obwohl es mir sehr schwer féllt.) ..., ... deine
Bitte ablehnen. 11. (Diese Geschéftsreise lasst sich nicht mehr verschieben, auch
wenn sie mir sehr ungelegen kommt.) ,.., ... sich nicht mehr verschieben. 12. (Es tut
mir aul3erordentlich leid, doch ich kann dir nicht helfen.) ..., ... dir nicht helfen.

Hinweise zur Grammatik
Konzessivsitze mit ,,s0* + Adjektiv/Partizip/Adverb..., ,,s0“+ Adjektiv/Partizip/Adverb

So leicht dieser Schiiler Fremdsprachen lernt, so schwer fallen ihm Mathematik
und Physik.

(Zwar lernt dieser Schuler sehr leicht Fremdsprachen, doch Mathematik und
Physik fallen ihm sehr schwer.)

So kompliziert diese Kamera aussieht, so einfach ist sie zu bedienen.

(Obwohl diese Kamera sehr kompliziert aussieht, ist sie doch sehr einfach zu
bedienen.)

So leicht diese Arbeit auf den ersten Blick zu sein scheint, so schwierig ist sie in
Wirklichkeit.

So gut mir die Romane dieses Autors gefallen, so wenig halte ich von seinen
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Theaterstlicken.
(Einerseits gefallen mir die Romane dieses Autors gut, andererseits halte ich
wenig von seinen Theaterstlicken.)

Satzbauplan:

So + Adj ./Part./Adv. ... fin. Verb,
so + Adj ./Part./Adv. + fin. Verb ...
Ubungen

Ubung 1. Bilden Sie konzessive Gefiige mit ,,s0 ..., so ... ,,!

a. (Dieses Spiel sieht zwar sehr einfach aus, ist aber in Wirklichkeit sehr
schwierig.) So einfach dieses Spiel aussieht, so schwierig ist es in Wirklichkeit.
b. (Einerseits sind die wilden Streiks verstandlich, andererseits wére es
geféhrlich, sie generell zu billigen.) So verstandlich die wilden Streiks sind, so
gefahrlich ware es, sie generell zu billigen.

1. Er war zwar weit entfernt von ihr, doch in Gedanken war er ihr sehr nah. 2.
Einerseits ist dieser Tischtennisspieler schlecht in der Verteidigung, andererseits spielt
er gut im Angriff. 3. Obwohl diese Krankheit harmlos zu sein scheint, ist sie
gefahrlich. 4. Das eine Bild gefallt mir sehr gut, das andere dagegen finde ich sehr
schlecht. 5. Einerseits ist dieser Junge sehr intelligent, andererseits sehr faul. 6. Das
Gewitter war zwar plétzlich gekommen, aber auch schnell voriber. 7. Obwohl
Gregor sich sehr lustig gibt, ist er in Wirklichkeit sehr ernst. 8. Einerseits hatte sie
sich gut an ihre Umgebung gewohnt, andererseits sehnte sie sich sehr nach einer
Veranderung. 9. Zwar war der Plan leicht zu erarbeiten, doch sehr schwer zu
verwirklichen. 10. Einerseits ist die Federung dieses Wagens gut, andererseits finde
ich seine StraBenlage ziemlich schlecht.  11. Die Methode scheint zwar sehr
kompliziert zu sein, ist aber sehr einfach anzuwenden. 12. Obwohl der groRe Hund
sehr gefahrlich aussah, war er ganz harmlos.

Hinweise zur Grammatik

Konzessivsitze mit Fragewort + ,,(auch) immer* / Fragewort ... ,,auch (immer)*

Wer (auch) immer diese Behauptung aufgestellt hat, sie ist falsch.

(Es ist gleichgltig, wer diese Behauptung aufgestellt hat. Sie ist jedenfalls
falsch.)

Wie (auch) immer man ihn beurteilen mag, ich finde ihn sympathisch.

(Es spielt fir mich keine Rolle, wie man ihn beurteilt, ich finde ...)

Wen er auch (immer) nach dem Weg fragte, niemand konnte ihm
Auskunft geben.
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(Niemand konnte ihm Auskunft geben, ganz gleich, wen er nach dem
Weg fragte.)

Diese Entwicklung l&sst sich nicht mehr aufhalten, was man auch
(immer) dagegen unternehmen mag.

(Man kann alles mégliche dagegen unternehmen, diese Entwicklung
lasst sich trotzdem nicht mehr aufhalten.)

Im nachgestellten Tragersatz steht das finite Verb nicht wie gewohnlich als erstes,
sondern als zweites Satzglied

In diesen Satzen kann auch der Konjunktiv gebraucht werden. Die Formen des
Konjunktivs werden relativ gebraucht. Die Gleichzeitigkeit drtickt man durch den
Konjunktiv Préasens aus, die VVorzeitigkeit durch den Konjunktiv Perfekt:

Wer er auch sei, ich kann ihn Uberzeugen

Was er auch gesagt habe, ich glaube (dennoch) an unsere Freundschaft

Der Nebensatz kann durch das Modalverb eingeleitet werden:

Was man von seinen Methoden auch halten mag, erfolgreich sind sie jedenfalls.
Wer er auch sein mag, ich kann ihn tiberzeugen

Was er auch gesagt haben mag, ich glaube (dennoch) an unsere Freundschaft

Stehende Wendungen:
Wie dem auch sei: xak 051 TO HI OBLUIO
Es kostete, was es wolle: o060l 11eH0#, 4ero 65 TO HA CTOMIIO

Ubungen

Ubung 1. Bilden Sie verallgemeinernde Konzessivsitze mit und ohne ,,mégen*!

(Ich werde es tun, ganz gleich, was die Leute von mir denken.)

Was (auch) immer die Leute von mir denken, ich werde es tun. /

Was (auch) immer die Leute von mir denken mdgen, ich werde es tun./
Was die Leute auch (immer) von mir denken, ich werde es tun. /

Was die Leute auch (immer) von mir denken mdgen, ich werde es tun.

I. (Es lasst sich nichts mehr &ndern, ganz gleich, was wir unternehmen.) ..., ... sich
nichts mehr &ndern. 2. (Es spielt fir mich keine Rolle, was die Leute Uber ihn

erzéhlen, ich halte ihn fur einen guten Kerl.) ..., ... ihn fur einen guten Kerl.

(Diese Frau sieht immer gut angezogen aus, ganz gleich, was sie tragt.) ..., ... stets
gut angezogen aus. 4. (Es ist ganz gleich, wer das gesagt hat, es stimmt nicht.) Es
stimmt nicht, ... 5. (Wir werden ihn schon finden, ganz egal, wo er sich aufhalt.) ...,
... thn schon finden. 6. (Der Hund lief mir nach, ganz gleich, wohin ich ging.) Der

65



Hund lief mir nach, ... 7. (Es spielt keine Rolle, wer da auf mich wartet, ich habe jetzt
keine Zeit fur ihn.) ..., ... jetzt keine Zeit fur ihn. 8. (Seine Absichten werden nicht
Klar erkennbar, ganz gleich, wie man seine Worte deutet.) ..., ... nicht klar erkennbar.
9. (Ich halte ihn nicht fur so schlecht, ganz gleich, was man Uber ihn erzahlt.)

ihn nicht fir so schlecht. 10. (Du kannst es nicht allen recht machen, ganz egal, wie
du dich entscheidest.) ..., ... es nicht allen recht machen.

Ubung 2. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche

1. Ho kak Ob1 HU OBLIH BEJTMKH YCIEXH, BCE K€ HEOOXOAMMO UMETh B BUIY, UTO y HAC

€Ille OYE€Hb MHOTO pa0OTBHI.

I'1ie 1 xorza Mbl ObI HE BCTPEYAIIMCh, OH Cpa3y HAYMHAJI TOBOPHUTH O CBOEH padoTe.

UYUtoObl HH CITyYHIIOCH, Sl BEPIO B HALLY APYXKOY.

Kak Obl TO HU OBLIO, HO BUHA €TO I0Ka3aHa.

Ortkyna Obl HU IPUXOAMIIA IOMOILIb, €€ TIPUHUMAIIH C OJIar0JapHOCTHIO.

Ckonb pa3nmMYHbIMU Obl HY ObUTH UCTOPHYECKUE (DAKThI, KyJIbTYpPHBIE TPAIULIUHU U

HOJIMTUYECKUI OIIBIT ATUX HAPOJIOB, )KU3HEHHO BAYKHBIE JUII HUX BOIPOCHI MOTYT

OBITh PELLEHBI JIMIIIb Ha ITYTSAX HOCJIEI0BATEIBLHOTO OOIIECTBEHHOTO ITPOrpecca.

/. T'ocymapcTBa — y4aCTHUKHM OCYKIAIOT BCE JEUCTBUS, METOJIbI U TIPAKTUKY
TEPPOPH3MA, Ti€ Obl, U KeM Obl OHU HUCOBEPIIAINCH.

8. Kaxk ObI HM OBLT TPy/ICH 2K3aMeH, 51 €0 ClIaM.

9. Kak ObI TpyHO 3TO HU OBLTO, BBI TOHDKHBI 9TO CAETATh.

10.Kakoii Ob1 HM ObLITa 3aBTPa TIOT0/1a, MbI COBEPIIIUM ITY ITOC3/IKY.

11.YT1006BI O HEM HE pacCKa3bIBANIM, S HE CUUTAIO €r0 TAKUM IIJIOXKM.

12.KTo ObI MEHS HU JKIaJl, Ceyac y MEHS HET JIJIsl HETO BPEMEHH.

ook own
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TESTEN SIE SICH!

HUTorosuiil TeCcT

1 ... ins Dorf zu fahren, fahren sie nach dem Stiden.

a) statt; b) um; c) ohne.

2 Die Kinder sollen die Schule besuchen.

a) NpsAMOM NOPAJZIOK CJIOB;

b) oOpaTHBIH MOPSIOK CIIOB.

3 Systematisch an der Aussprache ... verbesserte er sein Deutsch.

a) arbeitend; b) arbeiten; c) arbeitet.

4 ... wir aus dem Bus ausgestiegen waren, gingen wir eine Strecke zu FuB.
a) nachdem; b) wéhrend; c) solange.

5 Er wohnt nicht weit von der Busstation, ... steht er um 8 Uhr morgens auf.
a) darum; b) denn; c) weill.

6 Es ist ... kalt, ... regnet es.

a) entweder ... oder;

b) bald ... bald,;

¢) sowohl ... als auch.

7 ... sich gut vorzubereiten, kann er die Priifungen nicht ablegen.

a) statt; b) um; c) ohne.

8 Ich schicke dir mein Bild mit, ... . du es dir vorstellst, wie ich aussehe.

a) um; b) damit; c) was.

9 Der Lehrer sagt: «... ihr mit der Ubung fertig seid, legt eure Hefte auf meinen
Tisch, bitte!l»

a) als; b) das; c) wenn.

10 Monika versteht Olaf aus der Schweiz nicht, ... sie hat Deutsch in der Schule
nicht gelernt, sie hat Englisch

gelernt.

a) weil; b) da; c) denn.
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11 ... es heute stark regnete, ging ich nicht spazieren.

a) da; b) weil; c) wie.

12 Wir lesen ein Buch, ... allen gefallt.

a) die; b) den; c) das.

13 Ich freue mich, dass ...

a) ich meine deutsche Freundin sehen kann;

b) ich kann meine deutsche Freundin sehen;

¢) ich meine deutsche Freundin kann sehen.

14 Mein Freund hat mich nicht gestern angerufen, ... er besucht mich heute.
a) und; b) denn; c) deshalb.

15 Sie kamen daher, ... auch seine Freundin gekommen war.

a) woher; b) wo; ¢) wohin.

16 ... ich thn besuchte, war er verreist.

a) wenn; b) als; c) bis.

17 Ist der Schiler fleilig, ... lernt er die neue Fremdsprache schnell.

a) so; b) sie; ¢) man.

18 ... er sein Talent hatte, malte er viele schone Bilder.

a) in der; b) indem; c) in das.

19 Wir interessieren uns, ... unsere deutsche Freundin mit dem Zug oder mit dem
Flugzeug kommt.

a) dass; b) ob; ¢) was.

20 Ich habe die Novellen von S. Zweig gekauft, ... sie meiner Mutter zum Geburtstag
zu schenken.

a) damit; b) um; c) dass.

21 Soweit ich die Lage beurteilen kann, ... .

a) beginnt das Fernsehprogramm um 21 Uhr;

b) das Fernsehprogramm um 21 Uhr beginnt;

c) das Fernsehprogramm beginnt um 21 Uhr.

22 Es ist zu kalt, ... die Kinder Schlittschuh laufen kdnnten.
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a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

23 ... es auch interessant ist, ich muss Sie unterbrechen.

a) wenn; b) obwohl; ¢) als.

24 Die Frau, ... dir gefallen hat, hat es in unserem Warenhaus gekautft.
a) das Klein deren;

b) deren Kleid,;

c) dessen Kleid.

25 ... ich mich gut fihlen werde, so komme ich heute Abend zu dir.
a) als; b) wann; ¢) wenn,

26 Mein Freund muss alles wiederholen, ... es Spét ist.

a) trotzdem; b) wenn; c) als.

27 ... es schneit, kdnnen wir Schi laufen.

a) ohne dass; b) indem; c¢) in dem.

28 Er singt ebenso gut, ... er tanzt.

a) als; b) ob; c) wie.

29 Die Universitat befindet sich so weit von meinem Haus, ... ich zwei Stunden
brauche.

a) als dass; b) ohne dass; c) so dass.

30 ... mehr der Mensch arbeitet, ... mehr ist er mide.

a) je ... desto; b) als ob; c) als wenn.

31 Wir fahren dorthin, ... auch unsere Freunde in drei Wochen fahren.
a) wo; b) woher; ¢) wohin.

32 Soweit wir wissen, ... .

a) diese Kirche befindet sich in der Mitte der Stadt;

b) befindet sich diese Kirche in der Mitte der Stadt;

c) diese Kirche sich in der Mitte der Stadt befindet.
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OBIIME TECTbI
(IToBTOpEHUE U 3aKpeNJIeHHEe MATEPHAJIA U3YYEHHOT 0 PaHHee)

TECT 1

| Im ... Film spielt mein Lieblingsschauspieler.

a) neuer; b) neu; c) neuem; d) neuen.

2 Der Herbst ist ... als der Sommer.

a) der kaltere; b) am kéltesten; c) der kélteste; d) kalter.

3 Das ist unser Lehrer. Aber ich kenne ... nicht gut.

a) ihn; b) ihm; ¢) seiner; d) er.

4 Das Klima hier macht mir sehr viel zu schaffen. Ich kann mich gar nicht ...
gewdnnen.

a) an es; b) das; c) daran; d) an.

5 Lassen Sie die Koffer ruhig hier stehen. Ich bringe ... Gepéck sofort nach oben.
a) lhres; b) Ihr; c) euer; d) lhre.

6 Meine Multter ... leider keinen Kaffee trinken. Der Arzt erlaubt ihr das nicht.
a) darf; b) kann; c) darft; d) kannt.

7 ... ich nach Dresden kam, konnte ich die beriihmte Dresdener Gemaéldegalerie
besuchen.

a) Nachdem; b) Wenn; c) Als; d) Wann.

8 Es ist kiihl im Zimmer. Peter ... das Fenster ... .

a) zumache; b) mach ... zu; ¢) macht ... zu; d) zumacht.

9 Bringe morgen den Artikel, ... du flr unsere Zeitung geschrieben hast.

a) dessen; b) dem; c) der; d) den.

10 Die Ballade «Der Handschuh» ... vor vielen Jahren ... .

a) wurde ... geschrieben; b) schrieb;

c) hat ... geschrieben; d) wird ... geschrieben werden.

11 Die Apfel sind sehr schmackhaft, ich méchte wissen ... .

a) wo es gibt solche schonen Apfel;
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b) wo es solche schénen Apfel gibt;

c) wo solche schonen Apfel es gibt;

d) wo gibt es solche schénen Apfel.

12 Der Teppich liegt neben ... Schrankwand.

a) die; b) dem; c) der; d) des.

13 Man muss viel arbeiten, ... gute Kenntnisse zu bekommen.
a) ohne; b) statt; ¢) um; d) dass.

14 Das Wetter hat sich verandert. ... es begann zu regnen.

a) Pl6tzlich es ganz dunkel wurde;

b) Es ganz dunkel wurde plétzlich;

c) Es plotzlich ganz dunkel wurde;

d) Es wurde plotzlich ganz dunkel.

15 Koche die Suppe! — Ich ... schon die Suppe gekocht.

a) ist; b) bin; c) habe; d) werde.

16 Nachdem mich der Arzt untersucht hatte, ... er mir die Arznei.
a) verschrieb; b) verschreibt;

¢) hat ... verschrieben; d) hatte ... verschrieben.

17 Meine Schulfreunde haben den ersten Platz im Ful3ballspiel gewonnen. Sie haben
viel ....

a) trainierend; b) getrainiert; c) trainiert; d) trainierten.

18 Er spricht langsam, ... .

a) damit keine Fehler zu machen;

b) um keine Fehler zu machen;

c) dass er keine Fehler macht;

d) als dass er keine Fehler macht.

19 ... Sonnabend habe ich Besuch.

a) Im; b) Um; c) Am; d) Aufs.

20 Das ... Madchen ist meine Schwester.

a) gelesene; b) lesende; c) lesendes; d) gelesenes.
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TECT 2

1 Jede ... Stadt hat ihre Schonheit.

a) alte; b) alten; c) alter; d) alter.

2 Mein Vater ist ... als meine Mutter.

a) dlter; b) die altere; c) die alteste; d) am &ltesten.

3 Hier ist der Brief. Bring ... zur Post.

a) ihm; b) sein; c) ihn; d) er.

4 Der Arzt fragte mich, ... ich mich fihle.

a) was; b) wie; ¢) wo; d) wohin.

5 ... langer Rock geféllt mir nicht. Du siehst alt aus.

a) Seiner; b) lhr; c) Euer; d) Dein

6 Wer ... diese Satze ohne Worterbuch tbersetzen?

a) darf; b) musst; c) kann; d) sollt.

7 ... im Sommer alle Schulkinder lange Ferien haben, fahren viele Kinder ans Meer.
a) Wenn; b) Als; ¢) Nachdem; d) Wann.

8 Du sollst dir alles aufschreiben, was du fir die Reise noch ... .

a) musst vorbereiten; b) vorzubereiten hast;

c) hast zu vorbereiten; d) vorzubereiten musst.

9 Meine Freundin, ... ich in Mathe geholfen habe, legt bald ihre Prifungen ab.
a) deren; b) dem; c) der; d) die.

10 Das Bolschoj-Theater ... oft und gern ... .

a) besuchen; b) wird ... besucht;

C) hatte ... besucht; d) hat ... besucht.

11 Hat dir das Konzert gefallen?

a) Ich bin gestern nicht ins Konzert gegangen, deshalb ich Kopfschmerzen hatte;
b) Ich ging nicht ins Konzert, denn ich Kopfschmerzen hatte;

c¢) Da ich Kopfschmerzen hatte, ging ich nicht ins Konzert;

d) Weil ich Kopfschmerzen hatte, ich bin gestern ins Konzert nicht gegangen.
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12 Die Jacke héngt in ... Garderobe.

a) der; b) dem; c) den; d) des.

13 ... auf die Krim zu fahren, haben wir diesen Sommer auf dem Lande verbracht.
a) Um; b) Wenn; c) Statt; d) Dass.

14 Kannst du mir das Buch geben? — Entschuldige, ... .

a) leider habe ich gelesen noch nicht das Buch;

b) leider habe ich das Buch noch nicht gelesen;

c) leider ich habe nicht das Buch noch gelesen;

d) leider habe ich nicht gelesen das Buch noch.

15 Wolfgang hat das Aquarium gekauft. — Er ... das schon langst machen wollen.
a) wird; b) war; c) hat; d) ist.

16 Nachdem wir gegessen hatten, ... wir... .

a) sind ... spazieren gegangen; b) gingen ... spazieren;

C) waren ... spazieren gegangen; d) werden ... spazieren gehen.

17 Ich bin heute fruh ... . Ich musste meinen Freund vom Bahnhof abholen.
a) aufstand; b) geaufstanden;

¢) aufgestanden; d) aufstanden.

18 Wir rufen den Arzt, ... .

a) damit er meinen Bruder untersucht;

b) dass er meinen Bruder untersucht;

c) um er meinen Bruder untersucht;

d) ob er meinen Bruder untersucht.

19 ... den Sommerferien gibt es viel Zeit zum Lesen und Schwimmen.

a) Auf; b) Wahrend; c) An; d) In.

20 Der Autor des von mir... Buches ist Leo Tolstoj.

a) gelesenem; b) lesenden; c) gelesenen; d) lesendem.

TECT 3
1 Gestern hat er bis zum ... Abend gearbeitet.
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a) spate; b) spaten; c) spéater; d) spatem.

2 Ich stehe ... als meine Schwester auf.

a) friih; b) am fruhesten; c) der friheste; d) friher.

3 Ich sehe dich schon lange. Siehst du ... nicht?

a) mich; b) mir; ¢) mein; d) meiner.

4 Niemand kann mir sagen, ... dieses Gemalde gehort.

a) wer; b) wo; ¢) wem; d) wann.

5 ... Lehrer gibt mir immer so viele Hausaufgaben.

a) Unserer; b) Unser; c) Euerer; d) lhrer.

6 Ich habe Zahnschmerzen. Ich ... zum Zahnarzt.

a) solle; b) darf; c) kann; d) muss.

7 ... die Kinder endlich gesund waren, beruhigten sich die Eltern.
a) Wenn; b) Als; ¢) Obwonhl; d) Wann.

8 Herr Orlow, Sie haben eine interessante Reise unternommen. ... bitte Ihre Fotos.
a) Zeigen Sie; b) Zeigt; c) Zeige; d) Zeigen wir.

9 Das Gebdude, ... Fassaden renoviert werden, ist alt.

a) das; b) dem; c) dessen; d) deren.

10 Im n&chsten Monat ... ein Freibad ... .

a) wird ... er0ffnet werden; b) wurde ... eroffnet;

c) hatte ... eroffnet; d) ist ... eroffnet worden.

11 Das Ferienlager, ..., liegt im Wald.

a) in dem ich mich habe erholt; b) in dem ich mich erholt habe;
c) in dem mich ich erholt habe; d) in dem ich habe erholt mich.
12 Der Fernseher steht an ... Wand.

a) dem; b) der; c) die; d) den.

13 Ich glaube nicht, dass wir einen Regenschirm ... .

a) mussen mitnehmen; b) brauchen zu mitnehmen;

¢) mit mussen nehmen; d) mitnehmen mussen.

14 Warum ist Peter nicht gekommen? — ... .
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a) Leider hat er sich erkrankt; b) Leider hat sich er erkrankt;
c) Leider erkrankt hat er sich; d) Leider sich er erkrankt hat.
15 Wo sind Marie und Anna? — Sie ... in der Schule geblieben.
a) werden; b) sind; c) seid; d) haben.

16 Nachdem der Vater ... ... , deckte die Mutter den Tisch.

a) kommt; b) kam;

c) gekommen ist; d) gekommen war.

17 Der Lehrer hat das Zimmer ... . Die Schuler grissen ihn.

a) betreten; b) gebetreten; c) begetreten; d) betretet.

18 Morgen bringe ich dir dieses Buch, ... .

a) damit du es liest; b) um du es zu lesen;

c) dass du es liest; d) wann du es lesen wirst.

19 Unser Hotel lag ... ... Fernsehturmes und Einkaufszentrums.
a) nicht weit ... des; b) unweit ... der;

C) unweit ... des; d) nicht weit ... von.

20 Das ... Auto gehort meinem Bruder.

a) gevorbeifahrene; b) vorbeifahrendes;

¢) vorbeifahrende; d) vorbeigefahrenes.

TECT 4

1 Jeden ... Tag verbringt sie bei den Grofeltern.

a) freie; b) freiem; c) freien; d) freier.

2 Die U-Bahn ist das ... Verkehrsmittel in der GroRstadt.

a) bequemen; b) am bequemsten;

c) bequemer; d) bequemste.

3 Das Buch ist interessant. Ich lese ... mit groflem Interesse.

a) ihn; b) ihm; ¢) sein; d) es.

4 Der Schuler konnte nicht erklaren, ... er so spat gekommen war.
a) wann; b) warum; c) wie viel; d) wer.
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5 Ich wohne gern in ... alten Haus.
a) unserem; b) unser; c) ihres; d) deinen.
6 Es war dunkel im Zimmer. Ich ... nicht schreiben.
a) kann; b) durfte; c) konnte; d) msse.
7 ... ich im vorigen Jahr ab und zu in Odessa war, besuchte ich jedes Mal meine
Bekannten.
a) Als; b) Wenn; c¢) Nachdem; d) Wann.
8 Es regnet heute. Mischa, ... zu Hause.
a) bliebe; b) bleibet; c) bleibe; d) bleibst du.
9 Sie besuchen bald die Dresdener Gemaldegalerie, ... in der ganzen Welt beriihmt
Ist.
a) die; b) der; c) deren; d) das.
10 Viele neue Hotels ... in der Zukunft ... .
a) wurden ... gebaut; b) mussen ... bauen;
c) hatten ... gebaut; d) werden ... gebaut werden.
11 Die Besucher bewundern die Sammlungen des Museums, ... .
a) durch die es ist beriihmt; b) die durch es beriihmt ist;
¢) durch die es beriihmt ist; d) durch die beriihmt es ist.
12 Das Heft liegt zwischen ... Blichern.
a) der; b) dem; c) die; d) den.
13 Ich fragte meine Mitschiiler, ... sie auch an diesem Thema arbeiten wollen.
a) dass; b) ob; ¢) wenn; d) als.
14 Heute kommen die Gaste zu uns. — ... .
a) Leider ich habe die Torte noch nicht gebacken;
b) Leider habe die Torte ich noch nicht gebacken;
c) Leider habe ich die Torte noch nicht gebacken;
d) Leider ich die Torte noch nicht gebacken habe.
15 Wo ist meine Jacke? — Die Multter ... sie in die Garderobe gehangt.
a) bin; b) ist; c) wird; d) hat.
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16 Nachdem wir den Text von der Kassette ... ... , lesen wir den Text.
a) gehort haben; b) gehort hatten;

c) horten; d) horen werden.

17 Bevor sie eine erfahrene Lehrerin wurde, hatte sie viele Jahre ... .
a) studierte; b) gestudiert; c) studieren; d) studiert.

18 Ich beeile mich, ...

a) dass meine Freunde auf mich nicht warten;

b) damit meine Freunde auf mich nicht warten;

¢) um meine Freunde auf mich nicht zu warten;

d) wann meine Freunde auf mich nicht warten.

19 Stell bitte die Suppe ... den Tisch.

a) an; b) von; c) auf; d) durch.

20 Der ... Brief wurde sofort abgesendet.

a) geschriebene; b) schreibender; ¢) schreibende; d) geschriebener.

TECT 5

1 Ich suche ein Zimmer mit ... \Wasser.

a) warm; b) warmes; ¢) warmem; d) warmen.

2 Die Wolga ist ... als die Oka.

a) der langste; b) langer; c) lang; d) am langsten.

3 Sprechen Sie nicht so schnell! Ich verstehe ... schlecht.
a) dich; b) lhnen; c) lhr; d) Sie.

4 Er fragt mich, ... ich genug Zeit fur Musik habe.

a) ob; b) wie viel; c) wessen; d) wem.

5 Heute war der schonste Tag in ... Leben.

a) ihres; b) unserer; ¢) meinem; d) mein.

6 Vor der Kontrollarbeit ... die Schuler alles wiederholen.
a) muss; b) sollen; ¢) durft; d) kann.

7 ... ich gestern meinem alten Freund begegnete, erkannte ich ihn nicht.
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a) Nachdem; b) Als; ¢) Wann; d) Wenn.

8 Es klingelt an der Ttr. Mascha, ... die Tdr ... .

a) machst du; b) aufmache; c) macht; d) mache ... auf.

9 Der Junge, ... wir begruf3t haben, ist mein Mitschuler.

a) dessen; b) den; c) denen; d) der.

10 Der Kaffee ... schon ... .

a) wird ... kochen; b) hatte ... gekocht;

c) ist ... gekocht; d) hat ... gekocht.

11 Nachdem die Mutter nach Hause gekommen war, ... .
a) deckte die Tochter den Tisch;

b) die Tochter deckte den Tisch;

c) den Tisch deckte die Tochter;

d) den Tisch die Tochter deckte.

12 Hange das Bild Uber ... Bett.

a) des; b) das; c) dem; d) den.

13 Warum stehen Sie denn? ... .

a) Setz dich doch! b) Setzen sich Sie doch!

c) Sitzen Sie sich doch! d) Setzen Sie sich doch!

14 Kommt heute dein Freund zu uns? — Ich weiss nicht. ... .
a) Leider habe ich ihn noch nicht angerufen;

b) Leider ich ihn noch nicht angerufen habe;

c) Leider habe ihn ich noch nicht angerufen;

d) Leider habe ich ihn angerufen noch nicht.

15 Ist dir dieses Buch bekannt? — Ja, ich ... es in meiner Bibliothek gehabt.
a) bin; b) war; c) habe; d) werde.

16 Nachdem wir ... ... , schrieben wir die Hausaufgabe auf.
a) diskutieren werden; b) diskutiert hatten;

c) diskutiert haben; d) diskutierten.
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17 Wir sind noch ein paar Stunden durch den Wald gegangen, bevor wir das nachste
Dorf ... haben.

a) erreichen; b) ergereicht; c) erreicht; d) geerreicht.

18 Die Multter schickt das Kind in ein anderes Zimmer, ... .

a) um es sie nicht zu stdren; b) damit es sie nicht stort;

C) dass sie es nicht stort; d) dass es sie nicht stort.

19 ... heute fahrt dieser Zug nicht.

a) Ab; b) An; c) Auf; d) Vor.

20 Der ... Junge sass auf dem neuen Stuhl.

a) geschriebener; b) schreibender;

c) geschriebene; d) schreibende.

TECT 6

1 Wo hast du dieses ... Kleid gekauft?

a) schones; b) schonen; c) schoner; d) schone.

2 Die Jacke ist ... als der Pelzmantel.

a) billig; b) billigsten; c) billiger; d) am billigsten.

3 Die Regel ist schwer. Ich verstehe ... nicht.

a) sie; b) ihn; c¢) ihr; d) sein.

4 Der Lehrer sprach dar(ber , ... diese Aufgaben geldst werden.

a) wen; b) wessen; c) wieviel; d) wie.

5 ... Uhr geht nicht richtig, deshalb verspatet er sich oft.

a) dein; b) seine; c) seiner; d) unser.

6 Ich ... nicht spat nach Hause kommen. Meine Mutter erlaubt mir das nicht.
a) kann; b) konnte; c) will; d) darf.

7 ... der Schuler die Frage des Lehrers nicht beantworten kann, fragt der Lehrer einen
anderen Schuler.

a) Als; b) Wenn; c¢) Wann; d) Nachdem.

8 Kinder, ... aufmerksam! Da fahrt ein Auto.
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a) sei; b) sind; c) seid; d) seien.

9 Ich schicke eine Gluckwunschkarte meinen Bekannten, ... ich zu Weihnachten
gratulieren mochte.

a) denen; b) die; c) deren; d) der.

10 Was ... heute im Puppentheater ... ?

a) wird ... spielen; b) hatte ... gespielt;

c) wird ... gespielt; d) hat ... gespielt.

11 Nachdem wir unsere Gaéste begrufit hatten, ... .

a) gingen alle ins Wohnzimmer; b) ins Wohnzimmer alle gingen;

c) alle gingen ins Wohnzimmer; d) ins Wohnzimmer gingen alle.

12 Nach der Stadtrundfahrt fahren alle Touristen in ... Hotel.

a) den; b) der; c) das; d) dem.

13 Ich hatte leider keine Zeit, ... .

a) fur das Buch lesen; b) fiir das Buch zu lesen;

¢) damit das Buch lesen; d) das Buch zu lesen.

14 Heute besprechen wir den Film von G.Tschuchrai «Kraniche ziehen» — ... .
a) Leider ich habe mir diesen Film nicht angesehen;

b) Leider habe mir ich diesen Film nicht angesehen;

c) Leider habe ich mir nicht diesen Film angesehen;

d) Leider habe ich mir diesen Film nicht angesehen.

15 Im Sommer werden die Tage langer. — Sie ... schon jetzt langer geworden.
a) haben; b) ist; c) sind; d) sein.

16 Nachdem wir das Diktat ... ... , besprechen wir einige Fragen.

a) schrieben; b) geschrieben haben;

¢) schreiben werden; d) geschrieben hatten.

17 Die Schiiler sprechen zu laut in der Klasse. Die Lehrerin fragt: ... ?

a) Was ist denn hier passiert; b) Was ist denn hier passieren;

¢) Was ist denn hier gepassiert; d) Was hat denn hier passiert.

18 Mache das Fenster zu, ... .
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a) dass es nicht zieht; b) um es nicht zu ziehen;
c) damit es nicht zieht; d) wann es nicht zieht.
19 ... der Tasche liegt der Schlissel.

a) In; b) Fur; ¢) Durch; d) Gegen.

20 Der zu ... Text war nicht schwer.

a) Ubersetzten; b) Gbersetzte; c) tUbersetzende; d) tUbersetzender.

TECT 7

1 Herr Schmidt ist ein guter ... von mir.

a) Bekannte; b) Bekannter; c) Bekannte; d) Bekannter.
2 Im Winter wird es ... dunkel als im Sommer.

a) friher; b) friih; c) am frihesten; d) sehr frih.

3 Das ist ein schones Geschenk! Ich danke Ihnen herzlich ... .
a) daran; b) dazu; c) darlber; d) dafiir.

4 Nach jeder Reise erzahlt mein Freund, ... er erlebt hat.
a) wessen; b) warum; c) wann; d) was.

5 ... neue Lehrerin ist ganz jung. Sie gefallt uns.

a) Unseren; b) Unsere; ) lhrer; d) Euere.

6 Meine Freundin ... frilher Arztin werden.

a) kann; b) will; c) wollte; d) konnten.

7 ... es lautet, beginnt die Pause.

a) als; b) nachdem; ¢) wenn; d) wann.

8 Kinder, ihr habt genug gearbeitet. ... auf die StraRe.

a) Geht; b) Geh; c) Gehen Sie; d) Gingt.

9 Wie alt ist dein Mitschuler geworden, ... Geburtstag ihr gestern gefeiert habt?
a) dem; b) dessen; c) den; d) der.

10 Die Wohnung ... jede Woche ... .

a) wird ... aufgerdumt; b) hatte ... aufgeraumt;

¢) ist ... aufgerdumt; d) wurde aufgeraumt.
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11 Er kommt nach Hause ganz nass zurck, ... .

a) weil hat er seinen Regenschirm vergessen;

b) weil er hat seinen Regenschirm vergessen;

c) weil er seinen Regenschirm vergessen hat;

d) denn er seinen Regenschirm vergessen hat.

12 Die Mutter legt die Fotos in ... Fotoalbum.

a) dem; b) die; c) das; d) den.

13 Sie blieb nach Feierabend im Biro, ... die letzten Briefe zu lesen.
a) um; b) dass; c) wenn; d) als.

14 Frage deinen Bruder (ber dieses Buch. — ... .

a) Leider hat er noch nach Hause nicht gekommen;

b) Leider ist noch nach Hause er nicht gekommen;

c) Leider ist er noch nach Hause nicht gekommen;

d) Leider ist er nicht gekommen nach Hause.

15 Draul3en ist es kiihl. — Ja, es ... den ganzen Tag geregnet.

a) haben; b) hat; c) ist; d) sind.

16 Nachdem wir das Kreuzwortréatsel ... ... , schrieben wir ein Diktat.
a) losten; b) geldst haben; ¢) 16sen werden; d) geldst hatten.

17 Wir haben neulich eine interessante Reise nach Deutschland ... .
a) untergenommen; b) unternommt;

) unternommen; d) geunternommen.

18 Erzéhle mir alles, ... .

a) damit ich dir helfen kann; b) um ich dir helfen zu kénnen;

c) dass ich dir helfen kdnne; d) damit ich kann dir helfen.

19 ... der Arbeitswoche habe ich wenig Freizeit.

a) Uber; b) Auf; ¢) Wahrend; d) An.

20 Das ... Kleid war schon.

a) gekauftes; b) kaufende; c) kaufendes; d) gekaufte.
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TECT 8

1 Maria muss heute bei ... ... Tante bleiben.

a) ihre kranke; b) seiner kranken;

c) ihre kranken; d) ihrer kranken.

2 Der Lowe ist ... als der Hase.

a) stark; b) starkster; c) am starksten; d) starker.

3 Ich muss ... leider sagen, du hast nicht recht.

a) dich; b) dir; c) deiner; d) du.

4 Ich fragte meine Mitschdiler, ... sie auch an diesem Thema arbeiten wollen.
a) ob; b) wohin; c) wen; d) wessen.

5 Er geht jeden Abend mit ... Hund spazieren.

a) ihr; b) seiner; c) eurer; d) seinem.

6 Meine Mutter hat heute viel zu tun. Ich ... ihr helfen.

a) misse; b) muss; c) wollte; d) moge.

7 ... wir eine Reise unternehmen wollen, bestellen wir die Fahrkarten im voraus.
a) Als; b) Wenn; ¢) Wann; d) Nachdem.

8 Liebe Fahrgéste! ... bitte ... . Unser Zug ist angekommen.

a) Aussteigen ... Sie; b) Steigen Sie ... aus;

c) Steigt ... aus; d) Steigen ... aus.

9 Die Jugendlichen betrachteten ein Gemélde, ... den Maler beriihmt gemacht hatte.
a) dessen; b) dem; c) das; d) die.

10 Das kleine Kind ... in den Kindergarten ... .

a) hatte ... gebracht; b) wird ... bringen;

C) hat ... gebracht; d) wird ... gebracht.

11 Da Moskau die Hauptstadt Russlands ist, ... .

a) ist es ein wichtiges Industrie- und Kulturzentrum;

b) es ist ein wichtiges Industrie- und Kulturzentrum;

c) ein wichtiges Industrie- und Kulturzentrum es ist;

d) ein wichtiges Industrie- und Kulturzentrum ist es.
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12 Ich stelle die Blumen in ... Vase.

a) dem; b) den; c) der; d) die.

13 Unser Bekannter blieb zu Hause, ... mit uns aufs Land zu fahren.
a) als; b) statt; c) dass; d) wenn.

14 Dein Freund hat die Prufung nicht bestanden. — ... .

a) Leider hat er sich nicht tlichtig darauf vorbereitet;

b) Leider er hat sich nicht tlichtig darauf vorbereitet;

c) Lieder hat sich er nicht tiichtig darauf vorbereitet;

d) Leider er sich nicht tiichtig darauf vorbereitet hat.

15 Wasche dich mit kaltem Wasser. Das ist gesund. — Schon. Friher ... ich mich mit
warmem Wasser gewaschen.

a) bin; b) ist; c) hat; d) habe.

16 Nachdem wir Grammatik ... ... , l6sten wir ein Kreuzwortratsel.
a) Uben werden; b) gelibt haben; c) getbt hatten; d) tiben.

17 Die Schiler haben richtig alle Fragen des Lehrers ... .

a) beantwortet; b) gebeantwortet; c) begeantwortet; d) beantworten.
18 Die Eltern sprechen ganz leise, ... das Kind nicht zu wecken.

a) damit; b) um; c) dass; d) weil.

19 Mein Freund kommt ... dem Theater.

a) durch; b) tber; c) in; d) aus.

20 Der von mir ... Film wurde in der Stunde besprochen.

a) sehende; b) sehender; c) gesehene; d) gesehener.

TECT 9

1 Wozu brauchst du dieses ... Worterbuch?

a) alter; b) alten; c) alte; d) alt.

2 Es ist kalt. Zieht dich ... an!

a) warmer; b) wéarmer; c) am warmsten; d) der warmste.
3 Gehst du mit ... ins Kino?

84



a) meiner; b) mir; ¢) mich; d) ich.

4 Ich wusste friiher nicht, ... es auf der Erde 86000 Vogelarten gibt.
a) wessen; b) wenn; ¢) wohin; d) dass.

5 Maria hat heute viel zu tun ... .

a) Sie helft ihrer Mutter kochen; b) Sie hilft ihrer Mutter zu kochen;
c) Sie hilft ihrer Mutter kochen; d) Sie hilft seiner Mutter kochen.
6 Mein Freund ... schon das Auto fahren.

a) kannt; b) kann; c) wollt; d) mussen.

7 ... sie auf den Bahnsteig kamen, war der Zug schon weg.

a) Wann; b) Nachdem; c) Wenn; d) Als.

8 Peter, hast du keinen Kugelschreiber? ... meinen Bleistift.

a) Nehmt; b) Nimm; ¢) Nimmst du; d) Nehmen Sie.

9 Jeder Tourist, ... nach Moskau kommt, besucht den Roten Platz.
a) der; b) dessen; c) den; d) die.

10 Alle Texte ... ohne Worterbuch ... .

a) wurden ... Ubersetzen; b) werden ... ibersetzen;

¢) wurden ... Ubersetzt; d) hatten ... (ibersetzt.

11 Da unser Flug erst am Montag ist, ... .

a) wir konnen noch einiges fur unsere Reise kaufen;

b) kénnen wir kaufen noch einiges flr unsere Reise;

¢) kdnnen wir noch einiges fur unsere Reise kaufen;

d) fur unsere Reise konnen wir noch einiges kaufen.

12 Er legt den Brief auf ... Nachttisch.

a) den; b) des; c) der; d) dem.

13 Die Touristen brauchten noch einen Tag, ... die Sehenswiirdigkeiten in Ruhe zu
besichtigen.

a) statt; b) ohne; ¢) um; d) dass.

14 Die mittelalterlichen Birgen, die am Rhein liegen, erinnern uns an die Geschichte.
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a) Leider habe ich in Deutschland noch nicht gewesen;

b) Leider bin ich in Deutschland noch nicht gewesen;

c¢) Leider ich bin in Deutschland noch nicht gewesen;

d) Leider ich in Deutschland noch nicht gewesen bin.

15 Peter ... einen Brief an seinen Freund geschrieben.

a) hat; b) ist; ) bin; d) habe

16 Nachdem wir den Text ... ... , schrieben wir neue Worter an die Tafel.
a) schreiben werden; b) schrieben;

c) geschrieben haben; d) geschrieben hatten.

17 Mein Freund hat sehr gut die Priifung bestanden. Er hat sich tlichtig darauf ...
a) vorgebereitet; b) vorbereitet; c) gevorbereitet; d) vorgebereiten.
18 Ich schreibe den Brief sofort, ... .

a) dass Sie ihn schneller bekommen kdnnen;

b) damit Sie ihn schneller kdnnen bekommen;

¢) um Sie ihn schneller zu bekommen koénnen;

d) damit Sie ihn schneller bekommen kénnen.

19 Wir fahren am Wochenende oft ... Meer.

a) am; b) ans; ¢) nach; d) ins.

20 Die ... Bilder wurden an die Wand gehéangt.

a) gemalten; b) malende; ¢) malenden; d) gemalte.

TECT 10

1 Welches ... Museum mochtest du besuchen?

a) historisches; b) historische; c) historischen; d) historisch.

2 Februar ist ... Monat im Jahr.

a) kurz; b) am kirzesten; c) kirzer; d) der kirzeste.

3 «Wann geben Sie mir mein Geld endlich wieder?» — «Morgen gebe ich ... ...
bestimmt zuriick».

a) es dir; b) es Ihnen; c) Sie es; d) es Sie.
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4 Die Verk&uferin fragt die Kundin, ... sie braucht.

a) warum; b) wenn; c) was; d) wessen.

5 Wir haben lange an ... Freunde in Osterreich nicht geschrieben.
a) euere; b) unsere; c) ihren; d) deines.

6 Ich ... diese schone Vase nicht kaufen, weil sie zu teuer ist.

a) will; b) musse; ¢) konne; d) wird.

7 ... wir den Text von der Kassette gehort hatten, lasen wir den Text.
a) Wann; b) Seit; ¢) Wenn; d) Nachdem.

8 Petra, du hast morgen Geburtstag. ... die Gaste ... .

a) Lade ... ein; b) Einlade; c) Laden Sie ... ein; d) Einladen Sie

9 Viele Touristen besichtigen den Kélner Dom, ... Schénheit weltbekannt ist.
a) denen; b) die; c) deren; d) dessen.

10 Alle vier Jahre ... die Olympischen Spiele ... .

a) werden ... durchfiihren; b) werden ... durchgeftihrt;

¢) haben ... durchgefiihrt; d) fihrten ... durch.

11 Ich kann diese Stadt nicht erkennen, ... .

a) weil sich sie sehr stark verandert hat;

b) denn sie sich sehr stark verandert hat;

c) weil sie sich hat sehr stark veréndert;

d) weil sie sich sehr stark verandert hat.

12 Die Frau setzt sich in ... Sessel.

a) der; b) den; c) die; d) dem.

13 Er hat das Buch zurlickgegeben, ... sich zu bedanken.

a) als; b) weil; ¢) dass; d) ohne.

14 «Konnen Sie Klavier spielen?» — ... .

b) Nein, ich leider kann das nicht;

¢) Nein, leider ich kann das nicht;

d) Nein, das kann ich leider nicht.

15 Der Zug ... vor 2 Stunden abgefahren.
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a) bist; b) hat; c) sind; d) ist.

16 Nachdem wir die neuen Worter ins VVokabelheft ... ... uben wir die Grammatik.
a) werden schreiben; b) geschrieben haben;

¢) schrieben; d) geschrieben hatten.

17 Der Lehrer hat unsere Teste ... . Sie sind gut ausgefallen.
a) kontrollieren; b) kontrollt;

c) konrtolliert; d) gekontrolliert.

18 Ich lese alle Anzeigen in der Zeitung, ... .

a) um meine Mutter eine neue Waschmaschine zu kaufen;

b) damit meine Mutter eine neue Waschmaschine kauft;

c) dass meine Multter eine neue Waschmaschine kauft;

d) als dass meine Mutter eine neue Waschmaschine kauft.

19 Unserem Haus ... befindet sich die Stadtbibliothek.

a) in; b) vor; ¢) gegentiber; d) aus.

20 Die in unserer Stadt ... Hauser haben moderne Architektur.

a) gebaut; b) bauenden; c) bauende; d) gebauten.
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